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Resum  

Aquest treball parteix d’unes preguntes incloses a l’enquesta Òmnibus que realitza el Centre d’Estudis 

d’Opinió, concretament a l’Òmnibus de la Generalitat de Catalunya 2013-13 (REO 739) i pretén 

elaborar un perfil participatiu dels catalans. Amb les dades sociodemogràfiques que recull l’enquesta, 

es pretendrà, fer en primer lloc, un perfil participatiu dels catalans i catalanes. En segon lloc, 

s’intentarà donar resposta a les dues hipòtesis principals d’aquest estudi: qui pateix l’impacte de la 

crisi econòmica tindrà un comportament polític diferenciat amb els que no noten tant aquesta crisi, i 

d’altra banda, de veure si es dóna un comportament diferenciat entre els qui aproven la tasca de 

Govern i els que no.  

Paraules clau: Participació política, Participació política no convencional 

 

Resumen 

Este trabajo parte de algunas preguntas incluidas la encuesta Ómnibus que realiza el Centre 

d’Estudis d’Opinió, concretamente en el Òmnibus de la Generalitat de Catalunya 2013-13 (REO 739) 

y pretende elaborar un perfil participativo de los catalanes y catalanas. Con los datos 

sociodemográficos que recoge la encuesta, se pretende, hacer en primer lugar, un perfil participativo 

de los catalanes y catalanas. En segundo lugar, se intentará dar respuesta a las dos hipótesis 

principales de éste estudio: quien sufre el impacto de la crisis económica tendrá un comportamiento 

político diferenciado con los que no noten dicha crisis, y por otro lado, de ver si hay un 

comportamiento diferenciado entre los que aprueban la labor del Gobierno y los que no.  

PALABRAS CLAVE: Participación política, Participación política no convencional 
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Introducció 

 

La participació ciutadana és el cor de la democràcia. De fet, la democràcia és impensable sense la capacitat dels 

ciutadans per participar lliurement en el procés de govern (Verba, Scholzman i Brady, 1995). 

 

La participació política és la base de la vida política democràtica ja que permet als ciutadans i 

ciutadanes plantejar les seves demandes i intentar portar-les a terme a través de diferents 

mecanismes. 

Des d’un temps ençà els catalans i catalanes estem familiaritzats amb el concepte de la desafecció 

política. De què parlem quan ens referim a la desafecció política? Ens referim al distanciament de la 

política i de l’esfera pública i per les avaluacions negatives de les institucions polítiques, dels seus 

representants i dels seus processos. Aquesta creixent desafecció està associada a menors nivells de 

participació política, menors taxes d’associacionisme, dosis més elevades d’indiferència cap al que és 

públic o un desconeixement de les polítiques públiques i menys possibilitat de retre comptes als 

representants polítics. 

Què entenem per participació política? Segons la definició clàssica de Verba i Nie (1972), la 

participació política es refereix a aquelles activitats dels ciutadans que estan més o menys 

directament destinades a influir en l’elecció de les persones que governen i/o en les accions que 

aquests adopten. 

Verba, Schlozman i Brady (1995) fan una tipologia de ciutadans: els que no participen perquè no 

volen, els que no participen perquè no poden, i els que no participen perquè ningú els ha demanat – 

deixant de banda els ciutadans que sí que participen –. 

Els estudis clàssics sobre la participació han assenyalat l’existència de relacions entre determinades 

característiques dels individus i les desigualtats en els nivells de participació. Recursos econòmics 

com l’educació i els ingressos estan relacionats amb diferents formes de participació. Aquests 

recursos faciliten la implicació dels costos d’oportunitat, ja que l’esforç i els recursos econòmics 

dedicats a la participació són desviats d’altres activitats. 

El fet voluntari de la participació política implica que qui no vol participar, no ho farà. Seguint a Verba, 

Schlozman i Brady (1995) tot el conjunt de ciutadans que no volen participar remeten a l’estudi del 

conjunt d’actituds i orientacions cap a la política. Com més confiança en les institucions polítiques i els 

seus representants en forma d’avaluacions positives del seu rendiment o cap a l’esfera pública en 

general en forma d’interès i implicació, el més probable serà que la participació resulti més atractiva o 

que els individus tinguin més motivacions per participar.  
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Les actituds canvien lentament perquè són trets culturals que depenen de processos a llarg termini de 

socialització que tendeixen a reproduir-se al llarg del temps. La tradició culturalista assenyala la 

rellevància dels processos de socialització per al desenvolupament d’actituds positives cap a la 

participació en afers públics en general (Almond i Verba, 1963): el context social i les normes socials 

dominants a l’educació poden afavorir l’emergència de les actituds i orientacions polítiques que a la 

vegada propicien la participació. 

La tradició racional-culturalista entén que les orientacions reflecteixen en realitat l’adaptació 

actitudinal dels ciutadans als incentius polítics del seu entorn. Argumenten que la cultura pot canviar 

ràpidament com a conseqüència de fets polítics i econòmics, com a conseqüència de l’experiència 

com, a producte de l’avaluació de les institucions i a través de l’adaptació racional i de l’aprenentatge 

adult. 

Per ambdues visions, un major interès per la política, una major confiança en els altres o en les 

institucions de representació política o una forta identificació amb els actors o organitzacions socials i 

polítiques són alguns dels elements que afavoreixen la participació per alguns ciutadans. 

Olson (1992) afirma que la decisió de participar s’adopta a partir del càlcul dels costos i beneficis 

individuals que comporta. En la mesura que la participació implica uns beneficis de tipus col·lectius i 

indivisibles, el pronòstic és que no serà rentable participar i la gent es comportarà com un “free-rider” 

que esperen obtenir els beneficis col·lectius aconseguits per la participació dels altres. L’aportació 

d’aquest autor ha permès la reinterpretació del paper dels recursos com a elements bàsics que 

redueixen els costos de la participació i de les predisposicions actitudinals com a mecanismes 

afavoridors de la participació en quan que proporcionen satisfacció a qui la porta a terme. També 

permet l’explicació de les oscil·lacions de la participació: el ciutadà tindrà en compte la possibilitat que 

la seva participació sigui determinant per assolir l’objectiu – aquesta probabilitat dependrà del context, 

de les persones o de les institucions –. 

Hirschman (1977) planteja que davant d’una situació d’insatisfacció en el sí d’una col·lectivitat hi ha 

dues opcions: la utilització de mecanismes basats en la veu i la utilització de mecanismes basats en 

la sortida. Els que es basen en la veu expressen la insatisfacció de manera explícita i amb una major 

implicació personal. Els que es basen en la sortida són més impersonals i fins i tot poden arribar a ser 

anònims, exigeixen menys implicació – es limiten a l’abandonament de l’organització –. 

La possibilitat de participar també ve condicionada per les oportunitats reals que el sistema polític 

ofereix als ciutadans per intervenir en els processos de presa de decisions públiques. En aquest 

sentit, Tarrow (1997) amb la introducció del concepte d’estructura d’oportunitats polítiques intenta 

sistematitzar la influència que en la decisió de participar tenen els factors vinculats amb el context 

polític. 

En l’actualitat, el repertori de mecanismes de participació és multidimensional i està vinculat a canals 

participatius més enllà dels electorals amb la finalitat d’incidir en les decisions que prenen els dirigents 
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escollits. La definició proposada per Verba i Nie i anteriorment explicada, està limitada per la 

presumpció clàssica que els resultats polítics estan sempre determinats per l’elit política. 

Seguint a Easton (1953), el que un acte particular de participació sigui titllat de “política” és la relació 

de l’acte amb l’assignació jeràrquica de valors per a una societat. En l’actualitat, els ciutadans poden 

dirigir els seus intents per influir en les decisions polítiques cap a les institucions no governamentals, i 

de fet, ja ho estan fent. 

Una definició més escaient a l’actual participació política és la que proporciona Brady (1999), el qual 

entén la participació política com l’acció del ciutadà ordinari dirigida a influir en alguns resultats 

polítics. Aquesta definició es compon de quatre elements. El primer és que la participació política 

implica acció, un comportament observable realitzat per individus. El segon és que els individus no 

pertanyen a les elits. La tercera és que l’acció està dirigida amb la clara intenció d’influir. I quart 

element  i darrer, els altres no tenen perquè ser obligatòriament persones del govern, ni tan sols 

funcionaris; l’objectiu és qualsevol resultat polític, qualsevol decisió sobre l’assignació jeràrquica de 

valors en una societat.  

La classificació que se seguirà en aquest apunt de treball pel que fa als mecanisme de participació 

política està basat en la proposta de Montero et al: 

 

TAULA 1. Tipus de participació política. Tipologia.  

  
Canals d'expressió 

  
Representatius Extra-representatius 

M
e

c
a

n
is

m
e

s
 d

'in
fl
u

è
n
c
ia

 

Basats en 
mecanismes 
autoreguladors 
anònims 

VOT 
PARTICIPACIÓ DE 

CONSUM 

Basats en 
mecanismes de 
participació 
personal activa 

No orientada: 
ACTIVITAT DE 

PARTIT 

No orientada: 
ACTIVITAT DE 

PROTESTA 

  
Orientada: CONTACTE 

 

Les distincions estan fetes en base a dues dimensions, la primera pertany al canal d’expressió i la 

segona al mecanisme d’influència. La primera distinció és directa, la diferència entre l’acció política 

realitzada dins del marc representatiu democràtic i aquelles activitats que es porten a terme a través 

de canals d’expressió extra-representatius. Els tipus representatius inclouen un grup d’activitats més 

ampli, i la característica principal és que estan dirigits cap als canals formals  de representació 

disponibles en els sistemes democràtics, és a dir, els partits polítics i els representants electes, així 
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com els governants i els treballadors públics. Els models extra-representatius, els representants 

oficials no són l’objectiu principal; els ciutadans poden influir políticament de diverses maneres, com 

la recollida de signatures, utilitzant els mitjans de comunicació o dirigint-se directament a l’opinió 

pública. 

Tal com es veurà més endavant, deixant de banda el vot, el qüestionari que s’ha utilitzat per a 

l’elaboració d’aquest estudi recull activitats de consum. 

Pel que fa al mecanisme d’influència es parteix de la distinció feta per Hirschman (1977) entre sortida 

i veu que s’ha comentat anteriorment. La distinció és entre activitats participatives basades en 

mecanismes anònims d’autoregulació del sistema, els basats en la sortida, i els que es basen en 

mecanismes de participació personal activa, els que es basen en la veu. Cal fer una distinció; les 

preferències per un partit es poden expressar de dues maneres diferents: votant-lo o treballant per 

aquest. El vot és un mecanisme d’influència política basat en la sortida; els vots són inputs basats en 

el mecanisme de sortida que s’envien al sistema polític. Els ciutadans que s’impliquen en activitats de 

partit actuen a través de mecanismes de participació personal activa. 

Aquesta distinció va més enllà de la distinció tradicional entre la participació convencional i no 

convencional. 

Els mecanismes de participació pels quals es tenen dades són la participació en una manifestació, 

concentració o un altre tipus de mobilització similar, si ha participat en una vaga o si ha firmat una 

petició. Es demana també l’opinió sobre diferents instruments que poden utilitzar els ciutadans per 

rebel·lar-se o pressionar. Es pregunta també si van votar a les darreres eleccions al Parlament de 

Catalunya i per quin partit ho van fer.  

Concretament, les dades per a fer aquest estudi provenen de l’enquesta òmnibus del Centre d’Estudis 

d’Opinió – CEO d’ara endavant –. Aquesta, és una eina que es posa a disposició pels diferents 

Departaments de la Generalitat de Catalunya, en la qual, aquests poden proposar preguntes 

d’actualitat relacionades amb els seus àmbits d’actuació.  

L’enquesta de la qual parteix aquest estudi es va dur a terme de l’11 al 19 de desembre de 2013. La 

mostra és de 1.600 enquestes feta a població de 18 anys i més resident a Catalunya amb ciutadania 

espanyola. La metodologia és telefònica i la mostra, de 1.600 enquestes és estratificada per província 

i dimensió de municipi, on els municipis han estat seleccionats de manera proporcional i els individus, 

s’han seleccionat tenint en compte quotes encreuades de lloc de naixement, sexe i edat. El marge 

d’error per al conjunt de la mostra és de + 3,09% per a un nivell de confiança del 95,5% (2 sigmes) i 

sota el supòsit de màxima indeterminació (p=q=50%). 

Els titulars de premsa que varen marcar el treball de camp van ser la publicació de l’informe PISA, 

l’anunci per part del president del Govern, Artur Mas, de la pregunta i data de la consulta i l’oposició 

frontal del Govern central.  
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De tot el qüestionari, s’han seleccionat les variables1 que permeten fer un perfil participatiu dels 

catalans i catalanes en els afers polítics. 

Pel que fa a l’estructura d’aquest apunt de treball, aquest es compon de diferents apartats. En la 

primera s’exposa, breument, el marc teòric del qual es parteix, s’expliquen breument les hipòtesis de 

treball, es presenta una anàlisi descriptiu dels resultats juntament amb els encreuaments segons 

dades sociodemogràfiques i es contrasten aquestes hipòtesis. Partint de l’estudi del CIS, en un 

següent capítol es presenta un perfil participatiu. En el darrer capítol es fa una síntesi del que s’ha vist 

durant tot l’apunt de treball i es discuteixen els resultats.  

Al final del document consten tres annexos. El primer recull el llistat de les variables que s’han inclòs 

en l’estudi, el segon recull les taules amb els corresponents encreuaments que es comenten en el 

primer apartat i el tercer, i darrer, recull el resum de mitjanes. 

 

  

                                                      
1
 L’estudi al qual es fa referència és l’Òmnibus de la Generalitat de Catalunya. 2013-13. REO 739. Està disponible a la web del 

CEO: http://ceo.gencat.cat . A l’annex 1 es troben llistades les variables que s’han inclòs en l’estudi. 

http://ceo.gencat.cat/
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1. Marc teòric, anàlisi descriptiu i hipòtesis de treball 

 

1.1 Marc teòric 

 

Demòcrates crítics, ciutadans crítics o el creixent ús del concepte de la desafecció política han 

aparegut com a noves figures a l’arena política.  

Les democràcies actuals han passat a anomenar-se, seguint la terminologia de di Palma (1970), 

democràcies desafectes, en les quals els individus han redefinit les seves relacions amb elements 

importants de les democràcies contemporànies, com són el procés polític, les institucions polítiques i 

les elits però sense qüestionar l’ordre democràtic. El perfil d’aquests individus és de tenir un ferm 

suport als ideals democràtics i tenir un ampli ventall de crítiques vers el desenvolupament democràtic.  

La confiança política es refereix a la creença del ciutadà que les institucions polítiques compliran la 

seva funció correctament, fins i tot quan no s’estigui vigilant permanentment la seva actuació. Suposa 

una avaluació positiva dels principals atributs que fan a cada institució política eficient, competent, 

transparent i creïble. La confiança política facilita el funcionament del sistema polític, i per contra, la 

desconfiança política redueix l’eficàcia del sistema polític mitjançant l’augment dels costos 

transaccionals entre els ciutadans i les elits que els representen, i això comporta una disminució de la 

participació política.  

Per desafecció política entenem l’allunyament vers la política i l’esfera pública, així com una avaluació 

crítica de les institucions polítiques centrals, dels representants i del procés polític democràtic. Els 

símptomes són un sentiment d’ineficàcia personal, cinisme i desconfiança, manca de confiança en les 

institucions representatives i/o els electes, la creença que les elits polítiques no es preocupen pel 

benestar dels ciutadans i un sentiment generalitzat d’allunyament tant dels polítics com del procés 

polític. 

Les dades que ofereix la sèrie del Baròmetre d’Opinió Política – d’ara en endavant BOP –, mostren 

dades que permeten parlar de certa desafecció política a Catalunya. Tot seguit es mostra l’evolució 

de sis preguntes que es vénen fent des del març de 2006 fins al novembre de 20132. La primera 

pregunta és la que demana a l’entrevistat quin és el seu grau d’interès per la política i la segona 

demana pel grau de satisfacció amb el funcionament de la democràcia a Catalunya. Les altres quatre 

pretenen mesurar l’eficàcia política – interna i externa – mostrant el grau d’acord amb quatre 

afirmacions: “crec que els polítics tenen en compte el que pensa la gent”, “els polítics només busquen 

el benefici propi”, “la gent del carrer pot influir en el que fan els polítics” i “de vegades, la política 

sembla tan complicada que se’m fa difícil entendre el que està passant”. 

                                                      
2
 Hi ha dades posteriors que es troben disponibles a la web del CEO: www.ceo.gencat.cat  

http://www.ceo.gencat.cat/
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Comencem aquest primer apartat amb l’evolució del grau d’interès per la política. L’interès per la 

política és un indicador que mesura el grau d’atenció que genera la política entre la ciutadania, denota 

motivació i possiblement, implicació política. Es refereix a la curiositat que els ciutadans manifesten 

cap els afers polítics, independentment de la imatge que tinguin de les institucions i dels actors 

polítics.  

En aquesta pregunta es demana a la persona entrevistada que valori el seu propi interès per la 

política a partir d’una escala conformada per quatre opcions de resposta: molt, bastant, poc o gens 

d’interès – Em podria dir si a vostè la política li interessa molt, bastant, poc o gens? –. 

En el gràfic següent es mostra, de manera agrupada – molt i bastant i poc i gens –, l’evolució de la 

proporció dels qui diuen estar interessats per la política i pels qui no hi estan des dels primers 

Baròmetres que es van fer fins al novembre del 2013. 

 

GRÀFIC 1. Evolució del grau d’interès per la política. Resultats expressats en percentatges. 

 
 
Font: elaboració pròpia a partir de les dades del BOP  

 

Tal com es pot observar en el gràfic següent, a partir del Baròmetre del mes de gener de 2011 la 

proporció dels qui afirmen que els hi interessa la política són més que no pas els qui diuen que no. 
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Diversos autors assenyalen que l’interès per la política és una de les actituds que més influència 

positiva tenen en la participació política tot i que aquesta relació no és directa ni és la mateixa per a 

tots els tipus de participació.  

La següent pregunta de la qual es presenta l’evolució és la que recull la satisfacció amb el 

funcionament de la democràcia; aquesta reflecteix la percepció general sobre la qualitat del 

funcionament del sistema democràtic i es basa en el concepte que la persona entrevistada té sobre el 

que hauria de ser una bona democràcia.  

Aquesta pregunta – Està vostè molt, bastant, poc o gens satisfet amb el funcionament de la nostra 

democràcia? – consta de quatre opcions de resposta que s’han agrupat en dues en la qual es 

distingeix els qui estan satisfets amb els qui no.  

Al gràfic següent es pot observar quina ha estat l’evolució a aquesta pregunta: 

 
GRÀFIC 2. Evolució del grau de satisfacció amb el funcionament de la democràcia. Resultats 
expressats en percentatges. 

 

Font: elaboració pròpia a partir de les dades del BOP 

 

Tal com s’observa clarament en el gràfic, fins mitjans de l’any 2008 la proporció dels qui estan 

satisfets i els qui no ho estan són molt similars. A partir del Baròmetre del juny de 2009 la distància 

entre ambdós grups creix de manera sostinguda en el temps arribant a ser el 2013 l’any a partir del 
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qual les diferències encara són més importants: 8 de cada 10 no estan satisfets en com funciona la 

democràcia. 

L’eficàcia política fa referència a la percepció que tenen els individus sobre les seves pròpies 

capacitats per entendre la política i influir en ella. Aquest indicador està estretament relacionat amb la 

disposició a participar en accions polítiques. 

L’eficàcia política es pot mesurar amb dos tipus d’indicadors, els que mesuren l’eficàcia política 

externa i l’eficàcia política interna. L’externa es refereix a la percepció que les autoritats o el sistema 

són sensibles a les demandes dels ciutadans; en aquest cas, reflecteix la imatge que les persones 

entrevistades tenen dels polítics com a actors en el sistema. L’interna mesura la creença que 

l’individu té de disposar de mitjans suficients per influir en la política i que la seva intervenció tingui 

importància. 

Les dues següents preguntes mesuren l’eficàcia política externa. El següent gràfic mostra l’evolució 

del grau d’acord amb la següent afirmació: “Crec que els polítics tenen en compte el que pensa la 

gent”: 

GRÀFIC 3. Evolució del grau d’acord amb l’afirmació: “Crec que els polítics tenen en compte el 
que pensa la gent”. Resultats expressats en percentatges. 

 

Font: elaboració pròpia a partir de les dades del BOP  

 

Tal com es pot observar, a partir del Baròmetre de juny de 2011, 8 de cada 10 consideren que els 

polítics no tenen en compte el que pensa la gent. És a dir, que no tenen en compte les prioritats de la 
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ciutadania a l’hora de governar. Tot i això, des que es tenen dades, un grup molt important no creu 

que els polítics tinguin en compte el que pensa la gent, ja ve de lluny.  

El següent gràfic mostra l’evolució del grau d’acord amb la següent afirmació: “Els polítics només 

busquen el benefici propi”:  

 
GRÀFIC 4. Evolució del grau d’acord amb l’afirmació: “Els polítics només busquen el benefici 
propi”. Resultats expressats en percentatges. 

 

Font: elaboració pròpia a partir de les dades del BOP 

 

Tal com es pot observar, a partir del Baròmetre d’estiu de 2011 la proporció dels qui estan d’acord 

que els polítics només busquen el benefici propi va en augment fins a situar-se al voltant dels 8 de 

cada 10. Novament, referma la idea que els polítics no tenen en compte el que pensa la gent.  

Observem ara les dues variables que mesuren l’eficàcia política interna. La primera pregunta que 

s’inclou és la que mesura el grau d’acord amb la següent afirmació: “La gent del carrer pot influir en el 

que fan els polítics”: 
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GRÀFIC 5. Evolució del grau d’acord amb l’afirmació: “La gent del carrer pot influir en el que 
fan els polítics”. Resultats expressats en percentatges. 

 

Font: elaboració pròpia a partir de les dades del BOP 

 

Durant el període de finals de 2008  a mitjans de juny de 2013 l’opinió majoritària és que la gent del 

carrer no pot influir en el que fan els polítics, és a dir, que cadascú com a individu no pot influir en les 

decisions que prenen els representants polítics. Tot i això, en la darrera mesura del BOP que s’inclou 

es pot observar un canvi de tendència – que s’haurà de comprovar si es manté – on són més els qui 

consideren que la gent del carrer sí que pot influir en el que fan els polítics. 

Finalment, la darrera pregunta per mesurar l’eficàcia interna – que recordem que es basa en les 

pròpies valoracions de l’individu sobre el seu paper en la política – demana el grau d’acord amb 

l’enunciat “De vegades la política sembla tan complicada que se’m fa difícil entendre el que està 

passant”. 
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GRÀFIC 6. Evolució del grau d’acord amb l’afirmació: “De vegades la política sembla tan 
complicada que se’m fa difícil entendre el que està passant”. Resultats expressats en 
percentatges. 

 

Font: elaboració pròpia a partir de les dades del BOP 

 

Tal com es pot observar, la tendència és que a partir de finals de 2006 la percepció majoritària és que 

la política és complicada per 6 de cada 10 i aquesta dada es manté estable en tota la sèrie aquí 

presentada. 

En síntesi, les sèries de dades del BOP assenyalen un interès creixent en la política, un augment 

pronunciat pel que fa a la insatisfacció amb el funcionament de la democràcia, la percepció majoritària 

que els polítics no tenen en compte el que pensa la gent, que els polítics només busquen el benefici 

propi i s’assenyala tímidament una percepció creixent de qui creu que la gent del carrer pot influir en 

el que fan els polítics – tot i que cal confirmar aquesta tendència –. Cal afegir també que la percepció 

generalitzada és que la política és complicada d’entendre. 

La perspectiva clàssica de la cultura política considera l’interès dels ciutadans per la política i 

l’eficàcia política interna com a components substancials de la implicació política dels ciutadans. 

Ambdues tenen com a objectiu al propi ciutadà i la seva capacitat d’actuació política i reflecteixen la 

percepció d’un mateix com actor polític i la seva predisposició a participar. 

Reprenem la desafecció política de la que parlàvem a l’inici. D’acord amb di Palma (1970:30), la 

definició precisa de desafecció política és el sentiment subjectiu d’impotència, cinisme i manca de 

confiança vers el procés polític, els polítics i les institucions democràtiques però sense qüestionar el 
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règim polític, és a dir, que la democràcia és la millor forma de govern possible3. Aquesta definició 

conté dues dimensions, la primera fa referència a les actituds relacionades amb la desconfiança 

general amb els polítics i la desconnexió amb el procés polític, i l’altra, que fa referència a les 

creences sobre la manca de sensibilitat de les autoritats polítiques i institucions i la manca de 

confiança dels ciutadans vers les institucions polítiques. 

Tal com explica Norris, la literatura que busca explicar la protesta política es divideix en dues 

aproximacions, la que té una perspectiva més macro i la que en té una de més micro. La perspectiva 

macro, es basa en la sociologia històrica, en la política comparada i en les institucions polítiques; 

aquesta perspectiva està estretament relacionada amb la principal teoria dels moviments socials que 

busca explicar les mobilitzacions de l’acció col·lectiva, els esclats de protesta i els processos de 

contenció política com un fenomen sistèmic. La perspectiva micro es centra en el comportament 

polític individual. Aquest punt de vista parteix de la psicologia social, del comportament polític i de la 

sociologia que tenen el seu origen en l’obra d’Almond i Verba (The Civic Culture, 1963). El que 

s’estudia des d’aquesta perspectiva són les característiques específiques, els antecedents socials i 

les orientacions actitudinals que fa que determinats individus participin en una activitat de protesta 

mentre d’altres restin passius. Dins d’aquesta perspectiva, les principals explicacions han assenyalat 

el rol del radicalisme desafecte, els recursos estratègics convencionals i els factors contextuals. 

Als anys 70, el document elaborat per la Comissió Trilateral (The Crisis of Democracy, de Crozier, 

Huntington i Watanuki, 1975) assenyalaven que la protesta política era un desafiament a l’estabilitat 

de les forces d’autoritat, i aquest fenomen era fruit de l’augment d’uns mitjans de comunicació més 

crítics i autònoms, l’expansió de valors post-materialistes entre la gent jove, el desenvolupament 

d’una classe intel·lectual adversa i particularment, per la incapacitat dels governs de donar respostes 

a les noves demandes. 

Al 1970, Gurr va publicar Why Men Rebel, en el qual interpretava els actes violents com una 

expressió de descontentament amb els mecanismes convencionals de la democràcia representativa i 

la recerca de vies alternatives per desafiar el regim, incloent manifestacions en les quals es puguin 

malmetre propietats o agredir persones o accions directes no violentes com aturar el trànsit o les 

ocupacions. Segons l’autor, la protesta representa una via de canalització i expressió de sentiments 

de frustració, malestar i alienació, no contra determinats líders polítics o temes públics sinó també 

amb el procés polític i el sistema en ell mateix.  

Els estudis han interpretat el sorgiment de protestes polítiques als Estats Units i a l’Europa occidental 

com una expressió de desafecció amb els mecanismes convencionals de participació i mobilització en 

els governs representatius, així com un símbol de manca de confiança en les institucions polítiques. 

La perspectiva que suggereix que els manifestants són radicals desafectes reflecteix estereotips 

populars sorgits dels moviments socials dels seixantes. En el món contemporani, les manifestacions 

                                                      
3
 Montero, J.S, Font, J. Torcal, M. ed. (2006). Ciudadanos, asociaciones y participación en España. Colección Academia. 

Madrid. Centro de Investigacions Sociológicas.  
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populars s’han anat normalitzant gradualment per convertir-se en heterogènies i convencionals tant 

pel que fa a les actituds com a les característiques socials.  

Aquest punt de vista té en compte les teories de la modernització d’Inglehart i Dalton. El primer sosté 

que la modernització de la societat implica el canvi d’una societat agrària a una industrial, i després a 

una societat post-industrial. El procés de modernització està associat a canvis múltiples en la força de 

treball, a les llars i a l’esfera pública. Els canvis que caracteritzen les societats post-industrials són 

l’emergència d’una mà d’obra amb més formació i habilitats, un augment de la qualitat de vida i del 

temps de lleure, l’expansió i fragmentació dels mitjans de comunicació de masses, de la tecnologia i 

dels mercats i un augment de la governança multinivell amb poder més enllà de les nacions estat cap 

a governs globals i nivells locals. La conseqüència més important d’aquests avenços per a la 

participació política és que les tendències seculars en l’educació secundària i superior, en les hores 

de lleure, i en els mitjans de comunicació de masses en les societats post-industrials ha generat uns 

ciutadans més informats, amb més habilitats i amb més demandes i aquests ciutadans utilitzen la 

protesta política com un altre recurs estratègic per a l’expressió cívica, ja estigui relacionat amb la 

feina, amb la protecció del medi ambient o amb el benestar. 

La teoria dels factors contextuals suggereix que els grups socials que es manifesten, i els motius que 

hi ha al darrere d’aquestes manifestacions depenen del context específic. Aquest es defineix pels 

temes del moment, pels actors polítics, per les coalicions, pel procés de mobilització i pels marcs 

culturals que envolten cada manifestació/demostració. Des d’aquesta perspectiva no hi ha 

coneixement del que pot predir que hi hagi una manifestació. Una aproximació per entendre aquests 

factors contextuals parteix de la distinció clàssica feta en la teoria dels moviments socials entre grups 

d’interès tradicionals, com els sindicats i les esglésies, i els nous moviments socials, com els de 

defensa del medi ambient i de dones. La majoria de les manifestacions són organitzades i no tant 

espontànies. Tenint en compte que els grups d’interès tradicionals són diferents dels nous moviments 

socials pel que fa als temes, constitució i relació amb l’estat, és raonable pensar que poden haver 

diferències entre qui mobilitzen. La distinció clàssica entre temes en l’eix ideològic d’esquerra i dreta 

es pot esperar que doni diferències entre els diferents tipus de manifestacions. Si es té en compte 

aquesta perspectiva, les diferències han de ser evidents si es comparen diferents tipus de 

manifestacions. 
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1.2 Anàlisi descriptiu dels resultats 

 

Comencem per observar els resultats pel conjunt de l’enquesta de les variables que es tindran en 

compte en l’anàlisi4. 

La primera pregunta que s’ha seleccionat és la que intenta mesurar l’impacte de la crisi econòmica a 

nivell individual – P5. Diria vostè que la crisi econòmica ha provocat canvis grans o petits en el seu 

mode de vida, o més aviat diria que no ha produït cap canvi? – .  

Aquesta pregunta ens serveix per calibrar l’impacte de la crisi econòmica a nivell personal per part 

dels qui responen l’enquesta. Ens servirà com a punt de partida per tal de donar resposta a la primera 

hipòtesi que més endavant s’exposaran amb detall. 

Observem els resultats: 

 

GRÀFIC 7. Impacte de la crisi econòmica a nivell personal. Resposta simple. Resultats 
expressats en percentatges. 

 

 

Tal com es pot observar al gràfic, 1 de cada 2 afirmen que la crisi econòmica ha provocat canvis 

grans en el seu mode de vida; només 1 de cada 10 afirmen que el seu modus vivendi no s’ha vist 

afectat pel sotrac econòmic.  

Tota enquesta, a la part final del qüestionari, recull diverses dades referides a les característiques 

sociodemogràfiques dels qui participen en aquest estudi5. Passem tot seguit a destacar les dades 

més rellevants segons les característiques sociodemogràfiques de la primera variable inclosa en 

aquesta anàlisi: 

                                                      
4
 A l’annex 1 es pot trobar el llistat de les variables incloses en aquest estudi.  

5
 Totes les variables que s’inclouen en aquesta primera part de l’anàlisi més descriptiu s’assenyalaran les dades més rellevants 

i a l’annex 2 es poden consultar totes les taules amb els encreuaments pertinents. 
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 Per edats, són els qui tenen entre 25 i 49 anys els qui més canvis grans han patit. 

 Per províncies, els canvis s’han notat menys a la província de Lleida. 

 Segons la situació laboral, els qui han patit més la crisi són els autònoms i els aturats. 

La següent pregunta del qüestionari rellevant en l’estudi del comportament polític, com ja s’ha 

comentat anteriorment, és la que fa referència a l’interès per la política – P8. Podria dir-me vostè quin 

és el seu grau d’interès per la política en una escala de 0 a 10, en la qual 0 significa cap interès i 10 

molt interès –.  

 

GRÀFIC 8. Grau d’interès per la política. Resposta simple. Resultats expressats en 
percentatges. 

 

 

La valoració global pel conjunt de l’enquesta és de 6,14. Si s’agrupen els qui puntuen l’interès per la 

política per sota del 5 i els qui la puntuen per sobre, de manera agrupada podem dir que 3 de cada 4 

estan interessats amb la política, tot i que el matís segons la intensitat hi és.  

Observem si hi ha diferències tenint en compte novament les característiques sociodemogràfiques 

dels entrevistats: 

 Els homes mostren més interès que les dones per la política (6,74 els primers, 5,59 les 

segones). 

 Com més elevada és la formació de qui respon major és l’interès per la política. 

 Com més elevada és la posició en l’escala de la classe social subjectiva, més elevat és 

l’interès per la política.  

 Segons l’eix nacional, a mesura que se senten més catalans, més elevat és l’interès per la 

política6. 

                                                      
6
 Recordem que durant el treball de camp, el president del Govern, Artur Mas, anuncia la pregunta i la data sobre la consulta 

per la independència. Aquest fet marcarà el conjunt de dades sobretot si es té en compte l’eix nacional, tal com es podrà veure 
al llarg de l’estudi.  
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És interessant tenir en compte l’evolució de la pregunta del BOP en la qual es demana el mateix, tot i 

que en comptes d’utilitzar una escala de 0 a 10 es donen quatre opcions de respostes per les quals 

l’entrevistador n’ha de triar una: molt d’interès, bastant d’interès, poc interès o gens d’interès. Tot i 

que les dades no són del tot comparables perquè estan mesurades de manera diferent, sí que permet 

afirmar que l’interès per la política ha anat en augment. 

Després de contextualitzar l’enquesta amb la pregunta sobre l’impacte de la crisi econòmica i per 

l’interès en la política, passem ja a les variables referides a la participació política. La primera és la 

que demana als entrevistats si han fet tres tipus d’accions de protesta o reivindicació diferents en el 

darrer any, no ho han fet però podrien fer-ho i si no ho han fet i no ho farien en un futur – participació 

política de consum tenint en compte la classificació presentada a l’inici de l’estudi –. Si han participat 

en una manifestació, concentració o un altre tipus de mobilització, si s’ha participat en una vaga i si ha 

firmat una petició. La primera i la segona impliquen l’acció de sortir al carrer i els costos de 

mobilització són més elevats que no pas haver signat una petició.  

 

GRÀFIC 9. Participació política de consum. Resposta simple. Resultats expressats en 
percentatge. 

 

 

Comencem pel fet de participar en una manifestació7, concentració o un altre tipus de mobilització 

similar. Les dades assenyalen que 4 de cada 10 sí que han participat en el darrer any, 2 de cada 10 

no ho han fet però podrien fer-ho, i gairebé 3 de cada 10 no ha participat en el darrer any i no té cap 

intenció de fer-ho en un futur.  

Les dades a assenyalar dels encreuaments són les següents: 

                                                      
7
 Una manifestació és un tipus d’activisme que consisteix en l’exhibició pública d’una opinió o reivindicació mitjançant la reunió 

de persones a l’espai públic. El propòsit és mostrar que s’està a favor o en contra d’una determinada política, persona, llei o 
actuació pública. 
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 Els homes participen més en manifestacions que les dones (1 de cada 2). 

 6 de cada 10 dels menors de 24 anys s’ha manifestat i 1 de cada 2 dels qui tenen entre 35 i 

49 anys també ho ha fet. 

 1 de cada 2 dels nascuts a Catalunya s’ha manifestat, concentrat i/o mobilitzat davant dels 3 

de cada 10 que ho han fet dels que han nascut a d’altres comunitats autònomes. 

 Els qui tenen el català com a llengua pròpia s’han manifestat en major mesura (6 de cada 10).  

 Els estudiants i els assalariats són els que més han participat (6 de cada 10 dels primers, 1 

de cada 2 dels segons). 

 Com més formació, més elevada és la proporció dels que participen en manifestacions, 

concentracions o mobilitzacions similars. 

 Novament, si ens situem en l’eix nacional, a mesura que se senten més catalans, més 

elevada és la proporció dels qui han participat en una manifestació, concentració o similar.  

Passem ara a observar la participació en vagues8. Tal com queda recollit al gràfic, 1 de cada 4 ha 

participat en una vaga. Destaca aquest tipus de participació perquè gairebé 4 de cada 10 no ho han 

fet ni tenen intenció de fer-ho. Quin és el perfil dels que sí que han participat en una vaga? 

 Com més joves, més elevada és la proporció dels qui han participat en una vaga (1 de cada 2 

dels menors de 24 anys i 1 de cada 3 dels qui tenen entre 25 i 34 anys). 

 Novament, els assalariats i els estudiants són qui més han participat en vagues (gairebé 4 de 

cada 10 dels primers i 1 de cada 2 dels segons).  

Finalment, del tercer mecanisme de participació pel qual es demana, la signatura d’una petició9, 4 de 

cada 10 afirmen haver-ho fet en el darrer any. Qui destaca? 

 1 de cada 2 dels qui tenen entre 25 i 49 anys ha signat una petició. 

 1 de cada 2 dels qui tenen el català com a llengua pròpia han signat una petició. 

 1 de cada 2 dels assalariats i dels autònoms ha signat una petició. 

 Com més formació, més elevada és la proporció dels que han signat una petició.  

La següent pregunta que es té en compte és la que demana, als qui han afirmat que han participat o 

que podrien fer-ho en els tres tipus de participació de consum anteriors, per quins motius ho farien – 

P10. Digui’m, si us plau, si les següents raons l’han impulsat o el podrien impulsar a participar en una 

acció de protesta o reivindicació? – . Se’ls hi planteja un seguit de temes d’actualitat i les opcions de 

resposta són simples, o sí o no.  

En el següent gràfic es poden observar els resultats: 

                                                      
8
 Una vaga és una acció empresa de forma individual o per un col·lectius social que consisteix a deixar de fer alguna cosa, dins 

de les funcions que tenen assignades tant com a col·lectiu o com a individu, per exercir una pressió social amb la finalitat 
d’assolir un objectiu concret. 

9
 El que implica la signatura d’una petició, Tal com indica el seu nom, és mostrar l’adhesió a una petició a través de la 

signatura. 
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GRÀFIC 10. Motius per mobilitzar-se. Resposta simple. Resultats expressats en percentatge. 

 

 

Dels motius que mobilitzen o poden mobilitzar, els que obtenen una major proporció de respostes 

afirmatives són la defensa de la sanitat pública i la defensa de l’educació pública, en les quals, 9 de 

cada 10 afirmen que es mobilitzarien o s’han mobilitzat per defensar aquests drets. El segon grup de 

raons que impulsen o impulsarien la mobilització són les retallades, la corrupció i la millora de la 

democràcia (8 de cada 10). El darrer grup el conformen la defensa del dret a decidir, amb gairebé 8 

de cada 10, l’apujada d’impostos i els desallotjaments (3 de cada 4). 

El primer grup de motius – la defensa de la sanitat i educació públiques – no presenten diferències 

destacables segons el perfil dels entrevistats. El segon bloc de motivacions – les retallades, la 

corrupció i la millora de la democràcia – sí que en presenten.  

Qui es mobilitza o mobilitzaria en contra de les retallades? Destaquen, els qui viuen en municipis 

d’entre 150.000 i menys d’1 milió d’habitants, dels quals 9 de cada 10 sortirien al carrer. També 

destaquen els assalariats i els aturats, dels quals, 9 de cada 10 es mobilitzarien. 

La corrupció a qui mobilitza? En aquest cas, la dada a destacar és que la proporció dels qui s’han 

mobilitzat o podrien fer-ho augmenta a mesura que es té més edat. 

I la millora de la democràcia, a qui mobilitza? En aquest cas, el que destaca és que a més edat, més 

elevada és la proporció dels qui ho farien per millorar la democràcia.  

Finalment, en el darrer bloc de temes – el dret a decidir, l’apujada dels impostos i els desallotjaments 

– presenten comportaments diferenciats10.  

Comencem per la defensa del dret a decidir. Aquest és un tema que òbviament ha de mobilitzar a un 

sector molt concret de la societat catalana i aquests són els nascuts a Catalunya (2 de cada 3 dels 

                                                      
10

 Recordem, tal com ja s’ha dit anteriorment que la data del treball de camp de l’enquesta correspon a l’anunci fet pel president 
Mas de la data i la pregunta per la consulta sobre la independència.  
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nascuts a d’altres comunitats autònomes s’han mobilitzat o ho farien en un futur), els qui tenen el 

català com a llengua pròpia (9 de cada 10) i els qui se senten més catalans.  

3 de cada 4 es mobilitzarien en contra de l’apujada dels impostos. Aquí destaquen els qui viuen en 

municipis d’entre 50.000 i menys d’1 milió d’habitants que representen a 8 de cada 10. Entre els 

aturats i qui realitza treball domèstic no remunerat, són també 8 de cada 10 els qui es mobilitzarien en 

contra de l’apujada d’impostos.  

Finalment, 3 de cada 4 o ja s’han mobilitzat o ho farien en contra dels desallotjaments. 8 de cada 10 

dels qui viuen en municipis d’entre 150.000 i menys d’1 milió d’habitants també; destaquen els 

aturats, els estudiants i els qui realitzen treball domèstic no remunerat on 8 de cada 10 també ho 

farien. 

La següent qüestió que es fa als entrevistats és la que llista un seguit de plataformes socials o 

organitzacions i han de valorar-se – val a dir que hi ha l’opció de resposta que recull aquells 

entrevistats que no poden emetre valoracions de coses que no coneixen –. Al gràfic següent es 

poden observar les dades: 

 

GRÀFIC 11. Valoracions de diferents plataformes i organitzacions socials. Resultats 
expressats en percentatge. 

 

 

Si s’ordenen les plataformes i organitzacions tenint en compte les que tenen una valoració més 

positiva – suma de molt bé i bé – aquestes són el Banc d’Aliments (91,9%), Càritas (86,9%) i la 

Plataforma d’Afectats per la Hipoteca (74,0%). Un segon grup el formarien la Plataforma d’Afectats 

per les Preferents (65,7%) i el moviment 15M (62,9%). La que obté una suma agregada de valoració 

positiva és l’Assemblea Nacional Catalana (53,5%). Els sindicats són els qui obtenen més valoracions 

negatives que positives – 52,8% els valoren com a malament i molt malament –. 
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Començarem observant les valoracions dels sindicats. Només 2 de cada 10 valoren aquests 

positivament. Els qui tenen entre 25 i 34 anys tenen una visió més positiva i arriben a ser 3 de cada 

10. Segons la situació laboral també destaquen els assalariats i estudiants els quals també són 3 de 

cada 10 els qui els valoren positivament. Els qui es consideren de classe mitjana-alta també tenen 

una visió més positiva (3 de cada 10).  

 

Seguim amb l’Assemblea Nacional Catalana (1 de cada 2 la valoren positivament). 6 de cada 10 

homes la valoren positivament. També són 6 de cada 10 dels menors de 25 anys i els qui en tenen 

entre 35 i 49 qui la valoren positivament. Segons el lloc de naixement, dels qui han nascut a 

Catalunya, 6 de cada 10 la valoren positivament, i d’entre els nascuts a la resta de comunitats 

autònomes en representen 3 de cada 10. Molt relacionat amb el lloc de naixement, 3 de cada 4 dels 

qui tenen el català com a llengua pròpia la valoren positivament davant de l’1 de cada 4 dels qui tenen 

el castellà. També, estretament relacionat amb el que s’acaba d’afirmar, com més català, més 

elevada és la proporció dels qui la valoren positivament.  

 

La tercera plataforma/organització que obté una valoració no tan positiva – tot i que majoritàriament 

és bona – és el moviment 15M (6 de cada 10 la valoren positivament).  7 de cada 10 dels menors de 

25 anys i dels qui tenen entre 35 i 49 la valoren positivament, i entre els qui en tenen entre 25 i 34 

gairebé representen a 8 de cada 10. Segons el lloc de naixement, la valoren millor els nascuts a 

Catalunya (gairebé 7 de cada 10) que no pas els nascuts a la resta de comunitats autònomes (1 de 

cada 2 la valora positivament). Segons la situació laboral, 7 de cada 10 dels estudiants, dels aturats i 

dels qui treballen, tant per compte propi com per compte aliè, la valoren positivament. Com més 

estudis, més elevada és la proporció dels qui la valoren positivament. En l’eix esquerra-dreta, com 

més a l’esquerra es situen, més elevada és la proporció dels qui la valoren positivament. 

 

La Plataforma d’Afectats per les Preferents és valorada positivament per 6 de cada 10. En el cas dels 

homes, aquests arriben a representar a 7 de cada 10. Segons els grups d’edat, gairebé 8 de cada 10 

dels qui tenen entre 35 i 49 anys valoren molt positivament la tasca que fa aquesta plataforma. És a la 

província de Lleida on 7 de cada 10 la valoren positivament. Segons la situació laboral, gairebé 8 de 

cada 10 dels autònoms i 7 de cada 10 dels assalariats la valoren positivament. Novament, com més 

estudis, més elevada és la proporció dels qui la valoren positivament.  7 de cada 10 dels qui es 

consideren de classe mitjana també valoren positivament la tasca d’aquesta plataforma. En l’escala 

de pertinença, com més situat a l’extrem de sentir-se català, més elevada és la proporció dels qui la 

valoren positivament.  

 

La PAH (Plataforma d’Afectats per la Hipoteca) obté una valoració molt positiva, on 3 de cada 4 la 

valoren com a bé/molt bé. Gairebé 9 de cada 10 dels qui tenen entre 35 i 49 anys la valoren 

positivament. Segons la situació laboral, 8 de cada 10 dels autònoms, assalariats i aturats la valoren 

positivament. Torna a repetir-se la tendència de com més estudis, més elevada és la proporció dels 

qui valoren positivament la PAH. 
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Les darreres organitzacions socials que obtenen una valoració majoritàriament positiva són Càritas i 

el Banc dels Aliments. Aquestes dues, com obtenen gairebé una valoració unànimement positiva no 

presenten diferències a destacar segons les dades sociodemogràfiques.  

 

Després de valorar diverses plataformes, la següent pregunta i que s’inclou en aquest estudi és la 

que demana sobre la utilitat de la protesta social. És a dir, els qui responen l’enquesta s’han de 

posicionar i reflectir el seu punt de vista sobre la utilitat de la protesta social: la protesta social és un 

instrument eficaç a l’hora d’aconseguir que els representants polítics rectifiquin o canviïn de rumb o la 

protesta social és inútil i no aconseguirà que els representants polítics rectifiquin o canviïn el rumb. En 

el gràfic següent es pot veure la distribució de les respostes: 

 

GRÀFIC 12. Utilitat de la protesta social. Resposta simple. Resultats expressats en 
percentatge. 

 

 

6 de cada 10 consideren que la protesta social és un mecanisme útil per tal d’influir en els 

representants polítics. Passem a assenyalar les diferències més rellevants tenint en compte les dades 

sociodemogràfiques: 

 

 Són els aturats, juntament amb els qui realitzen treball domèstic no remunerat els qui veuen 

menys utilitat en la protesta social (1 de cada 2).  

 Com més formació, més elevada la proporció dels qui consideren que la protesta social és un 

instrument eficaç per influir en els representants polítics (7 de cada 10 dels que tenen estudis 

universitaris així ho consideren). 
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 Com més elevada és la posició en l’escala social més elevada és la proporció dels qui 

consideren que protestar és útil. 

Després de preguntar per la utilitat de la protesta social, es presenten un seguit d’activitats de 

protesta no convencional i es demana pel seu grau d’acceptació. En el gràfic següent es veu de 

manera agrupada del seguit de mecanismes, quins són els que tenen una proporció més elevada pel 

que fa a la seva acceptació: 

 

GRÀFIC 13. Grau de suport a diferents activitats de protesta no convencional. Resposta 
simple. Resultats expressats en percentatges. 

 

 

A simple vista s’observa que la tendència general és la desaprovació dels diferents mecanismes, on 

en tots els casos les respostes majoritàries són les negatives. Tot i que sempre són més els qui diuen 

que no que els qui diuen que sí, és la participació en una concentració no autoritzada, l’escarni 

mentre no s’extralimitin i la participació en un acte de desobediència civil els qui tenen una major 

acceptació. 

Observem aquestes tres casos amb deteniment. Comencem per la participació en una concentració 

no autoritzada, on 4 de cada 10 els hi sembla bé com a mecanisme de protesta.  

 Gairebé 1 de cada 2 homes els hi sembla bé la participació en concentracions no autoritzades 

com a mecanisme per fer pressió. 

 Per edats, 1 de cada 2 dels qui tenen entre 25 i 49 anys hi estan d’acord. 

 Per 1 de cada 2 dels assalariats i dels aturats, la participació en una concentració no 

autoritzada és útil com a mecanisme de pressió.  

 Com més formació, més elevada és la percepció dels qui consideren que la participació en 

concentracions no autoritzades és útil. 
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El següent mecanisme és l’escarni, la pressió directa sobre els diputats, anant als llocs que 

sovintegen, sempre i quan els ciutadans no s’extralimitin. L’escarni, sense extralimitacions, té el 

suport de 4 de cada 10.  

 1 de cada 2 dels qui tenen entre 25 i 34 anys s’hi mostren favorables i gairebé en la mateixa 

proporció s’hi mostren favorables els qui tenen menys de 25 anys. 

 Gairebé 6 de cada 10 dels estudiants hi estan d’acord, i gairebé 1 de cada 2 dels aturats 

també. 

 En l’eix esquerra-dreta, com més a l’esquerra, més elevada és la proporció dels qui estan 

d’acord en utilitzar l’escarni a polítics com a mecanisme de pressió.  

Finalment, observem el cas de la participació en actes de desobediència civil. Aquest gairebé rep el 

suport de 4 de cada 10. Quin perfil destaca? 

 Gairebé 1 de cada 2 homes s’hi mostren favorables mentre que en el cas de les dones, en 

representen 1 de cada 4.  

 4 de cada 10 dels nascuts a Catalunya hi estan d’acord davant del 1 de cada 4 dels nascuts a 

d’altres comunitats autònomes. 

 Es repeteix la pauta segons la llengua pròpia: 4 de cada 10 dels qui tenen el català com a 

llengua pròpia hi estan d’acord davant d’ 1 de cada 4 dels qui tenen el castellà. 

 Gairebé 1 de cada 2 dels autònoms i dels estudiants hi estan d’acord. 

 Com més formació, més elevada és la proporció dels que hi estan d’acord. 

En el cas de negar-se a mostrar el DNI quan les autoritats així ho requereixin no presenta cap tret 

distintiu segons les dades sociodemogràfiques. Seguim amb l’escarni, fins i tot en el cas que els 

ciutadans s’extralimitin en alguna ocasió (15,4%). Les darreres accions de protesta tenen molt poc 

suport, concretament, llançar un objecte a un polític només a 1 de cada 10 li sembla bé, i l’assalt a 

supermercats la proporció és pràcticament irrisòria (6,5%) i causar danys materials (4,6%). Les dades 

no permeten fer distincions segons el perfil, però sí permeten afirmar que són els més joves, a trets 

generals, els que hi estan més d’acord. 

La següent pregunta que es té en compte en aquesta anàlisi és la que fa referència a la freqüència 

d’ús d’internet. Aquesta variable és rellevant perquè permet fet una distinció entre qui no utilitza mai 

internet i qui sí l’utilitza i veure quins perfils tenen i quina implicació té en la participació política – 

P14a. Amb quina freqüència es connecta a Internet? –. 

En el gràfic següent es mostra la distribució de la freqüència en què es connecten a internet els 

enquestats:  
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GRÀFIC 14. Freqüència de connexió a internet. Resposta simple. Resultats expressats en 
percentatges. 

 

 

Tal com queda reflectit al gràfic, trobem que 1 de cada 2 es connecten diverses vegades al dia a la 
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connecten mai. 
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 Segons la situació laboral, són els estudiants qui es connecten amb major freqüència (9 de 

cada 10 ho fa diverses vegades), seguit dels autònoms (7 de cada 10). 2 de cada 3 dels 

assalariats també es connecta diverses vegades al dia i 6 de cada 10 dels aturats també. 

 Com més formació, més elevada és la proporció dels qui es connecten diverses vegades a 

internet.  

 Relacionat amb el que s’acaba d’assenyalar, com més elevada és la posició en l’escala 

social, més freqüents són les connexions a internet. 

 4 de cada 10 dels qui se senten només espanyols i més espanyols que catalans no es 

connecten a internet; 6 de cada 10 dels qui se senten més catalans que espanyols i només 

catalans ho fan diverses vegades en un mateix dia.  
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Fem un petit parèntesi per parlar una mica de l’impacte d’internet en la participació política. Internet 

incrementa el volum d’informació en circulació, és un mitjà interactiu que multiplica les possibilitats de 

contacte d’una manera molt eficient en termes d’inversió en temps i crea un entorn intensiu de 

comunicació; permet la creació i recreació d’espais per discutir i deliberar sobre temes d’interès i 

ajuda que les activitats de participació tradicionals es puguin desenvolupar molt més fàcilment i 

redueix els costos de transacció implicats en l’acció col·lectiva11. 

Tal com hem vist a l’inici, pel model tradicional de participació política, la motivació política és un 

element clau necessari per la participació, juntament amb els recursos consistents en la disponibilitat 

de temps, diners i habilitats cíviques.  

Actualment hi ha diferents posicions a la literatura respecte l’impacte d’internet. N’hi ha que afirmen 

que internet no només modificarà la lògica de la participació sinó que tindrà un efecte negatiu en la 

participació (Putnam, 2000). Pels qui diuen que sí que tindrà efecte, hi ha dues posicions. Els qui 

sostenen que internet es limitarà fonamentalment a intensificar la participació dels que ja participen – 

tesi de la normalització o del reforç – i els qui diuen que no només tindrà un efecte positiu en la 

participació, sinó que mobilitzarà a individus que fins ara eren inactius i no tenien el perfil de 

participant tradicional.  

Només amb la pregunta que demana sobre la connexió a internet no podem fer grans anàlisis i arribar 

a cap conclusió però podem fer alguns encreuaments per veure la tendència. Comencem per veure 

l’interès per la política segons la freqüència de connexió a la xarxa: 

 

 

TAULA 2. Interès per la política encreuat segons la freqüència d’accés a internet. Resultats expressats en 
percentatges. 

  

Diverses 
vegades al 

dia 

Una vegada 
al dia 

Alguns dies 
de la 

setmana 

Amb menys 
freqüència 

No es 
connecta 

Molt interès 60,5 13,7 4,4 3,5 17,8 

Bastant interès 64,3 13,3 6,5 2,4 13,5 

Poc interès 45,1 17,0 10,8 2,5 24,7 

Gens interès 34,9 10,5 6,7 3,7 44,2 

 

 

A simple vista podem observar que els qui tenen molt i bastant interès per la política es connecten 

diverses vegades al dia a internet (6 de cada 10), mentre que els qui no es connecten mai, presenten 

una proporció més elevada dels qui no en tenen o en tenen poc. 

 

Observem ara sí hi ha diferències amb les tres formes de participació política que anteriorment ja 

s’han comentat. La primera és la participació en una manifestació, concentració o un altre tipus de 

mobilització (4 de cada 10 afirmen haver participat en el darrer any): 

                                                      
11

 Borge, R. Cardenal, A.S, Malpica, C. (2012): El impacto de internet en la participación política: revisando el papel del interès 
político. ARBOR Ciencia, Pensamiento y Cultura. Vol. 188-756 julio-agosto. Pàgines 733-750. ISNN: 0210-1963 
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TAULA 3. Participació en una manifestació/concentració segons la freqüència d’accés a internet. 
Resultats expressats en percentatges. 

  
Diverses 

vegades al 
dia 

Una vegada 
al dia 

Alguns dies 
de la 

setmana 

Amb menys 
freqüència 

No es 
connecta 

Sí 61,0 45,2 38,4 33,2 18,8 

No però podria fer-ho 20,3 30,2 27,8 37,4 25,5 

No i no ho farà 18,7 24,6 33,8 29,5 55,8 

 

 

6 de cada 10 dels qui es connecten a internet més d’una vegada ha sortit al carrer a manifestar-se. Si 

als que ja s’han manifestat els hi sumem els que ho podrien fer arriben a ser 8 de cada 10. A l’altre 

extrem, 1 de cada 2 dels qui no es connecten mai a internet tampoc han participat ni tenen la intenció 

de fer-ho en una manifestació.  

 

1 de cada 4 afirmen que han participat en una vaga. Han participat més els qui es connecten a 

internet diverses vegades al dia? 

 

 

TAULA 4. Participació en una vaga segons la freqüència d’accés a internet. Resultats expressats en 
percentatges. 

  
Diverses 

vegades al 
dia 

Una vegada 
al dia 

Alguns dies 
de la 

setmana 

Amb menys 
freqüència 

No es 
connecta 

Sí 36,1 32,3 18,3 6,1 9,0 

No però podria fer-ho 36,1 33,0 38,5 31,8 30,2 

No i no ho farà 27,8 34,8 43,3 62,2 60,8 

 

 

Tal com es pot observar a la taula, les diferències que es donen no són tan grans com la participació 

en una manifestació, tot i això, destaquen per ser 3 de cada 10 dels qui es connecten a la xarxa una 

vegada al dia i més d’una vegada els que han participat en una vaga. A l’altre extrem trobem els qui 

els connecten amb menys freqüència i els qui no es connecten, que no han participat ni tenen la 

intenció de fer-ho en un futur.  

 

Finalment, 4 de cada 10 han firmat una petició: 

 

 

TAULA 5. Signatura d’una petició segons la freqüència d’accés a internet. Resultats expressats en 
percentatges. 

  
Diverses 

vegades al 
dia 

Una vegada 
al dia 

Alguns dies 
de la 

setmana 

Amb menys 
freqüència 

No es 
connecta 

Sí 58,0 51,7 28,3 40,9 17,1 

No però podria fer-ho 25,7 23,8 34,9 41,5 33,6 

No i no ho farà 16,3 24,5 36,8 17,6 49,3 

 



 

 
 

 33 / 116  

Si ho observem tenint en compte l’ús d’internet, gairebé 6 de cada 10 dels qui es connecten més 

d’una vegada al dia i 1 de cada 2 dels qui ho fan una vegada al dia, han signat una petició. 1 de cada 

2 dels qui no es connecten a la xarxa no ho han fet i no ho faran. 

 

Sembla ser que l’accés i l’ús d’internet està relacionat amb un major interès per la política i per una 

proporció més elevada de participació política no convencional – de consum –, tal com assenyalen les 

dades. 

 

Deixem de banda la participació ciutadana i passem a fixar-nos en la valoració de la gestió del 

Govern.  

 

Comencem per l’opinió que es té sobre l’eficàcia del govern de la Generalitat de Catalunya. Els 

enquestats han de dir amb quina frase estan més d’acord: aquest Govern està resolent els problemes 

del país, aquest Govern sap com resoldre els problemes del país però necessita temps i la tercera, 

aquest Govern no sap com resoldre els problemes del país: 

 

GRÀFIC 15. Eficàcia del govern de la Generalitat. Resposta simple. Resultats expressats en 
percentatges. 

 

 

L’opinió majoritària és que el Govern no sap com resoldre els problemes del país. Passem a observar 

si hi ha diferències rellevants segons els encreuaments: 

 Els menors de 24 anys són els qui en major mesura consideren que el Govern no sap com 

resoldre els problemes del país (6 de cada 10). 
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 Per províncies, són els qui viuen a la de Girona els qui tenen una visió més positiva del 

Govern, on 4 de cada 10 consideren que el Govern sí sap com resoldre els problemes del 

país però necessita temps. 

 La mida del municipi també té un impacte en l’opinió sobre el Govern: com més petit, més 

favorable és l’opinió sobre el Govern i a mesura que és més gran, més desfavorable.  

 Els qui han nascut a d’altres comunitats autònomes tenen, en major mesura, la percepció que 

el Govern no sap com resoldre els problemes del país (7 de cada 10). Gairebé 4 de cada 10 

dels qui han nascut a Catalunya consideren que el Govern sap com resoldre els problemes 

però necessita temps.  

 Les diferències són més evidents segons la llengua pròpia: 3 de cada 4 dels qui tenen el 

castellà com a llengua pròpia consideren que el Govern no sap com resoldre els problemes 

del país mentre que entre els qui tenen el català, gairebé 1 de cada 2 consideren que el 

Govern sí sap com resoldre els problemes del país però necessita temps.  

 Segons la situació laboral, i com és de preveure, són els qui es troben en situació d’atur els 

qui pitjor opinió tenen del Govern, on 6 de cada 10 afirmen que aquest no sap com resoldre 

els problemes del país. 

 Com més formació, més favorable és l’opinió sobre l’actuació del Govern. 

 Segons el sentiment de pertinença, com més català, més favorable és l’opinió sobre el 

Govern.  

 

Una altra pregunta que permet valorar l’eficàcia del Govern és la pregunta en la qual es demana per 

la valoració de la seva gestió – P27. En el seu conjunt, com valora la gestió de l’actual govern de la 

Generalitat de Catalunya en l’últim any, en una escala de 0 a 10, en la qual 0 és molt dolenta i 10 molt 

bona? Per gestió entenem els serveis i prestacions desenvolupades per la Generalitat –: 

 

GRÀFIC 16. Gestió del Govern. Resposta simple. Resultats expressats en percentatges. 
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Tal com es pot observar al gràfic següent, gairebé 4 de cada 10 la suspenen (0-4), 1 de cada 10 

l’aprova amb un 5, i 4 de cada 10 li posen millor nota (6-10). La valoració mitjana és de 4,75. 

 

Passem a observar-ho amb més deteniment: 

 

 Els menors de 24 anys aproven la gestió del govern de la Generalitat de Catalunya (5,13 de 

mitjana). 

 Per províncies, els qui viuen a la de Girona i Lleida també l’aproven (5,33 els primers, 5,25 els 

segons).  

 Els municipis de menys de 10.000 habitants i els qui viuen a Barcelona aproven la gestió del 

Govern. 

 Els qui han nascut a Catalunya aproven la gestió del Govern (5,16).  

 Els qui tenen el català com a llengua pròpia valoren més positivament la gestió del Govern 

(5,89).  

 Els estudiants aproven la gestió del Govern (5,27).  

 Finalment, són els qui més catalans se senten els qui puntuen millor la gestió del Govern 

(5,68 els qui se senten més catalans que espanyols, i 6,38 els qui només se senten catalans).  

 

La següent pregunta és la que demana l’opinió de com el govern de la Generalitat administra els 

diners públics – P29. Indiqui, si us plau, de quina manera creu que el govern de la Generalitat 

administra els diners públics, utilitzant una escala de 0 a 10, en la qual 0 significa de manera 

totalment ineficient i 10, de manera totalment eficient – :  

 

GRÀFIC 17. Administració dels recursos públics per part del Govern. Resposta simple. 
Resultats expressats en percentatges. 

 

 

 

Tal com es pot observar en el següent gràfic, 2 de cada 10 directament valoren l’eficiència de la 

gestió amb un 0. La mitjana és de 3,99, pitjor que la gestió en tot el seu conjunt. 
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El punt de partida en aquest cas és un clar suspens a la gestió econòmica del Govern, tot i això, hi ha 

diferències a destacar segons les dades sociodemogràfiques que tot seguit s’assenyalen: 

 

 Tot i suspendre, els homes puntuen més positivament la gestió dels diners públics que no pas 

les dones (4,28 de mitjana ells, 3,72 de mitjana elles). 

 Els qui viuen a la província de Lleida i Girona també valoren més positivament l’administració 

dels diners públics (4,71 els primers, 4,51 els segons).  

 Es repeteix el patró anterior pel que fa a la mida del municipi de residència: com més petit, 

més positiva és la valoració, tot i que en cap cas s’aprova.  

 Els nascuts a Catalunya puntuen més positivament la gestió econòmica que no pas els 

nascuts a d’altres comunitats autònomes. 

 Els qui tenen el català com a llengua pròpia aproven la manera amb la qual el Govern 

administra els diners públics (5,08).  

 Segons el sentiment de pertinença, com més català, més positiva és la valoració.  

 

Per anar acabant amb aquest primer apartat més descriptiu, es presenten les dades relatives a la 

confiança que es té en el govern de la Generalitat en el darrer any – P30. En el darrer any, diria vostè 

que la seva confiança en el govern de la Generalitat de Catalunya ha augmentat molt, ha augmentat 

una mica, es manté igual, ha disminuït una mica o ha disminuït molt? – .  

 

Tal com s’ha dit anteriorment, confiar en el Govern és important perquè la confiança en les 

institucions està estretament relacionat amb la desafecció política. Observem els resultats d’aquesta 

darrera variable: 

 

GRÀFIC 18. Confiança en el Govern. Resposta simple. Resultats expressats en percentatges. 
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la confiança en el Govern ha augmentat i per gairebé 1 de cada 2 ha disminuït. Passem a analitzar si 

hi ha diferències segons les dades sociodemogràfiques: 

 

 Per 1 de cada 4 dels qui tenen entre 25 i 34 anys afirmen que  la confiança en el Govern ha 

augmentat en el darrer any. 

 Per províncies, novament destaquen Girona i Lleida per tenir en major mesura una proporció 

més elevada que afirmen que la confiança amb el Govern ha augmentat. 

 Per gairebé 6 de cada 10 dels qui viuen en municipis d’entre 150.000 i menys d’1 milió 

d’habitants, la confiança amb el Govern ha disminuït. 

 Per 6 de cada 10 dels qui han nascut a d’altres comunitats autònomes la confiança amb el 

govern de la Generalitat ha disminuït. 

 1 de cada 4 dels qui tenen el català com a llengua pròpia afirmen que la confiança ha 

augmentat. Entre els qui tenen el castellà, per gairebé 7 de cada 10 ha disminuït la confiança. 

 En l’eix nacional, com més català, més elevada és la proporció dels qui afirmen que la 

confiança amb el Govern ha augmentat. 

 

 

1.3 Hipòtesis de treball 

 

Les principals hipòtesis de treball són dues: 

 La crisi econòmica ha suposat canvis en el mode de vida i això ha comportat un augment de 

la participació política no convencional – participació política de consum –. 

 Qui no aprova la gestió del Govern mostrarà el seu rebuig a través de mecanismes de 

participació política no convencional – de consum –. 

Passem a comentar més específicament a què ens referim amb aquests dos enunciats.  

La primera hipòtesi, l’impacte de la crisi econòmica, ve a assenyalar que qui s’ha vist afectat per la 

crisi econòmica tindrà una pauta de comportament polític diferent als qui mantenen el seu status quo. 

Quan ens referim a una pauta de comportament polític diferent ens estem referint a qui s’ha vist 

afectat per la situació econòmica haurà participat en algun mecanisme no convencional de 

participació política, tindrà més motius per mobilitzar-se, coneixerà i podrà valorar les diferents 

plataformes socials o organitzacions que actualment a Catalunya desenvolupen alguna acció de 

protesta i/o defensa de determinats col·lectius; trobaran més utilitat en la protesta política i estaran 

més a favor d’utilitzar diversos mecanismes de rebel·lió o pressió. Per contra, tindran una valoració 

negativa del Govern. 
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La segona hipòtesi fa referència a que es donaran pautes de comportament diferenciades entre els 

qui donen suport a la tasca del Govern i els qui no, en el mateix sentit que els qui s’han vist afectats 

per la crisi econòmica i pels qui no. És a dir, és d’esperar que els qui no aproven la gestió del Govern 

hagin fet ús d’algun mecanisme no convencional, tindran més motius per mobilitzar-se, trobaran més 

utilitat en la protesta política i estaran més a favor de l’ús de mecanismes de rebel·lió – obviant la 

distinció entre els qui aproven i els qui no al Govern en totes les vessants que recull l’enquesta –. 

  



 

 
 

 39 / 116  

2. Resultats 

 

Fins ara s’han presentat de manera descriptiva els resultats de les variables que s’han seleccionat per 

aquest estudi, assenyalant, quan ha estat oportú, les diferències tenint en compte les dades 

sociodemogràfiques.  

Què hem vist fins ara?  

 Que la crisi econòmica ha tingut un impacte gran a 1 de cada 2 dels entrevistats.  

 Que hi ha un elevat grau d’interès per la política.  

 De les diferents accions de protesta i reivindicació, gairebé 1 de cada 2 s’ha manifestat, 1 de 

cada 4 ha participat en una vaga i 4 de cada 10 han firmat una petició. I està estretament 

relacionat amb l’edat: com més joves, més participatius.  

 Les organitzacions socials més ben valorades són el Banc dels Aliments i Càritas. 

 És majoritària l’opinió que la protesta social és un instrument eficaç a l’hora d’aconseguir que 

els representants polítics rectifiquin o canviïn de rumb. 

 En general, hi ha poca acceptació d’instruments no convencionals de protesta política. 

 1 de cada 2 es connecten més d’una vegada al dia a internet. 1 de cada 4 no es connecta 

mai. 

 1 de cada 2 considera que el Govern no sap com resoldre els problemes del país. 

 Tant la gestió del Govern com l’administració dels diners públics per part del Govern no arriba 

a l’aprovat per part dels entrevistats. 

 I gairebé, 1 de cada 2 afirma que la confiança en el Govern de la Generalitat ha disminuït.  

Dels encreuaments amb les dades sociodemogràfiques destaca que són els menors de 50 anys els 

qui més han notat la crisi, que els homes mostren més interès per la política que no pas les dones, 

que com més formació, més interès per la política. Com més català/ana se senten, més elevat és 

l’interès per la política. Els menors de 50 anys són els més participatius i els qui en major mesura 

accepten els diversos mecanismes de protesta no convencional.  

Als municipis més petits, els qui han nascut a Catalunya i se senten més catalans són els qui més 

bona opinió tenen del govern de la Generalitat. 

I finalment, les dades afirmen que un major ús d’internet està relacionat amb un major interès per la 

política i per una proporció més elevada de participació política de consum. 

Reprenem ara les hipòtesis que s’han plantejat a l’inici de l’estudi amb més deteniment.  
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2.1 Hipòtesi 1: impacte de la crisi econòmica 

 

La crisi econòmica ha comportat canvis en el mode de vida i això ha comportat un augment de la 

participació política de consum. 

A qui la crisi econòmica li ha suposat canvis grans en el seu mode de vida, tendiran a participar de 

manera no convencional, és a dir, més enllà del vot, en els afers polítics per tal de mostrar el seu 

rebuig i/o malestar, tindran més motius per mobilitzar-se, és probable que coneguin més a les 

plataformes i associacions que lluiten per diferents sectors de la societat que es poden haver vist 

afectats de manera directa per la crisi (pèrdua de l’habitatge, per exemple). És de preveure també 

que trobin més utilitat en la protesta social i que estiguin més a favor de l’ús de diferents mecanismes 

de pressió i/o rebel·lió. Pel que fa a l’opinió del govern de la Generalitat, aquesta hauria de ser 

negativa en tots els aspectes, és a dir, una incapacitat de resoldre els problemes del país i una mala 

nota en la gestió i l’administració dels diners públics i una manca de confiança vers aquest.  

Per mirar de donar resposta a tot aquest conjunt d’afirmacions es presenten els resultats dels 

encreuaments de les diferents variables tenint en compte l’impacte de la crisi econòmica. 

Comencem per observar les dades encreuades segons el tipus de participació política no 

convencional. Tinguem present que del total de la mostra, 1 de cada 2 afirmen que ha patit canvis 

grans, 3 de cada 10 canvis petits i 1 de cada 10 no ha notat la crisi. 

Observem les dades de la taula següent: 

TAULA 6. Formes de participació política encreuades segons impacte de la crisi econòmica 

    Total Canvis grans Canvis petits Cap canvi 

En el darrer any ha 
participat en una 

manifestació, 
concentració o un 

altre tipus de 
mobilització 

Sí 45,5 48,1 49,2 32,7 

No però ho podria 
fer 

23,5 26,3 21,6 19,4 

No i no ho farà 29,4 25,6 29,2 47,9 

En el darrer any ha 
participat en una vaga 

Sí 26,2 30,7 25,9 14,7 

No però ho podria 
fer 

33,4 36,1 31,8 32,7 

No i no ho farà 37,7 33,2 42,3 52,6 

En el darrer any ha 
firmat una petició 

Sí 43,1 46,7 46,3 35,5 

No però ho podria 
fer 

27,1 31,4 27,8 17,3 

No i no ho farà 25,5 21,9 25,9 47,2 
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Comencem per la participació en una manifestació, concentració o mobilització similar, on 4 de cada 

10 hi ha participat. Destaquen els qui han patit canvis petits perquè 1 de cada 2 han participat 

(gairebé els mateixos que afirmen haver patit canvis grans). A l’altre extrem trobem els qui no han 

notat els efectes de la crisi econòmica, els quals, 3 de cada 10 s’han mobilitzat però gairebé 1 de 

cada 2 ni s’ha manifestat ni té intenció de fer-ho.  

1 de cada 4 van participar en una vaga. 3 de cada 10 dels qui han patit canvis grans han participat en 

una vaga. Entre els qui no han notat cap canvi com a conseqüència de la crisis econòmica són els qui 

menys han participat – 1 de cada 10 – i els qui menys tenen intenció de fer-ho en un futur – 1 de cada 

2 afirma que no ho ha fet ni ho faria –. 

Finalment, pel que fa a la firma d’una petició – 4 de cada 10 –, les diferències són poc significatives, 

on només hi destaquen els qui no han notat cap canvi que no firmarien una petició – gairebé 1 de 

cada 2 –. 

Recordem ara quins són els principals motius de mobilització. Si s’ordenen, queden així: la defensa 

de la sanitat pública (9 de cada 10), la defensa de l’educació pública (9 de cada 10), les retallades (8 

de cada 10), la corrupció (8 de cada 10), la millora de la democràcia (8 de cada 10), la defensa del 

dret a decidir (8 de cada 10), l’apujada dels impostos (3 de cada 4) i els desallotjaments (3 de cada 

4).  

El punt de partida ja és de per si complicat per tal de poder fer una tria segons l’impacte ja que la 

proporció de respostes afirmatives és molt elevada. Tot i això, observem les dades de la taula 

següent: 

 

TAULA 7. Motius de mobilització segons impacte de la crisi econòmica 

    
Total Canvis grans Canvis petits Cap canvi 

Les retallades 
Sí 85,7 90,9 84,1 80,2 

No 12,2 9,1 15,9 19,8 

Els desallotjaments 
Sí 75,1 81,0 74,2 69,2 

No 21,7 19,0 25,8 30,8 

La defensa de la sanitat pública 
Sí 91,1 93,3 91,5 86,8 

No 7,9 6,7 8,5 13,2 

La defensa de l'educació pública 
Sí 90,4 93,2 90,9 86,0 

No 8,2 6,8 9,1 14,0 

La corrupció 
Sí 84,2 87,5 83,9 81,1 

No 14,1 12,5 16,1 18,9 

La millora de la democràcia 
Sí 81,1 85,0 81,7 78,4 

No 16,4 15,0 18,3 21,6 

L'apujada d'impostos 
Sí 76,5 81,3 76,7 75,2 

No 20,1 18,7 23,3 24,8 

La defensa del dret a decidir 
Sí 79,3 81,3 80,9 78,3 

No 18,7 18,7 19,1 21,7 
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La defensa de la sanitat pública mobilitzaria en menor mesura als qui no han patit cap canvi. Passa 

exactament el mateix amb la defensa de l’educació pública. En canvi, 9 de cada 10 dels que han patit 

canvis grans sí que es mobilitzarien en contra de les retallades. Gairebé 9 de cada 10 dels qui s’han 

vist més afectats per la crisi econòmica es mobilitzarien en contra de la corrupció. Per la defensa de la 

democràcia, motiu que no està relacionat amb la crisi econòmica a priori no presenta diferències 

destacables. Es reprodueix la mateixa situació en el cas de la defensa del dret a decidir. Contra 

l’apujada dels impostos novament hi ha diferències, on 8 de cada 10 dels qui han patit canvis grans 

es mobilitzarien. Finalment, on les diferències entre els tres col·lectius són més evidents és en la 

mobilització contra els desallotjaments: 8 de cada 10 dels qui han patit canvis grans es mobilitzarien, 

3 de cada 4 dels qui han patit canvis petits i 7 de cada 10 dels qui no han patit cap canvi també ho 

farien. 

Recordem ara quines són les plataformes socials i/o organitzacions més valorades: 9 de cada 10 

valoren molt positivament el Banc dels Aliments i 8 de cada 10 valoren, també molt positivament a 

Càritas. 3 de cada 4 valoren com a bona la tasca que fa la PAH. Els segueixen la plataforma dels 

Afectats per les preferents – 2 de cada 3 la valoren positivament – i el moviment 15M (6 de cada 10 el 

valoren positivament). 1 de cada 2 valora positivament la tasca de l’ANC i 2 de cada 10 valora 

positivament la tasca que fan els sindicats. Observem si hi ha diferències: 

 

TAULA 8. Valoració de plataformes socials o organitzacions segons impacte de la crisi econòmica 

    Total 
Canvis 
grans 

Canvis 
petits 

Cap 
canvi 

El moviment 15M 

Bé 74,3 76,7 73,9 65,5 

Ni bé ni malament 13,2 11,1 16,1 15,1 

Malament 12,5 12,2 10,1 19,3 

La Plataforma d'Afectats per la Hipoteca (PAH) 

Bé 74,0 85,7 83,7 72,6 

Ni bé ni malament 4,9 3,6 6,6 11,2 

Malament 9,8 10,6 9,6 16,2 

Afectats per les preferents 

Bé 65,7 79,3 81,2 72,1 

Ni bé ni malament 4,8 5,1 5,9 7,6 

Malament 12,7 15,5 12,9 20,1 

Els sindicats 

Bé 23,7 24,7 30,1 18,9 

Ni bé ni malament 15,7 15,5 19,1 19,0 

Malament 52,8 59,9 50,0 62,2 

Càritas 

Bé 86,9 91,0 94,8 93,4 

Ni bé ni malament 4,8 5,8 4,3 4,8 

Malament 2,2 3,2 0,8 1,8 

L’Assemblea Nacional Catalana 

Bé 53,5 68,0 71,5 72,1 

Ni bé ni malament 9,8 12,7 12,9 12,8 

Malament 13,6 19,4 15,6 15,1 

El Banc dels Aliments 

Bé 91,9 96,4 98,2 94,0 

Ni bé ni malament 1,6 1,4 1,6 3,4 

Malament 1,6 2,2 0,2 2,5 
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Gairebé la totalitat dels qui han patit canvis petits valoren positivament la tasca del Banc dels 

Aliments. 8 de cada 10 dels qui han patit canvis grans valoren positivament la PAH. 8 de cada 10 dels 

qui han patit canvis, ja siguin grans com petits, valoren positivament la plataforma d’Afectats per les 

preferents. 3 de cada 4 dels qui han patit canvis grans i gairebé en la mateixa proporció dels qui han 

patit canvis petits valoren el moviment 15M com a positiu. Finalment, són els qui no han notat la crisi 

els que millor valoració fan de la gestió de l’ANC davant dels 2 de cada 10 dels qui han patit canvis 

grans que la valoren com a malament. Finalment, els sindicats, la pitjor organització pel que fa a la 

valoració de la tasca que fan, està pitjor valorada pels qui han patit canvis grans i els qui no n’han 

patit cap (6 de cada 10). 

Hi haurà diferències pel que fa a la utilitat de la protesta social? És d’esperar que els qui han patit la 

crisi econòmica directament hagin protestat i trobin útil aquesta protesta. Recordant les dades 

referides a aquesta qüestió, 6 de cada 10 consideren que la protesta social és un instrument eficaç a 

l’hora d’aconseguir que els representants polítics rectifiquin o canviïn de rumb i 3 de cada 10 

consideren que aquesta és inútil i que no aconseguirà que els representants polítics rectifiquin. 

 

TAULA 9. Utilitat de la protesta política segons impacte de la crisi econòmica 

    
Total Canvis grans Canvis petits Cap canvi 

La protesta social és un 
instrument eficaç a 
l'hora d'aconseguir que 
els representants 
polítics rectifiquin o 
canviïn de rumb 

  

59,2 60,2 67,9 58,5 

La protesta social és 
inútil i no aconseguirà 
que els representats 
polítics rectifiquin o 
canviïn de rumb   

35,6 39,8 32,1 41,5 

 

Qui veu més utilitat en la protesta social són els qui han patit canvis petits. Els qui han patit canvis 

grans i cap canvi comparteixen la mateixa opinió sobre la utilitat de la protesta. 

Refresquem dels diferents instruments de protesta, quins són els que tenen major acceptació. 4 de 

cada 10 troben adequat participar en una concentració no autoritzada i l’escarni, la pressió directa 

sobre els diputats, anant als llocs que sovintegen. Gairebé en la mateixa proporció troben encertat 

participar en un acte de desobediència civil. Gairebé 2 de cada 10 estan d’acord a negar-se a mostrar 

el DNI quan ho requereixin les autoritats. 1 de cada 10 està d’acord en fer escarni, fins i tot si els 

ciutadans s’extralimiten en alguna ocasió i en llançar un objecte a un polític condemnat per corrupció. 

Les accions que tenen menys suport són l’assalt a supermercats i causar danys materials a un banc o 

una gran corporació que no arriben a tenir el suport d’1 de cada 10. 
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A la següent taula, es mostren els diversos instruments per rebel·lar-se o pressionar segons l’impacte 

de la crisi econòmica a nivell personal.  

 

TAULA 10. Adequació de diferents instruments per rebel·lar-se o pressionar segons impacte de la crisi 
econòmica 

    
Total 

Canvis 
grans 

Canvis 
petits 

Cap 
canvi 

L'escarni, la pressió directe sobre els diputats, anant als llocs que sovintegen 
Sí 39,3 42,4 37,7 40,8 

No 57,2 57,6 62,3 59,2 

L'escarni, fins i tot si els ciutadans s'extralimiten en alguna ocasió 
Sí 15,4 17,0 14,2 17,2 

No 80,2 83,0 85,8 82,8 

L'assalt a supermercats 
Sí 6,5 7,2 4,4 9,5 

No 90,5 92,8 95,6 90,5 

La participació en una concentració no autoritzada 
Sí 41,6 47,3 44,9 33,7 

No 51,4 52,7 55,1 66,3 

Negar-se a mostrar el DNI quan ho requereixin les autoritats 
Sí 18,5 20,1 17,1 21,7 

No 76,6 79,9 82,9 78,3 

La participació en un acte de desobediència civil 
Sí 37,5 40,7 42,2 34,1 

No 55,5 59,3 57,8 65,9 

Causar danys materials a un banc o gran corporació 
Sí 4,6 5,8 4,3 1,5 

No 93,1 94,2 95,7 98,5 

Llançar un objecte a un polític condemnat per corrupció 
 

Sí 10,6 11,3 9,2 12,4 

No 87,0 88,7 90,8 87,6 

 

Observant la taula, destaca que els qui han patit canvis petits, són els qui menys suport donen als 

diversos actes exceptuant en la participació en un acte de desobediència civil. 

És d’esperar que l’ús d’internet estigui relacionat amb l’impacte de la crisi econòmica i també amb la 

mobilització. Pel conjunt de la mostra, 1 de cada 2 es connecten a internet diverses vegades al dia i 1 

de cada 4 no es connecten mai. Observem què passa tenint en compte l’impacte de la crisi: 

 

TAULA 11. Connexió a internet segons impacte de la crisi econòmica 

    Total Canvis grans Canvis petits Cap canvi 

Diverses vegades al dia 52,6 55,7 54,6 36,6 

Una vegada al dia 13,3 14,1 14,1 8,3 

Alguns dies de la setmana 6,9 6,4 6,6 10,0 

Amb menys freqüència 3,0 3,1 2,6 3,5 

Mai   24,1 20,6 22,1 41,6 

 

Els qui han patit canvis grans i canvis petits es troben en la mateixa proporció que el conjunt de la 

mostra pel que fa a l’ús d’internet, i els qui no han patit cap canvi destaquen perquè en major 

proporció no es connecten mai a internet (4 de cada 10).  
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Passem ara a observar les variables de valoració de la tasca del Govern. Comencem per l’opinió 

sobre l’actuació del Govern, on 1 de cada 2 consideren que no sap com resoldre els problemes del 

país i 1 de cada 3 considera que necessita temps. És d’esperar que els qui no han notat els efectes 

de la crisi econòmica tinguin una visió més positiva del Govern de la Generalitat: 

 

TAULA 12. Opinió del Govern segons impacte de la crisi econòmica 

    
Total 

Canvis 
grans 

Canvis 
petits 

Cap 
canvi 

Aquest Govern està resolent els problemes del país 6,0 5,9 7,2 7,9 

Aquest Govern sap com resoldre els problemes del país però necessita temps 32,2 33,0 40,1 31,8 

Aquest Govern no sap com resoldre els problemes del país 53,5 61,2 52,7 60,3 

 

Observant les dades de la taula, el que era esperable no ho és ja que són els qui han patit canvis 

petits en el seu mode de vida com a conseqüència de la crisi econòmica els qui en major mesura 

creuen que el Govern sap com resoldre els problemes del país però necessita temps. 6 de cada 10 

dels qui han patit canvis grans i dels qui no n’han patit cap consideren que el Govern no sap com 

resoldre els problemes del país. 

El Govern suspèn en la seva gestió: 4,75 de mitjana pel conjunt de l’enquesta. I el Govern suspèn 

també en l’administració dels diners públics: 3,91. Passem a observar-ho tenint en compte l’impacte 

de la crisi: 

 

TAULA 13. Opinió del Govern segons impacte de la crisi econòmica 

    
Total 

Canvis 
grans 

Canvis 
petits 

Cap 
canvi 

Valoració de la gestió del Govern 4,75 4,51 5,18 4,70 

Valoració de com el Govern administra els diners públics 3,99 3,82 4,39 3,82 

 

Les dades precedents no assenyalen diferències entre les valoracions dels qui es troben als extrems, 

és a dir, entre els qui han patit canvis grans i els qui no han patit cap canvi. La dada a destacar és 

que els qui han patit canvis petits aproven la gestió del Govern i atorguen millor nota a la gestió dels 

diners públics.  

Finalment, per acabar amb aquesta primera hipòtesi, passem a observar l’evolució pel que fa a la 

confiança amb el Govern. Per gairebé 2 de cada 10 la confiança en el Govern ha augmentat, per 3 de 

cada 10 es manté igual i per gairebé 1 de cada 2 ha disminuït: 
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TAULA 14. Opinió del Govern segons impacte de la crisi econòmica 

    Total Canvis grans Canvis petits Cap canvi 

Ha augmentat 18,1 17,0 22,9 14,8 

Es manté igual 32,2 31,3 35,1 34,7 

Ha disminuït   47,3 51,7 42,0 50,5 

 

Si mirem novament els encreuaments, s’observa un comportament similar a l’anterior, on els qui han 

patit canvis petits són els qui en major mesura tenen una percepció positiva del Govern al veure’s 

augmentada la confiança vers aquest (2 de cada 10).  

Fins ara hem vist el següent: 

 Els qui han notat la crisi econòmica són els qui en major mesura s’han manifestat, han 

participat en una vaga i han signat una petició. Els qui no han notat la crisis són els més 

contraris a participar.  

 Són també els qui valoren les diverses plataformes socials o organitzacions més 

positivament. Destaquen en aquest aspecte els qui han patit canvis menors ja que les 

puntuen més positivament. 

 Els qui han patit canvis petits són els qui veuen més utilitat en la protesta social.  

 Els qui no han notat la crisi són més reticents a participar en una concentració no autoritzada i 

en un acte de desobediència civil. 

 Són els qui han patit la crisi econòmica els qui més ús fan d’internet. 

 Contràriament a l’esperat, els que han patit canvis petits són els qui en major mesura 

consideren que el Govern necessita temps per resoldre els problemes del país. 

 Contràriament a l’esperat també, i relacionat amb el que s’acaba de dir, són els qui han patit 

canvis petits els qui aproven la gestió del Govern, i tot i no arribar a aprovar l’administració 

dels diners públics per part d’aquest, són els qui millor nota posen. 

 Finalment, són els qui han patit canvis petits els més confiats amb el Govern. 

 

 

2.2 Hipòtesi 2: valoració del Govern 

 

Qui no aprova la gestió del Govern mostrarà el seu rebuig a través de mecanismes de participació de 

consum. 

Passem ara a la segona hipòtesi que s’ha enunciat al inici de l’apunt. Aquesta ve a dir que es donaran 

pautes de comportament diferenciades entre els qui donen suport a la tasca del Govern i els qui no, 
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previsiblement, seguint la pauta assenyalada en la primera hipòtesi, és a dir, és d’esperar que qui no 

aprova la gestió del Govern haurà fet ús d’algun mecanisme no convencional de participació política, 

tindrà més motius de mobilització, trobarà més utilitat en la protesta política i estarà més a favor de 

mecanismes de rebel·lió. On també hi haurà diferències serà en la valoració que se’n farà de la gestió 

del Govern i de com administren els diners públics i seran els més crítics els qui atorgaran una pitjor 

nota. Finalment, la confiança amb el mateix govern de la Generalitat també es veurà afectada. 

En aquest cas, del conjunt de variables del qüestionari que mesuren de diferent manera la confiança 

en el Govern s’ha seleccionat la que fa referència a l’eficàcia del Govern per resoldre els problemes 

del país.  

Tornem a mirar els encreuaments de les variables tenint en compte l’eficàcia del Govern. Comencem 

per la participació en una manifestació, concentració o mobilització similar, on gairebé 1 de cada 2 hi 

ha participat i 3 de cada 10 afirmen que no ho farien mai. 1 de cada 4 va participar en una vaga i 4 de 

cada 10 ni ho van fer ni ho farien, i finalment, 4 de cada 10 van signar una petició. Observem els 

encreuaments: 

 

TAULA 15. Formes de participació política encreuades segons suport al Govern 

    

Total 
Està resolent els 

problemes del país 

Sap com resoldre 
els problemes del 

país però 
necessita temps 

No sap com 
resoldre els 

problemes del país 

En el darrer any ha 
participat en una 

manifestació, 
concentració o un 

altre tipus de 
mobilització 

Sí 45,5 69,0 58,6 37,7 

No però ho podria 
fer 

23,5 11,1 18,5 27,9 

No i no ho farà 
29,4 19,9 22,9 34,4 

En el darrer any ha 
participat en una vaga 

Sí 26,2 31,3 27,4 26,7 

No però ho podria 
fer 

33,4 28,6 35,6 34,3 

No i no ho farà 
37,7 40,1 37,0 39,0 

En el darrer any ha 
firmat una petició 

Sí 43,1 57,1 49,1 41,6 

No però ho podria 
fer 

27,1 16,1 28,3 28,7 

No i no ho farà 
25,5 26,8 22,6 29,7 

 

Gairebé 7 de cada 10 dels qui creuen que el Govern està resolent els problemes del país han 

participat en una mobilització i gairebé 6 de cada 10 dels qui creuen que el Govern necessita temps 

per resoldre els problemes del país també hi ha participat. 3 de cada 10 dels qui creuen que el 

Govern està resolent els problemes del país han participat en una vaga. Gairebé 6 de cada 10 

d’aquests també han signat una petició, i 1 de cada 2 dels qui creuen que el Govern necessita temps 

també ho han fet. 
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La idea inicial de qui són els que menys satisfets estan amb l’actuació del Govern seran els més 

reivindicatius de moment, és tot el contrari. Seguim explorant les dades per veure si es confirma o no 

el que acabem de veure. 

Continuem amb la següent pregunta, la qual demana als que s’han mobilitzat i als qui podrien fer-ho, 

quins serien els motius d’aquesta. Recordem que 9 de cada 10 es mobilitzarien per la defensa de la 

sanitat pública i l’educació pública. 8 de cada 10 ho farien en contra de les retallades, la corrupció i la 

millora de la democràcia. Gairebé 8 de cada 10 ho farien per defensar el dret a decidir. 3 de cada 4 

ho farien en contra dels desallotjaments i de l’apujada d’impostos. 

 

TAULA 16. Motius de mobilització segons suport al Govern 

    

Total 
Està resolent els 
problemes del 

país 

Sap com 
resoldre els 

problemes del 
país però 

necessita temps 

No sap com 
resoldre els 

problemes del 
país 

Les retallades 
Sí 85,7 87,7 86,3 90,8 

No 12,2 12,3 13,7 9,2 

Els desallotjaments 
Sí 75,1 69,1 72,4 82,3 

No 21,7 30,9 27,6 17,7 

La defensa de la sanitat pública 
Sí 91,1 89,3 92,2 94,1 

No 7,9 10,7 7,8 5,9 

La defensa de l'educació pública 
Sí 90,4 90,7 93,4 93,0 

No 8,2 9,3 6,6 7,0 

La corrupció 
Sí 84,2 84,2 81,5 89,9 

No 14,1 15,8 18,5 10,1 

La millora de la democràcia 
Sí 81,1 90,3 86,3 82,2 

No 16,4 9,7 13,7 17,8 

L'apujada d'impostos 
Sí 76,5 75,8 76,1 82,7 

No 20,1 24,2 23,9 17,3 

La defensa del dret a decidir 
Sí 79,3 96,0 93,7 70,4 

No 18,7 4,0 6,3 29,6 

 

Els qui consideren que el Govern està resolent els problemes del país es mobilitzarien en major 

mesura per defensar el dret a decidir i per la millora de la democràcia. Els qui consideren que el 

Govern necessita temps per resoldre els problemes del país són també els qui en major mesura es 

mobilitzarien per defensar el dret a decidir. A l’altre extrem trobem els qui creuen que el Govern no 

sap com resoldre els problemes del país que destaquen perquè en major mesura es mobilitzarien per 

la defensa de la sanitat i educació pública, en contra de les retallades, la corrupció i els 

desallotjaments – només 7 de cada 10 d’aquests es mobilitzarien per la defensa del dret a decidir –.  

Tornem a recordar les valoracions que se’n fan de les diverses plataformes i associacions. La millor 

valorada és el Banc dels Aliments on 9 de cada 10 la valoren positivament. La segueix Càritas, que 

també és valorada positivament per 8 de cada 10. 3 de cada 4 valoren positivament la PAH i gairebé 

2 de cada 3 valoren positivament la Plataforma d’Afectats per les preferents. 6 de cada 10 valoren 
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positivament el moviment 15M i 1 de cada 2 valoren, positivament també, l’ANC. 2 de cada 10 valoren 

positivament els sindicats. 

 

TAULA 17. Valoració de plataformes socials o organitzacions segons suport al Govern 

    

Total 

Està 
resolent els 
problemes 

del país 

Sap com 
resoldre els 
problemes 

del país 
però 

necessita 
temps 

No sap com 
resoldre els 
problemes 

del país 

El moviment 15M 

Bé 62,9 74,9 74,4 74,1 

Ni bé ni malament 11,1 10,8 14,1 12,7 

Malament 10,5 14,3 11,5 13,2 

La Plataforma d'Afectats per la Hipoteca (PAH) 

Bé 74 76,9 86,7 81,6 

Ni bé ni malament 4,9 7,5 4,7 6,4 

Malament 9,8 15,6 8,6 12,0 

Afectats per les preferents 

Bé 65,7 78,8 82,3 75,9 

Ni bé ni malament 4,8 6,0 5,2 5,9 

Malament 12,7 15,2 12,4 18,2 

Els sindicats 

Bé 23,7 40,2 28,3 22,2 

Ni bé ni malament 15,7 8,9 21,2 15,9 

Malament 52,8 50,9 50,5 62,0 

Càritas 

Bé 86,9 92,4 95,0 91,2 

Ni bé ni malament 4,8 6,7 3,7 5,5 

Malament 2,2 0,9 1,3 3,3 

L’Assemblea Nacional Catalana 

Bé 53,5 94,3 90,0 49,1 

Ni bé ni malament 9,8 3,2 7,6 17,8 

Malament 13,6 2,5 2,4 33,1 

El Banc dels Aliments 

Bé 91,9 97,1 97,8 96,2 

Ni bé ni malament 1,6 2,1 1,1 1,8 

Malament 1,6 0,8 1,1 2,1 

 

Els qui consideren que el Govern està resolent els problemes del país destaquen perquè 

pràcticament la totalitat valoren com a positiva la tasca que fa l’ANC i perquè 4 de cada 10 valoren 

positivament als sindicats. Els qui creuen que el Govern sap com resoldre els problemes del país però 

que necessita temps destaquen perquè gairebé 9 de cada 10 valoren positivament a la PAH i 8 de 

cada 10 ho fan positivament també a la plataforma d’Afectats per les preferents. Els qui creuen que el 

Govern no sap com resoldre els problemes del país destaquen perquè 8 de cada 10 valoren 

positivament la PAH. 

Seguint l’argumentació proposada a la segona hipòtesi, seria d’esperar que els qui estiguin més en 

desacord amb l’actuació del Govern de la Generalitat siguin els que més s’han mobilitzat i trobin més 

utilitat en fer-ho que no pas els que ja estan satisfets. Fins ara hem vist que no és així. Recordem que 

per 6 de cada 10 la protesta social és un instrument eficaç a l’hora d’aconseguir que els representants 

polítics rectifiquin o canviïn de rumb. Mirem les dades: 
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TAULA 18. Utilitat de la protesta política segons suport al Govern 

    

Total 
Està resolent els 

problemes del país 

Sap com resoldre els 
problemes del país 

però necessita temps 

No sap com resoldre 
els problemes del país 

La protesta social és un 
instrument eficaç a 
l'hora d'aconseguir que 
els representants 
polítics rectifiquin o 
canviïn de rumb 

  

59,2 79,1 70,8 55,4 

La protesta social és 
inútil i no aconseguirà 
que els representats 
polítics rectifiquin o 
canviïn de rumb 

  

35,6 20,9 29,2 44,6 

 

Els qui estan més satisfets amb l’actuació del Govern són els que més utilitat troben en la protesta 

social: així ho creuen 8 de cada 10 dels qui consideren que el Govern està resolent els problemes del 

país i 7 de cada 10 dels qui creuen que al Govern li cal més temps per demostrar que sap com 

resoldre els problemes del país.  

Tot seguit, observem el grau de suport als diferents instruments que es poden utilitzar per tal de 

protestar o pressionar. Participar en una concentració no autoritzada, l’escarni sobre els diputats i la 

participació en un acte de desobediència civil són els dos instruments que reben un major suport (4 

de cada 10 la primera i la segona, gairebé 4 de cada 10 la tercera). Passem a observar les dades de 

la taula següent:  

TAULA 19. Adequació de diferents instruments per rebel·lar-se o pressionar segons suport al Govern 

    

Total Està 
resolent 

els 
problemes 

del país 

Sap com 
resoldre 

els 
problemes 

del país 
però 

necessita 
temps 

No sap 
com 

resoldre 
els 

problemes 
del país 

L'escarni, la pressió directe sobre els diputats, anant als llocs que sovintegen  
  

Sí 39,3 33,3 43,6 41,4 

No 57,2 66,7 56,4 58,6 

L'escarni, fins i tot si els ciutadans s'extralimiten en alguna ocasió 
  

Sí 15,4 16,3 13,5 16,7 

No 80,2 83,7 86,5 83,3 

L'assalt a supermercats 
  

Sí 6,5 2,9 3,7 8,9 

No 90,5 97,1 96,3 91,1 

La participació en una concentració no autoritzada 
  

Sí 41,6 53,8 48,1 42,5 

No 51,4 46,2 51,9 57,5 

Negar-se a mostrar el DNI quan ho requereixin les autoritats 
  

Sí 18,5 14,6 21,1 20,5 

No 76,6 85,4 78,9 79,5 

La participació en un acte de desobediència civil 
  

Sí 37,5 48,8 46,8 36,0 

No 55,5 51,2 53,2 64,0 

Causar danys materials a un banc o gran corporació 
  

Sí 4,6 0,8 4,5 5,4 

No 93,1 99,2 95,5 94,6 

Llançar un objecte a un polític condemnat per corrupció 
  

Sí 10,6 10,0 9,7 11,6 

No 87,0 90,0 90,3 88,4 
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D’aquesta taula destaca que per 1 de cada 2 dels qui consideren que el Govern està resolent els 

problemes del país estan a favor de la participació en una concentració no autoritzada i gairebé en la 

mateixa proporció estan d’acord amb la participació en actes de desobediència civil. Destaquen 

també els qui consideren que el Govern necessita temps per estar en major mesura amb la 

desobediència civil i la participació en concentracions no autoritzades. 

Pel conjunt de la mostra, 1 de cada 2 es connecten més d’una vegada al dia a internet. Observem-ho 

segons la valoració del Govern: 

 

TAULA 20. Connexió a internet segons suport al Govern 

    

Total 
Està resolent els 

problemes del país 

Sap com resoldre 
els problemes del 

país però necessita 
temps 

No sap com resoldre 
els problemes del 

país 

Diverses vegades al dia 52,6 61,0 59,2 49,7 

Una vegada al dia 13,3 7,6 13,4 14,1 

Alguns dies de la setmana 6,9 5,0 8,1 7,3 

Amb menys freqüència 3,0 4,1 1,8 3,4 

Mai   24,1 22,3 17,6 25,5 

 

De nou, són els qui creuen que el Govern està resolent els problemes del país i els qui creuen que 

sap com ho ha de fer però que necessita temps els qui destaquen per fer un ús més intensiu 

d’internet, on 6 de cada 10 es connecten diverses vegades al dia. 

És d’esperar que qui considera que el Govern està resolent bé els problemes del país tinguin una 

valoració més positiva de la gestió del Govern i de com aquest administra els diners públics. La 

valoració mitjana de la gestió del Govern és de 4,75 i la valoració que se’n fa de com administren els 

diners públics és de 3,99. 

 

TAULA 21. Opinió del Govern segons suport al Govern 

    

Total Està resolent 
els 

problemes 
del país 

Sap com 
resoldre els 
problemes 

del país però 
necessita 

temps 

No sap com 
resoldre els 
problemes 

del país 

Valoració de la gestió del Govern 4,75 7,10 6,47 3,36 

Valoració de com el Govern administra els diners públics 3,99 6,52 5,72 2,66 

 

És evident que els qui consideren que el govern de la Generalitat resol els problemes i que sap com 

fer-ho però que necessita temps valoren la gestió del Govern, així com l’administració dels diners 

públics molt positivament. 
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La darrera pregunta que es té en compte és la que demana sobre la confiança amb el Govern. Pel 

conjunt de la mostra, gairebé 1 de cada 2 (47,3%) afirmen que aquesta ha disminuït.  

 

TAULA 22. Opinió del Govern segons suport al Govern 

    

Total Està resolent els 
problemes del país 

Sap com resoldre els 
problemes del país 

però necessita temps 
No sap com resoldre 

els problemes del país 

Ha augmentat 18,1 46,7 36,9 4,3 

Es manté igual 32,2 35,0 47,0 23,7 

Ha disminuït   47,3 18,2 16,2 72,0 

 

Tal com demostra la taula, i enllaçat amb les dades que s’acaben de comentar, els qui consideren 

que el Govern està resolent els problemes del país són els qui presenten un augment més pronunciat 

de la confiança vers aquest – gairebé 1 de cada 2 – i els qui consideren que sap com resoldre els 

problemes però que necessita temps, per gairebé 1 de cada 2 la confiança es manté estable. Els qui 

opinen que el Govern no sap com resoldre els problemes del país, 7 de cada 10 afirmen que la 

confiança vers aquest ha disminuït.  

Pel que fa a aquesta segona hipòtesi, les dades assenyalen el següent: 

 Els qui més satisfets estan amb el Govern són els qui més han participat 

 Els qui més satisfets estan es mobilitzarien en major mesura per la millora de la democràcia i 

el dret a decidir mentre que els més insatisfets ho farien per temes de caire social 

 Són els qui més satisfets estan els que més utilitat troben en la protesta social 

 Els més satisfets són els qui més a favor estan de participar en concentracions no 

autoritzades i en actes de desobediència civil 

 Es confirma el que seria raonable: els més satisfets aproven tant la gestió del Govern com 

l’administració dels diners públics 

 I finalment, i també esperat, els qui més satisfets estan, són els qui més confien en el Govern 

 

2.3 Perfil participatiu dels catalans i catalanes: una primera aproximació 

 

Fins ara hem intentat donar resposta a les dues hipòtesis centrals d’aquest estudi. Ara centrem 

l’atenció al títol d’aquest estudi, el qual pretén fer una aproximació al perfil participatiu dels catalans i 

catalanes. 
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Reprenent el que s’ha explicat a l’inici del capítol, la participació política és un fenomen 

multidimensional que consta de cinc dimensions ben definides: el vot, les activitats de partit, la 

participació de consum, les activitats de protesta i els contactes polítics i socials.  

L’any 2002, el CIS12 juntament amb la UAM varen realitzar una enquesta a una mostra representativa 

de la població espanyola i a tres submostres representatives de la comunitat autònoma de Catalunya, 

Madrid i el País Basc en la qual van arribar a la conclusió que la participació és multidimensional, està 

relacionada amb el perfil socioencòmic, social i actitudinal dels participants.  

Tal com s’assenyalava a l’inici de l’apunt de treball, per Verba, Schlozman i Brady, la participació 

política depèn de tres conjunts bàsics de factors. El primer és la capacitat per participar, és a dir, si els 

ciutadans no ho fan és perquè no poden per manca de recursos o per manca d’oportunitats reals per 

fer-ho. El segon és la motivació per participar, és a dir, si els ciutadans no participen és perquè no se 

senten o no es creuen que hagin de fer-ho, perquè no es consideren part del procés, perquè 

perceben que la seva participació no tindrà cap efecte o perquè simplement no volen per determinats 

càlculs racionals. El tercer i darrer són els incentius per participar, si els ciutadans no participen és 

perquè existeixen dificultats per fer-ho o ningú li ha demanat. Els dos primers possibiliten la 

participació, el darrer la facilita.  

Aquest model presenta limitacions. Tal com assenyalen Ferrer, Medina i Torcal (2006) és la reducció 

de l’explicació de la participació a factors individuals. Els models de participació han d’incloure entre 

els seus factors elements del context en el qual es produeix la participació i analitzar la interacció amb 

els recursos i orientacions dels individus. S’han de tenir en compte els aspectes institucionals, la 

capacitat mobilitzadora d’alguns actors socials i polítics, en l’accés desigual a l’estructura 

d’oportunitats i recursos per la participació política i en la incidència del conjunt de factors de l’entorn 

social, com per exemple les xarxes socials i els recursos organitzatius de cada entorn.  

La teoria assenyala cinc grans grups de factors que afecten a la decisió individual de participar: els 

recursos socioeconòmics, els recursos grupals i el capital social, les actituds relacionades amb el 

suport polític, les lleialtats polítiques i ideològiques, i les identitats grupals o nacionals. 

Comencem pels recursos individuals: les característiques demogràfiques i socioeconòmiques dels 

individus actuen com determinants de la seva posició a la societat i indirectament afecten a les 

diferents formes de participació política. Verba i Nie (1972) afirmaven que les persones amb major 

estatus social i econòmic participen més en política i l’efecte dels recursos individuals acostuma a ser 

més gran quan més costos requereixi el tipus de participació escollida. Verba, Schlozman i Brady 

(1995) han arribat a la conclusió que els individus que disposen de més recursos en termes de temps, 

prestigi i capacitats polítiques tenen més probabilitats de superar els costos de la participació, i per 

tant, són els qui més participen.  

                                                      
12

 Ciudadanía, implicación y democracoa en España (CIDE). Estudi 2.540 del CIS. 
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El nivell d’estudis i els ingressos haurien de jugar un paper més destacat en les activitats 

considerades com a més costoses en termes de coneixements, habilitats, temps i/o diners. Pel que fa 

al gènere, els homes han tendit tradicionalment a participar més en els afers públics que les dones 

però aquestes diferències s’han anat reduint cada vegada més. Caldria esperar també que l’edat 

tingui un impacte diferent segons el model de participació que es tracti i la relació pot ser divergent 

depenent del model de participació. Com també pot ser divergent l’impacte de la classe social i de la 

situació laboral sobre les diferents formes de participació; cal esperar que la pertinença a una classe 

concreta o una situació determinada en el mercat laboral tindrà efectes diferents sobre la propensió a 

utilitzar uns mecanismes de participació o uns altres. 

Els recursos grupals s’originen quan els ciutadans pertanyen o estan connectats amb un conjunt de 

xarxes socials i associatives. El capital social, és a dir, la inserció en xarxes socials i els recursos que 

proporciona, les actituds cíviques que es generen i les oportunitats que ofereix per a la mobilització 

són elements que no només influeixen sobre la predisposició a participar a l’esfera pública sinó que 

també incideixen sobre la manera en què es participa.  

Diversos autors han assenyalat que les activitats participatives depenen de les percepcions sobre la 

seva eficàcia. El convenciment que les institucions de representació resten immunes a les iniciatives i 

demandes dels ciutadans (eficàcia política externa) i la desconfiança cap a aquestes poden constituir 

la motivació principal per optar per formes de participació diferents a les basades en mecanismes de 

representació. L’eficàcia política externa o la confiança en les institucions pertanyen a la desafecció 

institucional i constitueixen factors importants a tenir en compte per explicar perquè els ciutadans 

prefereixen uns models de participació o altres.  

El que cal esperar és que la implicació psicològica (eficàcia política interna; la percepció de la pròpia 

competència dels individus per influir en el curs de l’acció política) amb la política mantingui una 

relació positiva amb tots els tipus de participació. L’interès pels temes públics i la creença en la 

capacitat d’incidir en el seu curs animen a intervenir en la política. També és d’esperar que aquesta 

influència no presenti la mateixa intensitat en tots els casos, i que aquesta sigui més accentuada en 

les formes de participació que suposin un major cost. Qui confia en les institucions i creuen que són 

escoltades pels seus representants tendiran a utilitzar mecanismes de representació política mentre 

que els qui mantenen actituds contraries al respecte preferiran la protesta i/o la participació de 

consum.  

Prenent com a model l’estudi del CIS, passem a analitzar les dades.  

Val a dir que com ja s’ha vist al llarg de tot l’estudi, el context en que es va dur a terme el treball de 

camp té un pes molt important en l’explicació de determinats comportaments, i per tant, també es 

notarà en l’anàlisi. 

En el cas dels recursos individuals s’ha considerat la variable edat, formació i la posició en la classe 

social subjectiva – no s’ha inclòs la variable ingressos econòmics ja que es considera més fiable la 
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dada que proporciona la autoubicació en la classe social –. Pel que fa a les actituds relacionades amb 

el suport polític s’han inclòs quatre variables, la primera la que mesura l’interès per la política – en 

una escala de 0 a 10 –, la valoració de la gestió de la Generalitat – en una escala de 0 a 10 –, l’opinió 

sobre la Generalitat, i la confiança en el Govern – també mesurat en una escala de 0 a 10 –. 

Finalment, pel que fa a les lleialtats polítiques s’ha inclòs la variable que mesura la posició dels 

entrevistats en l’eix esquerra-dreta13. Passem a observar els resultats: 

 

TAULA 23. Recursos, actituds, lleialtats polítiques i tipus de participació política (coeficients de 
correlació r de Pearson). 

    Votar 
Participació en una 

manifestació 
Participació en una 

vaga 
Signatura d'una 

petició 

Recursos individuals         

  Edat ,248** ,357** ,181** ,146** 

  Formació -,310** -,176** -,321** ,101** 

  Classe social subjectiva -,086** -0,003 -,085** 0,008 

Actituds relacionades amb el suport polític     

  Interès per la política -,335** -,158** -,314** ,208** 

  
Valoració gestió de la 
Generalitat -,165** 0,006 -,056* ,132** 

  Opinió sobre la Generalitat ,198** 0,017 ,088** -,137** 

  Confiança en el Govern ,222** 0,040 ,113** -,114** 

Lleialtats polítiques         

  Eix esquerra-dreta ,300** ,339** ,274** -,104** 

**. La correlació és significativa al nivell 0,01 (bilateral). 

*. La correlació és significativa al nivell 0,05 (bilateral). 

 

Amb l’edat, generalment es desenvolupa una major acceptació dels sistemes de participació més 

institucionalitzats i a la vegada es produeix una desmobilització respecte a la realització d’activitats 

menys convencionals. Les dades afirmen que la gent de més edat és la que més vota, i a la vegada, 

assenyala que com més grans, més participació en manifestacions. L’edat, en aquest cas, no té un 

efecte desmobilitzador i contradiu als estudis previs que assenyalen una relació negativa entre l’edat i 

la protesta política – tenint sempre en ment les peculiaritats del context de l’enquesta –. 

Pel que fa a la classe social subjectiva i a la formació, aquestes tenen un impacte negatiu sobre la 

participació, exceptuant la signatura d’una petició. A més recursos econòmics, mesurats a partir de la 

formació i de la classe social subjectiva més predisposició a votar, manifestar-se i participar en una 

vaga. 

Les actituds relacionades amb el suport polític actuen a través de la via motivacional, reduint els 

costos que comporta cada tipus de participació. L’interès per la política està negativament relacionat 

amb el vot, manifestar-se i participar en una vaga. En canvi, té una relació positiva amb la signatura 

d’una petició.  

                                                      
13

 A l’Annex 3 es poden veure recollides les mitjanes.  
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Caldria d’esperar que els ciutadans amb més interès per la política siguin els més participatius. Les 

dades no corroboren aquesta suposició: només té un efecte positiu en la signatura d’una petició, i 

com més interès, menys participació electoral i menys participació en una vaga. 

Una valoració positiva de la gestió de la Generalitat té un efecte positiu en la signatura d’una petició 

mentre que caldria esperar que tingués un efecte positiu sobre el vot, però no és així. En canvi, tenir 

una opinió favorable sobre la Generalitat sí que repercuteix positivament en el vot i en la participació 

en una vaga. 

Finalment, considerar en el Govern es tradueix en un augment de la participació electoral i en vagues. 

La identificació ideològica sobre l’eix esquerra-dreta es tradueix en una relació negativa pel que fa a 

la signatura d’una petició. Com més situat a l’esquerra, més procliu a la participació i com més situat a 

la dreta, menys contraris a fer-ho. 
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3. Discussió i conclusions 

 

L’interès per la política entre els catalans ha anat creixent des de l’any 2011 – si més no, això és el 

que han detectat les enquestes realitzades pel CEO –. Aquest augment en l’interès per la política s’ha 

vist acompanyat per un augment de la insatisfacció amb el funcionament de la democràcia pronunciat 

i més evident des de l’any 2012.  

El distanciament amb la política es fa evident també en les creences que es tenen sobre els polítics i 

la política, i que cada vegada són més evidents. A partir del 2011, 8 de cada 10 creuen que els 

polítics no tenen en compte el que pensa la gent, 7 de cada 10 – i gairebé 8 de cada 10 també – 

creuen que els polítics només busquen el benefici propi. A partir del 2011 i fins a mitjans del 2013 la 

percepció generalitzada és que la gent del carrer no pot influir en el que fan els polítics. I finalment, 6 

de cada 10 afirmen que la política és complicada i que costa entendre el que està passant.  

La participació en manifestacions, concentracions o mobilitzacions similars juntament amb firmar 

peticions és l’acció de protesta i/o reivindicació que menys rebuig genera i els qui han participat 

durant el 2013 són 4 de cada 10.  

El Banc dels Aliments i Càrites, dues entitats que gestionen recursos per a la gent amb pocs recursos 

són les més ben valorades. 

L’opinió majoritària és que la protesta social és un instrument eficaç a l’hora d’aconseguir que els 

representants polítics rectifiquin o canviïn de rumb. Però en canvi, no tots els mecanismes per 

rebel·lar-se o pressionar són acceptats àmpliament.  

Es confirma la relació entre ús d’internet i interès per la política i mobilització política. Com més ús de 

les comunicacions via xarxa, més interès pels temes polítics i més mobilització. 

Pel que fa a l’opinió sobre l’actuació del Govern, la majoria creuen que aquest no sap com resoldre 

els problemes del país, en suspèn la seva gestió i l’administració dels diners públics que en fa. I a tot 

això cal afegir-hi que 1 de cada 2 afirmen haver perdut confiança en el Govern de la Generalitat. 

Quan es miren aquestes dades tenint en compte l’impacte de la crisi econòmica podem observar que 

els qui han patit alguna conseqüència són els més participatius en manifestacions, en vagues i han 

signat més peticions. Els qui han patit canvis petits són els qui més utilitat troben en la protesta social. 

En canvi, els qui han patit canvis petits aproven la gestió del Govern i són els que en major mesura 

afirmen que la confiança en el Govern ha augmentat. 

Quan les mirem tenint en compte l’eficàcia del Govern, són els qui creuen que aquest està resolent 

els problemes del país els qui en major mesura han participat en una manifestació, en una vaga i han 

signat una petició. Els més insatisfets amb el Govern són els menys mobilitzats. La protesta social és 
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útil, sobretot pels qui consideren que aquest està resolent els problemes del país. Resulta evident que 

qui considera que el Govern està resolent els problemes del país li atorga una bona nota tant pel que 

fa a la gestió del Govern com a l’administració dels recursos públics, i destaquen també per ser qui en 

major mesura confien més en el Govern.  

De l’anàlisi se’n desprèn que el factor edat explica que com més gran, més ús de mecanismes de 

participació política – votar i participar en una manifestació –. Com més elevada és la formació, 

menys ús dels mecanismes convencionals de protesta política – podríem parlar de més desafecció 

política entre els més formats? –. Tot i que el pes de la classe social subjectiva és poc rellevant, com 

més amunt en l’escala social, més ús de mecanismes de participació política convencional. Com més 

elevat és l’interès per la política, menys participació política convencional – podríem parla de menys 

participació convencional per part dels més interessats per la política? –. Com més positiva és l’opinió 

i més confiança en el Govern més proclius a votar i manifestar-se. 

Les dades apunten cap a una creixent desafecció dels catalans i catalanes. Tot i això, aquesta 

desafecció no es tradueix en un augment de la participació en mecanismes de protesta i són els qui 

més a favor estan del govern de la Generalitat els qui més mobilitzats estan.  

El context en el qual es va realitzar l’enquesta influeix en els seus resultats en tot el seu conjunt i en 

les dades aquí presentades; el 9N i el dret a decidir poden explicar en gran part les dades referides al 

suport del Govern i a la mobilització. 

A data d’avui caldria disposar de dades per tal de contrastar si els resultats són fruit del context del 

moment de realitzar l’enquesta o estem davant d’un canvi en els models de participació política.  
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Annex 1: Variables utilitzades 

Òmnibus de la Generalitat de Catalunya. 2013-3. Centre d’Estudis d’Opinió de la Generalitat de 

Catalunya (CEO). REO 739. Desembre 2013.  

P5. Diria vostè que la crisi econòmica ha provocat canvis grans o petits en el seu mode de vida, o 

més aviat diria que no ha produït cap canvi? 

P8. Podria dir-me vostè quin és el seu grau d’interès per la política en una escala de 0 a 10, en la qual 

0 significa cap interès i 10 molt interès. 

P9a. De les següents accions de protesta o reivindicació, digui’m vostè si ha participat en el darrer 

any, no ha participat en el darrer any però podria fer-ho, o no ha participat en el darrer any i no ho farà 

en un futur: ha participat en una manifestació, concentració o un altre tipus de mobilització? 

P9b. De les següents accions de protesta o reivindicació, digui’m vostè si ha participat en el darrer 

any, no ha participat en el darrer any però podria fer-ho, o no ha participat en el darrer any i no ho farà 

en un futur: ha participat en una vaga? 

P9c. De les següents accions de protesta o reivindicació, digui’m vostè si ha participat en el darrer 

any, no ha participat en el darrer any però podria fer-ho, o no ha participat en el darrer any i no ho farà 

en un futur: ha firmat una petició? 

P10a. Digui’m, si us plau, si les següents raons l’han impulsat o el podrien impulsar a participar en 

una acció de protesta o reivindicació? Les retallades.  

P10b. Digui’m, si us plau, si les següents raons l’han impulsat o el podrien impulsar a participar en 

una acció de protesta o reivindicació? Els desallotjaments.  

P10c. Digui’m, si us plau, si les següents raons l’han impulsat o el podrien impulsar a participar en 

una acció de protesta o reivindicació? La defensa de la sanitat pública.  

P10d. Digui’m, si us plau, si les següents raons l’han impulsat o el podrien impulsar a participar en 

una acció de protesta o reivindicació? La defensa de l’educació pública.  

P10e. Digui’m, si us plau, si les següents raons l’han impulsat o el podrien impulsar a participar en 

una acció de protesta o reivindicació? La corrupció.  

P10f. Digui’m, si us plau, si les següents raons l’han impulsat o el podrien impulsar a participar en una 

acció de protesta o reivindicació? La millora de la democràcia.  

P10g. Digui’m, si us plau, si les següents raons l’han impulsat o el podrien impulsar a participar en 

una acció de protesta o reivindicació? L’apujada dels impostos.  
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P10h. Digui’m, si us plau, si les següents raons l’han impulsat o el podrien impulsar a participar en 

una acció de protesta o reivindicació? La defensa del dret a decidir.  

P11a. Com valora cadascuna de les següents plataformes socials o organitzacions? El moviment 

15M: molt bé, bé, ni bé ni malament (no llegir), malament, molt malament. 

P11b. Com valora cadascuna de les següents plataformes socials o organitzacions? La Plataforma 

d’Afectats per la Hipoteca (PAH): molt bé, bé, ni bé ni malament (no llegir), malament, molt malament. 

P11c. Com valora cadascuna de les següents plataformes socials o organitzacions? Afectats per les 

preferents: molt bé, bé, ni bé ni malament (no llegir), malament, molt malament. 

P11d. Com valora cadascuna de les següents plataformes socials o organitzacions? Els sindicats: 

molt bé, bé, ni bé ni malament (no llegir), malament, molt malament. 

P11e. Com valora cadascuna de les següents plataformes socials o organitzacions? Càritas: molt bé, 

bé, ni bé ni malament (no llegir), malament, molt malament. 

P11f. Com valora cadascuna de les següents plataformes socials o organitzacions? L’Assemblea 

Nacional Catalana: molt bé, bé, ni bé ni malament (no llegir), malament, molt malament. 

P11g. Com valora cadascuna de les següents plataformes socials o organitzacions? El Banc dels 

Aliments: molt bé, bé, ni bé ni malament (no llegir), malament, molt malament. 

P12. Quina de les següents afirmacions reflecteix millor el seu punt de vista? La protesta social és un 

instrument eficaç a l’hora d’aconseguir que els representants polítics rectifiquin o canviïn de rumb; la 

protesta social és inútil i no aconseguirà que els representants polítics rectifiquin o canviïn el rumb. 

P13a. Davant la situació de crisi actual, assenyali quin o quins instruments li semblen bé que els 

ciutadans utilitzin per rebel·lar-se o pressionar: l’escarni, la pressió directa sobre els diputats, anant 

als llocs que sovintegen, sempre i quan els ciutadans no s’extralimitin, per exemple, assetjant als 

familiars dels diputats. 

P13b. Davant la situació de crisi actual, assenyali quin o quins instruments li semblen bé que els 

ciutadans utilitzin per rebel·lar-se o pressionar: l’escarni, fins i tot si els ciutadans s’extralimiten en 

alguna ocasió. 

P13c. Davant la situació de crisi actual, assenyali quin o quins instruments li semblen bé que els 

ciutadans utilitzin per rebel·lar-se o pressionar: l’assalt a supermercats. 

P13d. Davant la situació de crisi actual, assenyali quin o quins instruments li semblen bé que els 

ciutadans utilitzin per rebel·lar-se o pressionar: la participació en una concentració no autoritzada. 

 



 

 
 

 61 / 116  

P13e. Davant la situació de crisi actual, assenyali quin o quins instruments li semblen bé que els 

ciutadans utilitzin per rebel·lar-se o pressionar: negar-se a mostrar el DNI quan ho requereixin les 

autoritats. 

P13f. Davant la situació de crisi actual, assenyali quin o quins instruments li semblen bé que els 

ciutadans utilitzin per rebel·lar-se o pressionar: la participació en un acte de desobediència civil. 

P13g. Davant la situació de crisi actual, assenyali quin o quins instruments li semblen bé que els 

ciutadans utilitzin per rebel·lar-se o pressionar: causar danys materials a un banc o gran corporació. 

P13h. Davant la situació de crisi actual, assenyali quin o quins instruments li semblen bé que els 

ciutadans utilitzin per rebel·lar-se o pressionar: llançar un objecte a un polític condemnat per 

corrupció. 

P14a. Amb quina freqüència es connecta a Internet? Diverses vegades al dia, una vegada al dia, 

alguns dies de la setmana, amb menys freqüència, no es connecta. 

P19. Quina de les següents frases s’apropa més al que vostè opina sobre el govern de la Generalitat 

de Catalunya? Aquest Govern està resolent els problemes del país, aquest Govern sap com resoldre 

els problemes del país però necessita temps, aquest Govern no sap com resoldre els problemes del 

país. 

P27. En el seu conjunt, com valora la gestió de l’actual govern de la Generalitat de Catalunya en 

l’últim any, en una escala de 0 a 10, en la qual 0 és molt dolenta i 10 molt bona? Per gestió entenem 

els serveis i prestacions desenvolupades per la Generalitat. 

P29. Indiqui, si us plau, de quina manera creu que el Govern de la Generalitat administra els diners 

públics, utilitzant una escala de 0 a 10, en la qual 0 significa de manera totalment ineficient i 10, de 

manera totalment eficient. 

P30. En el darrer any, diria vostè que la seva confiança en el govern de la Generalitat de Catalunya 

ha augmentat molt, ha augmentat una mica, es manté igual, ha disminuït una mica o ha disminuït 

molt? 

 

Variables incloses en els encreuaments: 

C1. Quan es parla de política normalment s’utilitzen les expressions esquerra i dreta. Vostè com es 

defineix d’extrema esquerra, esquerra, centre-esquerra, centre, centre-dreta, dreta o extrema dreta? 

C2. Com vostè sap, votar és un dret que tenim tots (com el deu reunir-se o manifestar-se) o ningú 

està obligat a votar si no pot o no vol fer-ho. En concret, quina de les següents frases descriu millor la 

seva situació en les passades eleccions de novembre de 2012 al Parlament de Catalunya? No vaig 
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poder votar, no vaig votar, vaig pensar a anar a votar però no ho vaig fer, habitualment voto però 

aquesta vegada no, estic segur que vaig votar. 

C3. I em podria dir a quin partit o coalició va votar en les darreres eleccions al Parlament de 

Catalunya? 

C4. Amb quina de les següents frases se sent més identificat/ada? Em sento només espanyol/a, més 

espanyol/a que català/ana, tan espanyol/a com català/ana, més català/ana que espanyol/a, només 

català/ana. 

C7. Des del punt de vista religiós, vostè es considera... Catòlic/a practicant, catòlic/a no practicant, 

altres religions practicant, altres religions no practicant, agnòstic/a, no creient/ateu/ea. 

C8. En quina de les següents situacions laborals es troba vostè actualment? Treballa, no treballa, 

està temporalment de baixa. 

C8a. (no treballa) Vostè és? Jubilat/ada o pensionista (abans ha treballat), aturat/ada i ha treballat 

abans, pensionista (abans no ha treballat), aturat/ada i busca la primera feina, estudiant, treball 

domèstic no remunerat. 

C8b. (treballa) Vostè és? Empresari/ària o professional amb assalariats/ades, professional o 

treballador/a autònom/a (sense assalariats/ades), assalariat/ada indefinit/ida, assalariat/ada eventual 

o interí/ina, membre de cooperativa, ajut familiar (sense remuneració reglamentada en empresa o 

negoci familiar). 

C9. Quin és el nivell màxim de formació que ha assolit? 

C11. En la seva opinió, quin dels següents termes defineix millor la seva classe social? Classe baixa, 

classe mitjana-baixa, classe mitjana, classe mitjana-alta, classe alta. 
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Annex 2: Encreuaments 

 

TAULA 24. Impacte de la crisi econòmica. Encreuaments segons sexe 

  Home Dona 

Canvis grans 54,4 55,1 

Canvis petits 33,5 28,9 

Cap canvi 11,8 15,4 

 

TAULA 25. Impacte de la crisi econòmica. Encreuaments segons grup d'edats 

  18-24   25-34  35-49  50-64  65 i més 

Canvis grans 52,9 63,1 61,6 56,0 41,2 

Canvis petits 40,0 31,2 28,9 26,9 35,2 

Cap canvi 7,1 5,1 9,0 17,1 22,7 

 

TAULA 26. Impacte de la crisi econòmica. Encreuaments segons província 

  Barcelona  Girona  Lleida  Tarragona  

Canvis grans 56,0 51,6 43,0 55,2 

Canvis petits 30,9 32,4 37,7 27,8 

Cap canvi 13,0 14,9 17,5 15,9 

 

TAULA 27. Impacte de la crisi econòmica. Encreuaments segons mida d'hàbitat 

  
< 2.000 

hab 

2.001-
10.000 

hab 

10.001-
50.000 

hab  

50.001-
150.000 

hab  
150.001-1 
milió hab  Barcelona  

Canvis grans 46,5 58,0 56,2 54,3 60,4 50,0 

Canvis petits 34,7 29,6 30,3 31,8 26,0 34,5 

Cap canvi 17,9 12,0 13,2 13,3 13,5 14,9 

 

TAULA 28. Impacte de la crisi econòmica. Encreuaments segons lloc de naixement 

  
Catalunya  Altres CCAA  UE  

Resta del 
món 

Canvis grans 56,0 50,2 78,7 60,3 

Canvis petits 32,9 29,2 21,3 13,2 

Cap canvi 10,7 20,2 0,0 25,7 

 

TAULA 29. Impacte de la crisi econòmica. Encreuaments segons llengua pròpia 

  Català  Castellà  Totes dues  Altres  

Canvis grans 52,1 56,4 58,6 65,0 

Canvis petits 34,9 25,3 32,5 24,2 

Cap canvi 12,4 17,9 8,7 10,7 
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TAULA 30. Impacte de la crisi econòmica. Encreuaments segons situació laboral 

  

Compte 
propi 

Compte 
d'altri  

Jubilat/ada/Pensionista  Aturat/ada  Estudiant  

Treball 
domèstic 

no 
remunerat  

Canvis grans 61,8 55,7 44,5 69,5 52,2 54,5 

Canvis petits 28,8 32,6 32,5 25,0 40,2 18,8 

Cap canvi 9,2 11,3 22,5 5,4 7,6 24,2 

 

TAULA 31. Impacte de la crisi econòmica. Encreuaments segons nivell d'estudis 

  

Sense 
estudis 

Estudis 
primaris  

Estudis 
secundaris  

Estudis 
universitaris  

Canvis grans 57,0 54,0 57,6 52,5 

Canvis petits 26,6 25,7 30,9 37,6 

Cap canvi 16,0 20,0 10,6 9,8 

 

TAULA 32. Impacte de la crisi econòmica. Encreuaments segons salari 

  < 1.000€  1.000 € > 1.000€ 

Canvis grans 67,4 68,0 52,9 

Canvis petits 25,0 18,0 35,2 

Cap canvi 7,3 14,0 11,3 

 

TAULA 33. Impacte de la crisi econòmica. Encreuaments segons classe social subjectiva 

  

Classe 
baixa  

Classe 
mitjana-

baixa  

Classe 
mitjana  

Classe 
mitjana-

alta  
Classe alta  

Canvis grans 64,3 61,4 48,2 50,2 71,9 

Canvis petits 21,6 28,8 35,7 29,4 11,0 

Cap canvi 13,8 9,3 15,9 20,4 17,1 

 

TAULA 34. Impacte de la crisi econòmica. Encreuaments segons sentiment nacional 

  

Només 
espanyol/a  

Més 
espanyol/a 

que 
català/ana  

Tan 
espanyol/a 

com 
català/ana  

Més 
català/ana 

que 
espanyol/a 

Només 
català/ana  

Canvis grans 56,0 59,3 57,4 49,4 53,8 

Canvis petits 25,5 26,0 26,2 36,7 35,2 

Cap canvi 18,1 14,8 16,1 13,3 10,5 

 

TAULA 35. Impacte de la crisi econòmica. Encreuaments segons eix esquerra-dreta 

  
Extrema 
esquerra  Esquerra  

Centre-
esquerra  Centre  

Centre-
dreta  Dreta 

Extrema 
dreta 

Canvis grans 52,9 56,8 52,0 50,2 51,3 52,6 100,0 

Canvis petits 35,1 32,5 36,7 29,4 32,9 30,2 0,0 

Cap canvi 12,0 10,4 11,1 20,3 12,8 17,3 0,0 
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TAULA 36. Impacte de la crisi econòmica. Encreuaments segons record de vot 

  PPC CiU  ERC  PSC  
ICV-
EUiA  C's  CUP  

Canvis grans 50,5 53,3 49,3 58,1 61,5 49,1 54,0 

Canvis petits 33,4 31,1 38,7 28,1 26,0 43,6 43,4 

Cap canvi 16,1 15,6 11,6 13,8 12,5 5,5 2,6 

 

TAULA 37. Mitjana grau d'interès per la política. Encreuaments  

Home  6,74 

Dona  5,59 

18-24 anys  6,26 

25-34 anys 6,46 

35-49 anys  6,13 

50-64 anys  6,30 

65 anys i més 5,77 

Barcelona  6,19 

Girona  5,89 

Lleida  5,92 

Tarragona  6,16 

< 2.000 hab 6,43 

2.001-10.000 hab 5,99 

10.001-50.000 hab  6,23 

50.001-150.000 hab  6,12 

150.001-1 milió hab  5,64 

Barcelona  6,36 

Catalunya  6,37 

Altres CCAA  5,52 

UE  6,64 

Resta del món 6,15 

Català  6,81 

Castellà  5,21 

Totes dues  6,03 

Altres  7,16 

Compte propi 6,81 

Compte d'altri  6,64 

Jubilat/ada/Pensionista  5,71 

Aturat/ada  5,60 

Estudiant  6,37 

Treball domèstic no remunerat  4,80 

Sense estudis 3,63 

Estudis primaris  5,11 

Estudis secundaris  6,47 

Estudis universitaris  7,24 

< 1.000€  6,02 

1.000 € 5,88 

> 1.000€ 7,01 

Classe baixa  4,58 

Classe mitjana-baixa  6,15 

Classe mitjana  6,49 

Classe mitjana-alta  7,03 

Classe alta  1,19 

Només espanyol/a  4,66 

Més espanyol/a que català/ana  4,66 
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Tan espanyol/a com català/ana  5,25 

Més català/ana que espanyol/a 6,72 

Només català/ana  7,40 

Extrema esquerra  7,86 

Esquerra  6,83 

Centre-esquerra  6,94 

Centre  6,21 

Centre-dreta  7,14 

Dreta 4,84 

Extrema dreta 5,00 

PPC 5,84 

CiU  6,73 

ERC  7,24 

PSC  5,74 

ICV-EUiA  7,26 

C's  6,72 

CUP  7,79 

 

TAULA 38. Formes de participació política. Encreuaments segons sexe 

    Home Dona 

En el darrer any ha participat en una manifestació, concentració o un 
altre tipus de mobilització 

Sí 49,0 42,4 

No però ho 
podria fer 

22,9 24,0 

No i no ho farà 
25,9 32,5 

En el darrer any ha participat en una vaga 

Sí 27,9 24,7 

No però ho 
podria fer 

31,9 34,6 

No i no ho farà 
37,5 38,0 

En el darrer any ha firmat una petició 

Sí 45,1 41,3 

No però ho 
podria fer 

24,0 29,9 

No i no ho farà 
27,0 24,1 
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TAULA 39. Formes de participació política. Encreuaments segons grups d’edat 

    18-24   25-34  35-49  50-64  65 i més 

En el darrer any ha participat en una 
manifestació, concentració o un altre tipus de 
mobilització 

Sí 66,0 48,4 52,6 47,3 27,5 

No però 
ho podria 
fer 

18,0 23,7 27,0 24,4 19,9 

No i no ho 
farà 

13,6 24,3 19,7 26,4 51,7 

En el darrer any ha participat en una vaga 

Sí 53,7 37,4 33,6 21,1 8,0 

No però 
ho podria 
fer 

34,5 31,4 34,9 39,9 25,6 

No i no ho 
farà 

11,4 26,5 29,2 36,7 63,3 

En el darrer any ha firmat una petició 

Sí 36,8 52,7 51,8 44,7 27,5 

No però 
ho podria 
fer 

40,6 27,4 25,5 23,7 28,1 

No i no ho 
farà 

15,3 16,1 20,3 26,8 38,6 

 

TAULA 40. Formes de participació política. Encreuaments segons província 

    Barcelona  Girona  Lleida  Tarragona  

En el darrer any ha participat en una manifestació, 
concentració o un altre tipus de mobilització 

Sí 45,7 45,8 41,4 46,5 

No però ho 
podria fer 

22,9 26,5 26,2 23,2 

No i no ho 
farà 

29,9 26,2 31,1 27,8 

En el darrer any ha participat en una vaga 

Sí 27,4 21,9 21,2 24,4 

No però ho 
podria fer 

32,4 38,5 33,8 35,4 

No i no ho 
farà 

37,5 37,3 41,7 37,4 

En el darrer any ha firmat una petició 

Sí 43,5 41,7 40,7 42,2 

No però ho 
podria fer 

26,9 26,2 28,5 28,3 

No i no ho 
farà 

25,2 26,8 26,8 24,9 
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TAULA 41. Formes de participació política. Encreuaments segons mida d’hàbitat 

    
< 2.000 

hab 

2.001-
10.000 

hab 

10.001-
50.000 

hab  

50.001-
150.000 

hab  

150.001-
1 milió 

hab  Barcelona  

En el darrer any ha participat en una 
manifestació, concentració o un altre tipus 
de mobilització 

Sí 41,3 51,4 43,9 45,6 45,8 44,3 

No però 
ho podria 
fer 

24,5 19,7 27,0 26,5 25,0 17,8 

No i no 
ho farà 

34,2 27,0 26,4 27,4 27,1 36,8 

En el darrer any ha participat en una vaga 

Sí 16,6 27,9 27,4 26,9 30,2 23,0 

No però 
ho podria 
fer 

42,9 34,2 33,2 34,3 34,4 29,3 

No i no 
ho farà 

36,4 34,2 35,9 38,2 33,3 44,8 

En el darrer any ha firmat una petició 

Sí 50,3 38,5 39,0 44,6 44,8 47,1 

No però 
ho podria 
fer 

22,9 28,7 32,3 29,3 24,0 20,1 

No i no 
ho farà 

22,8 26,5 24,0 23,4 24,0 29,9 

 

TAULA 42. Formes de participació política. Encreuaments segons lloc de naixement 

    
Catalunya  

Altres 
CCAA  

UE  
Resta del 

món 

En el darrer any ha participat en una manifestació, 
concentració o un altre tipus de mobilització 

Sí 52,8 29,2 34,7 31,3 

No però ho 
podria fer 

21,5 26,9 43,8 30,3 

No i no ho 
farà 

23,9 42,5 21,5 37,6 

En el darrer any ha participat en una vaga 

Sí 30,8 17,0 3,7 12,8 

No però ho 
podria fer 

33,4 30,9 71,4 42,2 

No i no ho 
farà 

32,9 49,5 24,9 45,1 

En el darrer any ha firmat una petició 

Sí 48,4 30,7 36,7 35,9 

No però ho 
podria fer 

25,8 29,4 28,6 34,4 

No i no ho 
farà 

22,2 33,4 34,7 25,4 
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TAULA 43. Formes de participació política. Encreuaments segons llengua pròpia 

    
Català  Castellà  Totes dues  Altres  

En el darrer any ha participat en una manifestació, 
concentració o un altre tipus de mobilització 

Sí 59,8 26,9 44,3 37,2 

No però ho 
podria fer 

18,0 28,6 29,4 18,6 

No i no ho 
farà 

21,1 42,9 23,9 44,3 

En el darrer any ha participat en una vaga 

Sí 28,6 20,2 32,8 22,2 

No però ho 
podria fer 

35,9 30,8 32,3 22,0 

No i no ho 
farà 

32,4 47,0 31,5 55,7 

En el darrer any ha firmat una petició 

Sí 50,7 31,9 44,5 46,5 

No però ho 
podria fer 

26,0 26,1 33,1 22,2 

No i no ho 
farà 

19,6 36,1 19,2 31,3 

 

TAULA 44. Formes de participació política. Encreuaments segons situació laboral 

    

Compte 
propi 

Compte 
d'altri  

Jubilat/ada/Pensionista  Aturat/ada  Estudiant  

Treball 
domèstic 

no 
remunerat  

En el darrer any ha participat en 
una manifestació, concentració o 
un altre tipus de mobilització 

Sí 49,4 55,2 30,5 45,9 62,8 32,1 

No 
però 
ho 
podria 
fer 

23,8 25,4 21,1 25,7 15,9 34,6 

No i 
no ho 
farà 

26,5 17,7 47,1 26,7 18,6 31,7 

En el darrer any ha participat en 
una vaga 

Sí 27,3 38,6 9,0 23,4 55,1 14,0 

No 
però 
ho 
podria 
fer 

35,4 32,7 28,0 42,8 32,8 38,7 

No i 
no ho 
farà 

36,5 25,4 60,1 31,5 11,7 43,9 

En el darrer any ha firmat una 
petició 

Sí 52,0 56,3 29,2 42,0 36,3 29,4 

No 
però 
ho 
podria 
fer 

29,4 24,3 26,4 25,1 45,3 29,9 

No i 
no ho 
farà 

18,4 15,7 39,6 27,4 12,0 34,1 
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TAULA 45. Formes de participació política. Encreuaments segons nivell d’estudis  

    

Sense 
estudis 

Estudis 
primaris  

Estudis 
secundaris  

Estudis 
universitaris  

En el darrer any ha participat en una manifestació, 
concentració o un altre tipus de mobilització 

Sí 13,3 25,4 50,9 65,5 

No però ho 
podria fer 

24,7 30,2 25,7 14,1 

No i no ho 
farà 

62,0 43,5 20,1 19,7 

En el darrer any ha participat en una vaga 

Sí 4,5 16,8 33,7 31,7 

No però ho 
podria fer 

27,5 33,8 34,4 32,5 

No i no ho 
farà 

68,0 46,8 28,9 33,0 

En el darrer any ha firmat una petició 

Sí 2,1 24,1 49,7 61,3 

No però ho 
podria fer 

46,3 33,0 26,3 18,9 

No i no ho 
farà 

46,4 36,8 20,8 15,8 

 

TAULA 46. Formes de participació política. Encreuaments segons salari 

    < 1.000€  1.000 € > 1.000€ 

En el darrer any ha participat en una manifestació, 
concentració o un altre tipus de mobilització 

Sí 39,7 60,2 60,8 

No però ho 
podria fer 

34,2 19,7 21,7 

No i no ho 
farà 

24,6 14,1 16,5 

En el darrer any ha participat en una vaga 

Sí 27,8 44,3 38,8 

No però ho 
podria fer 

39,2 35,7 31,3 

No i no ho 
farà 

30,1 19,2 27,0 

En el darrer any ha firmat una petició 

Sí 40,4 65,8 61,1 

No però ho 
podria fer 

35,7 26,2 20,9 

No i no ho 
farà 

20,7 5,6 15,3 
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TAULA 47. Formes de participació política. Encreuaments segons classe social subjectiva 

    

Classe 
baixa  

Classe 
mitjana-

baixa  

Classe 
mitjana  

Classe 
mitjana-

alta  

Classe 
alta  

En el darrer any ha participat en una 
manifestació, concentració o un altre tipus de 
mobilització 

Sí 31,1 47,5 46,0 61,8 89,0 

No però 
ho podria 
fer 

27,2 24,7 23,5 12,4 0,0 

No i no ho 
farà 

40,0 25,7 29,0 25,8 11,0 

En el darrer any ha participat en una vaga 

Sí 26,4 27,5 26,3 28,1 0,0 

No però 
ho podria 
fer 

29,0 35,1 33,2 32,4 71,9 

No i no ho 
farà 

43,2 34,2 37,5 39,1 17,1 

En el darrer any ha firmat una petició 

Sí 31,5 44,1 43,0 65,4 0,0 

No però 
ho podria 
fer 

29,5 28,7 27,7 12,3 0,0 

No i no ho 
farà 

32,9 22,9 24,7 21,4 28,1 

 

TAULA 48. Formes de participació política. Encreuaments segons sentiment nacional 

    

Només 
espanyol/a  

Més 
espanyol/a 

que 
català/ana  

Tan 
espanyol/a 

com 
català/ana  

Més 
català/ana 

que 
espanyol/a 

Només 
català/ana  

En el darrer any ha participat en una 
manifestació, concentració o un altre tipus de 
mobilització 

Sí 16,6 14,8 27,9 60,2 71,0 

No però 
ho podria 
fer 

32,0 32,8 31,1 20,3 13,0 

No i no 
ho farà 

50,8 48,6 39,7 18,5 14,2 

En el darrer any ha participat en una vaga 

Sí 9,1 15,8 23,9 34,3 28,1 

No però 
ho podria 
fer 

24,4 35,8 33,1 33,4 37,3 

No i no 
ho farà 

66,5 44,9 40,8 28,7 31,8 

En el darrer any ha firmat una petició 

Sí 24,5 21,3 33,0 50,3 58,6 

No però 
ho podria 
fer 

30,3 30,3 29,6 29,2 21,5 

No i no 
ho farà 

40,5 40,5 32,2 17,8 15,8 
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TAULA 49. Formes de participació política. Encreuaments segons eix esquerra-dreta 

    
Extrema 
esquerra  Esquerra  

Centre-
esquerra  Centre  

Centre-
dreta  Dreta 

Extrema 
dreta 

En el darrer any ha participat en 
una manifestació, concentració o 
un altre tipus de mobilització 

Sí 83,7 60,8 56,8 33,5 42,6 12,8 50,0 

No però 
ho podria 
fer 13,1 22,2 23,5 22,8 20,6 23,9 0,0 

No i no ho 
farà 3,2 16,8 18,4 42,8 36,0 58,6 50,0 

En el darrer any ha participat en 
una vaga 

Sí 67,4 37,9 25,7 13,5 5,0 10,8 0,0 

No però 
ho podria 
fer 17,6 37,2 38,3 34,3 28,5 14,6 50,0 

No i no ho 
farà 15,0 23,7 32,2 51,1 62,7 70,2 50,0 

En el darrer any ha firmat una 
petició 

Sí 61,1 57,6 54,9 31,9 40,1 19,4 0,0 

No però 
ho podria 
fer 22,6 27,1 22,1 28,9 26,7 18,7 50,0 

No i no ho 
farà 6,3 14,2 17,8 34,6 30,1 57,2 50,0 

 

TAULA 50. Formes de participació política. Encreuaments segons record de vot 

    PPC CiU  ERC  PSC  
ICV-
EUiA  C's  CUP  

En el darrer any ha participat en una 
manifestació, concentració o un altre 
tipus de mobilització 

Sí 15,8 48,8 76,4 35,0 57,3 30,7 83,4 

No però 
ho 
podria 
fer 

33,7 20,9 12,5 27,9 31,4 35,3 16,6 

No i no 
ho farà 

50,5 29,2 10,3 37,1 11,3 32,2 0,0 

En el darrer any ha participat en una 
vaga 

Sí 5,3 19,6 35,8 22,3 40,3 22,3 64,5 

No però 
ho 
podria 
fer 

35,2 32,6 38,4 36,6 43,2 22,9 27,1 

No i no 
ho farà 

58,9 43,7 23,9 38,7 14,5 54,8 8,4 

En el darrer any ha firmat una petició 

Sí 29,7 38,8 68,0 39,4 70,8 38,9 56,3 

No però 
ho 
podria 
fer 

30,9 27,9 19,5 29,3 16,9 22,6 37,1 

No i no 
ho farà 

39,4 29,1 11,3 24,6 12,2 33,2 5,8 

 

TAULA 51. Motius de mobilització. Encreuaments segons sexe 

    Home Dona 

Les retallades 
Sí 75,1 75,0 

No 22,9 20,6 

Els desallotjaments 
Sí 90,8 91,5 

No 8,8 7,0 

La defensa de la sanitat pública 
Sí 90,5 90,3 

No 8,8 7,7 

La defensa de l'educació pública 
Sí 85,8 82,6 

No 13,4 14,8 



 

 
 

 73 / 116  

La corrupció 
Sí 85,8 82,6 

No 13,4 14,8 

La millora de la democràcia 
Sí 84,0 78,5 

No 15,1 17,6 

L'apujada dels impostos 
Sí 75,3 77,5 

No 21,0 19,3 

La defensa del dret a decidir 
Sí 76,8 81,6 

No 22,3 15,5 

 

TAULA 52. Motius de mobilització. Encreuaments segons grups d’edat 

    18-24   25-34  35-49  50-64  65 i més 

Les retallades 
Sí 85,3 88,3 89,3 86,0 77,6 

No 12,6 11,4 9,4 11,8 17,6 

Els desallotjaments 
Sí 76,9 71,5 77,4 76,4 71,6 

No 21,6 26,6 20,6 20,0 21,6 

La defensa de la sanitat pública 
Sí 86,5 92,1 91,7 92,9 89,3 

No 11,8 7,7 7,8 6,4 8,3 

La defensa de l'educació pública 
Sí 88,6 93,1 94,4 88,8 84,6 

No 9,7 6,6 4,9 10,0 12,0 

La corrupció 
Sí 79,0 81,0 84,4 85,3 87,3 

No 17,3 17,9 14,4 13,6 9,6 

La millora de la democràcia 
Sí 82,2 76,5 82,7 82,3 80,2 

No 16,1 21,9 15,2 15,7 14,9 

L'apujada dels impostos 
Sí 71,3 76,3 78,5 75,9 76,4 

No 25,3 20,1 19,3 20,9 18,2 

La defensa del dret a decidir 
Sí 82,3 80,0 82,6 77,3 74,4 

No 17,7 18,8 16,5 21,2 19,7 

 

TAULA 53. Motius de mobilització. Encreuaments segons província 

    Barcelona  Girona  Lleida  Tarragona  

Les retallades 
Sí 85,8 85,1 85,5 85,8 

No 12,2 12,0 12,0 12,5 

Els desallotjaments 
Sí 77,1 69,9 71,8 67,0 

No 20,2 26,4 23,9 26,7 

La defensa de la sanitat pública 
Sí 91,3 89,1 91,9 91,0 

No 7,6 9,8 7,3 8,3 

La defensa de l'educació pública 
Sí 90,5 92,0 91,0 87,8 

No 8,0 6,9 6,8 11,5 

La corrupció 
Sí 83,9 84,8 85,9 84,4 

No 14,2 13,4 12,4 14,6 

La millora de la democràcia 
Sí 80,4 84,8 81,6 82,6 

No 17,3 11,2 15,8 14,6 

L'apujada dels impostos 
Sí 76,1 79,3 77,4 76,0 

No 20,4 18,1 18,4 20,8 

La defensa del dret a decidir 
Sí 78,4 83,3 82,5 80,6 

No 20,0 14,5 15,0 15,6 
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TAULA 54. Motius de mobilització. Encreuaments segons mida d’hàbitat 

  

  < 2.000 
hab 

2.001-
10.000 

hab 

10.001-
50.000 

hab  

50.001-
150.000 

hab  
150.001-1 
milió hab  Barcelona  

Les retallades 
Sí 79,9 82,5 84,0 87,2 89,5 88,3 

No 15,7 14,0 13,8 11,4 9,2 10,2 

Els desallotjaments 
Sí 67,9 72,4 74,9 77,8 81,6 72,7 

No 26,0 22,7 22,9 20,6 14,5 23,4 

La defensa de la sanitat pública 
Sí 85,0 89,9 89,5 93,5 94,7 91,4 

No 11,5 8,1 9,5 6,2 3,9 8,6 

La defensa de l'educació pública 
Sí 86,6 92,4 89,6 93,5 93,4 85,9 

No 8,9 5,5 8,8 6,1 5,3 13,3 

La corrupció 
Sí 79,1 80,4 84,8 87,0 86,8 82,8 

No 16,4 16,1 14,0 12,7 11,8 14,8 

La millora de la democràcia 
Sí 78,2 80,4 81,0 85,2 80,3 78,9 

No 17,8 15,2 16,7 13,0 17,1 19,5 

L'apujada dels impostos 
Sí 67,1 74,0 76,3 81,6 80,3 73,4 

No 22,8 23,3 21,1 15,1 17,1 22,7 

La defensa del dret a decidir 
Sí 83,3 87,2 75,0 82,6 80,3 74,2 

No 16,2 10,7 22,7 15,6 18,4 23,4 

 

TAULA 55. Motius de mobilització. Encreuaments segons lloc de naixement 

  
  Catalunya  Altres CCAA  UE  

Resta del 
món 

Les retallades 
Sí 86,1 84,1 100,0 85,8 

No 12,2 12,2 0,0 13,2 

Els desallotjaments 
Sí 73,6 77,7 100,0 82,3 

No 23,5 17,5 0,0 16,7 

La defensa de la sanitat pública 
Sí 90,4 92,8 100,0 93,4 

No 9,1 4,8 0,0 5,6 

La defensa de l'educació pública 
Sí 90,9 87,4 100,0 97,3 

No 8,2 9,4 0,0 1,8 

La corrupció 
Sí 82,8 88,1 80,8 86,9 

No 15,7 9,3 19,2 12,1 

La millora de la democràcia 
Sí 81,2 79,3 80,8 92,4 

No 17,3 15,0 19,2 6,6 

L'apujada dels impostos 
Sí 75,4 79,5 80,8 77,2 

No 21,7 15,7 0,0 21,8 

La defensa del dret a decidir 
Sí 84,1 66,1 57,5 71,7 

No 15,1 28,6 23,4 26,3 

 

TAULA 56. Motius de mobilització. Encreuaments segons llengua pròpia 

    Català  Castellà  Totes dues  Altres  

Les retallades 
Sí 82,5 85,4 95,2 95,6 

No 14,9 12,2 4,4 4,4 

Els desallotjaments 
Sí 69,3 78,7 86,8 73,3 

No 27,0 18,6 10,5 26,7 

La defensa de la sanitat pública 
Sí 88,9 91,2 97,2 100,0 

No 10,1 7,4 2,8 0,0 

La defensa de l'educació pública 
Sí 89,3 89,3 95,2 100,0 

No 9,4 8,6 4,8 0,0 
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La corrupció 
Sí 81,4 86,6 87,0 100,0 

No 16,2 11,9 12,8 0,0 

La millora de la democràcia 
Sí 81,8 76,9 86,3 84,4 

No 15,9 19,5 12,6 15,6 

L'apujada dels impostos 
Sí 72,4 79,5 82,1 95,6 

No 24,9 16,6 13,0 4,4 

La defensa del dret a decidir 
Sí 89,4 61,9 79,2 80,6 

No 10,1 33,2 19,7 16,6 

 

TAULA 57. Motius de mobilització. Encreuaments segons situació laboral 

  

  
Compte 

propi 
Compte 
d'altri  

Jubilat/ada/Pensionista  Aturat/ada  Estudiant  

Treball 
domèstic 

no 
remunerat  

Les retallades 
Sí 76,5 90,1 77,1 92,0 88,8 96,4 

No 22,5 7,8 18,7 7,1 10,8 2,7 

Els desallotjaments 
Sí 77,6 71,2 70,4 85,5 80,6 85,1 

No 20,5 26,7 22,4 13,5 18,2 14,0 

La defensa de la sanitat pública 
Sí 91,3 90,5 90,0 94,4 89,1 97,3 

No 8,7 8,1 8,1 5,6 10,9 2,7 

La defensa de l'educació pública 
Sí 90,6 91,9 84,4 94,8 91,4 96,4 

No 7,4 6,7 13,1 5,2 8,6 2,7 

La corrupció 
Sí 88,4 80,9 85,0 85,0 83,7 94,7 

No 11,6 16,9 12,5 15,0 12,2 5,3 

La millora de la democràcia 
Sí 86,1 79,6 80,2 80,7 79,1 93,3 

No 11,7 18,0 15,9 17,9 19,0 5,3 

L'apujada dels impostos 
Sí 64,4 77,0 77,1 83,9 68,0 84,2 

No 33,4 20,4 18,2 13,6 24,4 14,9 

La defensa del dret a decidir 
Sí 78,3 80,1 74,6 80,9 83,8 87,8 

No 21,7 18,3 20,7 18,1 16,2 10,8 

 

TAULA 58. Motius de mobilització. Encreuaments segons nivell d’estudis 

  
  

Sense 
estudis 

Estudis 
primaris  

Estudis 
secundaris  

Estudis 
universitaris  

Les retallades 
Sí 55,1 88,6 88,5 82,8 

No 32,1 9,6 10,7 14,3 

Els desallotjaments 
Sí 58,2 80,4 78,2 68,8 

No 27,7 17,0 17,5 29,3 

La defensa de la sanitat pública 
Sí 72,2 92,9 92,0 90,2 

No 15,0 6,7 7,8 8,5 

La defensa de l'educació pública 
Sí 66,5 91,8 92,8 88,6 

No 20,7 7,2 6,5 10,1 

La corrupció 
Sí 73,6 88,2 86,4 79,3 

No 13,6 11,4 12,3 18,4 

La millora de la democràcia 
Sí 63,9 84,1 81,3 80,0 

No 16,2 13,7 17,5 17,4 

L'apujada dels impostos 
Sí 63,5 80,8 77,2 73,3 

No 23,7 15,8 19,1 24,3 

La defensa del dret a decidir 
Sí 58,2 79,1 81,5 78,5 

No 23,3 19,1 17,1 20,3 
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TAULA 59. Motius de mobilització. Encreuaments segons salari 

    < 1.000€  1.000 € > 1.000€ 

Les retallades 
Sí 90,3 98,3 85,3 

No 5,6 1,7 13,5 

Els desallotjaments 
Sí 78,7 84,2 68,5 

No 16,8 15,8 30,0 

La defensa de la sanitat pública 
Sí 91,2 99,2 89,2 

No 5,8 0,8 10,2 

La defensa de l'educació pública 
Sí 90,3 93,7 91,7 

No 5,1 6,3 7,7 

La corrupció 
Sí 85,8 93,7 80,3 

No 10,6 6,3 18,5 

La millora de la democràcia 
Sí 85,1 84,2 79,9 

No 10,0 15,8 18,5 

L'apujada dels impostos 
Sí 83,9 75,3 71,1 

No 13,5 19,3 26,8 

La defensa del dret a decidir 
Sí 86,1 79,0 77,4 

No 13,0 21,0 21,2 

 

TAULA 60. Motius de mobilització. Encreuaments segons classe social subjectiva 

  
  

Classe 
baixa  

Classe 
mitjana-

baixa  

Classe 
mitjana  

Classe 
mitjana-

alta  
Classe alta  

Les retallades 
Sí 86,2 89,1 85,3 76,9 100,0 

No 13,0 8,8 13,1 20,4 0,0 

Els desallotjaments 
Sí 73,4 80,0 74,6 63,3 80,8 

No 25,1 17,2 22,2 36,1 19,2 

La defensa de la sanitat pública 
Sí 90,3 94,0 89,9 91,0 100,0 

No 9,4 5,4 9,2 9,0 0,0 

La defensa de l'educació pública 
Sí 86,5 94,0 89,7 86,9 100,0 

No 11,4 4,9 9,4 12,6 0,0 

La corrupció 
Sí 84,4 85,0 84,2 82,9 100,0 

No 15,0 13,9 13,7 17,1 0,0 

La millora de la democràcia 
Sí 75,2 80,9 83,2 81,5 100,0 

No 21,5 16,5 15,1 16,3 0,0 

L'apujada dels impostos 
Sí 79,2 79,4 75,6 67,0 100,0 

No 18,9 16,0 21,9 30,7 0,0 

La defensa del dret a decidir 
Sí 70,8 79,7 81,3 78,2 100,0 

No 23,3 19,1 17,5 20,7 0,0 
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TAULA 61. Motius de mobilització. Encreuaments segons sentiment nacional 

  

  
Només 

espanyol/a  

Més 
espanyol/a 

que 
català/ana  

Tan 
espanyol/a 

com 
català/ana  

Més 
català/ana 

que 
espanyol/a 

Només 
català/ana  

Les retallades 
Sí 70,1 91,8 87,7 89,8 80,7 

No 24,7 7,4 11,1 8,0 16,7 

Els desallotjaments 
Sí 71,8 81,2 80,2 78,8 64,6 

No 22,9 17,6 16,9 17,9 32,1 

La defensa de la sanitat pública 
Sí 83,4 96,9 93,2 93,8 86,3 

No 13,0 3,1 5,9 5,5 12,6 

La defensa de l'educació pública 
Sí 78,9 91,8 91,8 92,3 88,8 

No 13,9 7,4 6,9 7,0 10,0 

La corrupció 
Sí 77,8 95,7 85,5 87,6 78,3 

No 18,7 4,3 13,3 11,6 18,6 

La millora de la democràcia 
Sí 57,6 87,6 76,4 85,6 85,1 

No 30,7 11,2 20,9 12,8 13,2 

L'apujada dels impostos 
Sí 56,8 84,8 82,6 76,0 71,7 

No 32,4 14,0 14,6 19,8 26,1 

La defensa del dret a decidir 
Sí 52,8 64,0 63,5 88,7 96,6 

No 32,0 34,0 34,6 9,6 3,2 

 

TAULA 62. Motius de mobilització. Encreuaments segons eix esquerra-dreta 

  
  Extrema 

esquerra  Esquerra  
Centre-

esquerra  Centre  
Centre-
dreta  Dreta 

Extrema 
dreta 

Les retallades 
Sí 98,7 92,6 81,7 78,6 69,1 71,8 100,0 

No 1,3 6,3 14,7 19,5 25,8 26,6 0,0 

Els desallotjaments 
Sí 85,2 80,7 72,7 68,7 54,2 57,7 0,0 

No 13,0 17,4 22,9 27,3 44,1 38,9 100,0 

La defensa de la sanitat pública 
Sí 100,0 92,2 93,3 89,4 88,8 95,0 100,0 

No 0,0 7,3 5,9 9,6 11,2 5,0 0,0 

La defensa de l'educació pública 
Sí 100,0 94,3 93,2 86,8 88,1 80,9 100,0 

No 0,0 5,2 5,9 11,6 11,2 19,1 0,0 

La corrupció 
Sí 97,4 85,6 81,8 85,7 77,1 90,0 100,0 

No 2,6 13,4 16,2 12,1 17,5 10,0 0,0 

La millora de la democràcia 
Sí 88,2 86,7 80,2 81,0 73,9 84,7 0,0 

No 11,8 11,8 18,6 14,9 25,5 7,9 100,0 

L'apujada dels impostos 
Sí 84,5 78,8 71,0 77,8 58,9 74,0 100,0 

No 15,5 17,8 25,9 18,5 36,0 26,0 0,0 

La defensa del dret a decidir 
Sí 100,0 82,6 76,6 72,7 80,7 63,9 0,0 

No 0,0 15,6 20,7 26,4 19,3 27,0 100,0 
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TAULA 63. Motius de mobilització. Encreuaments segons record de vot 

  
  

PPC CiU  ERC  PSC  
ICV-
EUiA  C's  CUP  

Les retallades 
Sí 84,8 78,7 88,1 94,5 95,0 82,0 97,8 

No 14,2 17,4 10,7 3,7 2,6 18,0 2,2 

Els desallotjaments 
Sí 72,8 64,8 73,7 87,5 87,8 82,4 85,4 

No 25,6 30,4 23,5 10,5 9,4 17,6 13,4 

La defensa de la sanitat pública 
Sí 94,2 92,0 86,9 95,3 98,8 92,9 97,8 

No 5,8 7,1 13,1 3,0 0,9 7,1 2,2 

La defensa de l'educació pública 
Sí 91,7 91,0 91,3 92,8 97,6 94,0 98,1 

No 7,3 8,1 8,7 5,4 2,1 6,0 1,9 

La corrupció 
Sí 97,5 84,0 81,6 91,6 82,3 92,1 87,7 

No 2,5 14,1 16,7 6,6 16,9 7,9 12,3 

La millora de la democràcia 
Sí 80,6 86,2 86,4 81,9 83,0 89,9 78,6 

No 19,4 12,4 13,3 12,5 15,3 9,4 21,4 

L'apujada dels impostos 
Sí 78,5 77,4 72,3 85,1 80,0 85,0 70,5 

No 21,5 19,1 27,5 11,0 11,9 15,0 23,2 

La defensa del dret a decidir 
Sí 43,5 94,9 94,7 56,8 68,0 70,5 98,0 

No 54,9 4,1 5,3 38,6 29,4 28,4 2,0 
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TAULA 64. Valoració de plataformes socials o organitzacions. Encreuaments segons sexe 

    Home Dona 

El moviment 15M 

Molt bé 20,2 18,8 

Bé 45,0 42,1 

Ni bé ni malament 12,0 10,3 

Malament 9,6 5,9 

Molt malament 1,7 4,1 

La PAH 

Molt bé 35,6 34,0 

Bé 40,9 37,8 

Ni bé ni malament 4,9 4,9 

Malament 6,7 6,4 

Molt malament 2,1 4,2 

Afectats per les preferents 

Molt bé 31,3 29,3 

Bé 38,4 32,9 

Ni bé ni malament 5,8 3,8 

Malament 6,9 6,2 

Molt malament 4,3 7,8 

Els sindicats 

Molt bé 2,9 5,2 

Bé 21,6 17,8 

Ni bé ni malament 16,5 15,0 

Malament 30,4 31,5 

Molt malament 24,4 19,5 

Càritas 

Molt bé 47,4 42,4 

Bé 39,5 44,5 

Ni bé ni malament 4,8 4,9 

Malament 1,9 1,5 

Molt malament 0,3 0,6 

L'Assemblea Nacional Catalana 

Molt bé 27,7 22,0 

Bé 31,7 26,2 

Ni bé ni malament 7,6 11,7 

Malament 10,1 8,3 

Molt malament 6,7 2,3 

El Banc dels Aliments 

Molt bé 63,8 59,0 

Bé 29,9 31,5 

Ni bé ni malament 1,0 2,2 

Malament 1,0 1,2 

Molt malament 0,4 0,5 
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TAULA 65. Valoració de plataformes socials o organitzacions. Encreuaments segons grups d’edat 

    18-24   25-34  35-49  50-64  65 i més 

El moviment 15M 

Molt bé 14,5 28,0 21,9 23,4 9,2 

Bé 55,3 49,8 51,1 41,9 28,8 

Ni bé ni malament 3,7 6,8 10,6 11,9 15,7 

Malament 8,6 5,8 7,5 8,3 7,9 

Molt malament 1,9 1,5 1,3 3,2 5,7 

La PAH 

Molt bé 30,5 41,2 44,0 33,7 22,6 

Bé 33,5 40,7 44,0 39,5 34,2 

Ni bé ni malament 2,0 5,8 2,7 6,6 6,1 

Malament 13,7 4,4 4,3 7,0 7,9 

Molt malament 0,4 2,0 0,8 4,0 6,9 

Afectats per les preferents 

Molt bé 11,5 31,7 37,9 34,5 21,8 

Bé 38,9 38,3 39,1 32,8 31,3 

Ni bé ni malament 4,3 4,9 4,8 4,8 4,7 

Malament 7,4 7,3 4,7 7,0 7,6 

Molt malament 3,2 2,7 3,2 9,3 9,3 

Els sindicats 

Molt bé 3,7 9,6 4,5 2,1 2,6 

Bé 22,7 24,3 20,3 23,7 11,1 

Ni bé ni malament 12,3 16,2 17,0 15,7 15,0 

Malament 30,6 26,6 35,3 31,0 28,6 

Molt malament 14,7 17,0 20,7 22,0 27,9 

Càritas 

Molt bé 35,9 42,9 48,6 45,3 43,4 

Bé 40,7 42,8 41,4 43,9 41,2 

Ni bé ni malament 1,3 6,8 5,1 4,0 5,4 

Malament 5,9 1,1 1,7 1,4 1,0 

Molt malament 0,0 0,2 0,5 0,9 0,3 

L'Assemblea Nacional Catalana 

Molt bé 24,7 27,7 29,5 24,0 18,0 

Bé 37,9 27,5 33,3 27,2 22,8 

Ni bé ni malament 6,6 8,8 10,3 11,4 9,2 

Malament 11,0 9,6 8,1 8,2 10,6 

Molt malament 2,0 4,8 3,1 6,0 4,6 

El Banc dels Aliments 

Molt bé 44,9 62,6 72,3 59,9 53,7 

Bé 38,9 31,4 25,9 29,5 34,7 

Ni bé ni malament 2,0 1,5 0,6 2,6 1,8 

Malament 3,3 0,2 0,4 2,4 0,5 

Molt malament 0,0 0,9 0,0 0,9 0,4 
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TAULA 66. Valoració de plataformes socials o organitzacions. Encreuaments segons província 

    Barcelona  Girona  Lleida  Tarragona  

El moviment 15M 

Molt bé 19,1 22,2 16,6 21,2 

Bé 43,9 37,6 47,4 43,6 

Ni bé ni malament 11,6 9,3 11,6 9,1 

Malament 7,3 8,5 8,6 8,8 

Molt malament 3,0 2,6 2,3 3,1 

La PAH 

Molt bé 35,0 34,1 34,4 33,4 

Bé 39,2 38,2 40,7 39,7 

Ni bé ni malament 5,0 4,4 5,6 4,2 

Malament 6,6 6,4 5,6 6,5 

Molt malament 3,0 4,1 4,0 3,7 

Afectats per les preferents 

Molt bé 29,9 30,6 25,2 35,1 

Bé 35,4 33,2 45,4 32,9 

Ni bé ni malament 4,8 3,2 7,0 4,5 

Malament 6,6 6,1 4,3 7,4 

Molt malament 6,1 6,4 3,6 7,4 

Els sindicats 

Molt bé 4,7 1,5 1,7 3,7 

Bé 18,1 26,2 23,5 22,4 

Ni bé ni malament 15,8 15,5 17,2 14,7 

Malament 30,7 28,3 33,1 34,3 

Molt malament 23,4 18,1 16,6 16,4 

Càritas 

Molt bé 44,2 45,8 43,0 49,0 

Bé 42,2 42,0 46,0 39,7 

Ni bé ni malament 5,3 2,9 3,3 4,0 

Malament 1,7 0,9 2,0 2,5 

Molt malament 0,2 1,7 1,3 0,8 

L'Assemblea Nacional Catalana 

Molt bé 23,4 29,4 25,8 28,9 

Bé 28,1 30,6 33,4 29,5 

Ni bé ni malament 10,0 8,5 10,6 9,3 

Malament 9,5 6,7 9,9 8,8 

Molt malament 4,8 2,6 3,3 3,1 

El Banc dels Aliments 

Molt bé 61,0 62,1 60,3 62,9 

Bé 30,7 28,9 33,1 30,9 

Ni bé ni malament 1,7 1,7 1,7 1,1 

Malament 1,2 0,6 1,0 1,1 

Molt malament 0,3 1,5 0,7 0,3 
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TAULA 67. Valoració de plataformes socials o organitzacions. Encreuaments segons lloc de naixement 

  
  Catalunya  

Altres 
CCAA  

UE  
Resta del 

món 

El moviment 15M 

Molt bé 20,6 16,7 22,8 17,0 

Bé 46,6 34,4 51,2 50,9 

Ni bé ni malament 10,1 14,6 0,0 8,3 

Malament 7,4 9,5 3,7 0,0 

Molt malament 2,5 4,0 0,0 4,4 

La PAH 

Molt bé 37,1 29,9 38,0 25,6 

Bé 41,2 33,7 58,3 40,4 

Ni bé ni malament 4,8 5,3 0,0 4,3 

Malament 5,2 10,1 0,0 7,9 

Molt malament 2,5 4,5 3,7 7,6 

Afectats per les preferents 

Molt bé 31,2 28,7 31,0 22,2 

Bé 37,0 31,5 30,7 38,4 

Ni bé ni malament 5,5 3,5 3,7 0,8 

Malament 6,3 6,7 19,2 7,0 

Molt malament 4,9 9,1 0,0 8,6 

Els sindicats 

Molt bé 4,3 3,2 0,0 7,9 

Bé 20,3 17,0 26,0 25,0 

Ni bé ni malament 14,8 17,4 33,3 16,3 

Malament 33,1 26,9 21,5 24,0 

Molt malament 20,5 25,9 3,7 20,9 

Càritas 

Molt bé 45,8 40,2 52,5 58,4 

Bé 42,6 42,4 47,5 30,5 

Ni bé ni malament 4,1 6,8 0,0 5,2 

Malament 1,9 1,4 0,0 0,0 

Molt malament 0,6 0,2 0,0 0,0 

L'Assemblea Nacional Catalana 

Molt bé 31,5 7,6 3,7 28,6 

Bé 31,7 21,7 55,9 19,7 

Ni bé ni malament 8,9 12,0 19,2 8,1 

Malament 8,0 10,6 15,5 18,7 

Molt malament 2,5 9,1 0,0 4,4 

El Banc dels Aliments 

Molt bé 63,9 54,5 59,6 61,1 

Bé 30,0 32,5 40,4 28,6 

Ni bé ni malament 0,8 3,3 0,0 5,2 

Malament 1,0 1,6 0,0 0,0 

Molt malament 0,6 0,1 0,0 0,0 
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TAULA 68. Valoració de plataformes socials o organitzacions. Encreuaments segons llengua pròpia 

  
  Català  Castellà  

Totes 
dues  

Altres  

El moviment 15M 

Molt bé 21,5 14,3 25,1 17,2 

Bé 43,7 41,7 45,9 49,3 

Ni bé ni malament 9,3 13,2 13,4 0,0 

Malament 7,8 8,2 6,7 1,4 

Molt malament 2,3 4,3 2,2 0,0 

La PAH 

Molt bé 35,0 29,7 43,8 54,3 

Bé 39,9 37,9 41,2 32,9 

Ni bé ni malament 4,8 4,5 5,5 0,0 

Malament 5,7 9,3 3,5 1,4 

Molt malament 2,8 4,6 0,9 9,3 

Afectats per les preferents 

Molt bé 29,5 27,5 37,0 44,3 

Bé 38,9 32,3 31,9 43,0 

Ni bé ni malament 4,7 4,1 6,7 1,4 

Malament 5,2 8,6 6,8 0,0 

Molt malament 6,3 6,7 4,3 9,3 

Els sindicats 

Molt bé 3,9 4,8 2,5 9,3 

Bé 21,8 16,9 18,6 28,5 

Ni bé ni malament 15,8 16,0 14,8 18,6 

Malament 32,3 27,9 33,5 30,7 

Molt malament 18,3 25,3 26,0 10,7 

Càritas 

Molt bé 49,3 38,3 45,4 39,4 

Bé 41,9 44,7 37,0 49,9 

Ni bé ni malament 3,4 6,5 6,1 0,0 

Malament 0,9 2,1 3,5 1,4 

Molt malament 0,6 0,2 0,7 0,0 

L'Assemblea Nacional Catalana 

Molt bé 43,5 3,4 13,4 41,4 

Bé 31,6 21,8 38,0 4,9 

Ni bé ni malament 5,5 14,6 11,5 18,6 

Malament 4,7 14,3 9,9 20,0 

Molt malament 1,4 8,1 5,3 1,4 

El Banc dels Aliments 

Molt bé 66,5 52,5 64,9 65,8 

Bé 27,3 36,3 28,2 34,2 

Ni bé ni malament 1,1 3,0 0,3 0,0 

Malament 0,5 1,3 2,5 0,0 

Molt malament 0,9 0,0 0,2 0,0 
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TAULA 69. Valoració de plataformes socials o organitzacions. Encreuaments segons situació laboral 

  

  
Compt
e propi 

Compt
e 

d'altri  

Jubilat/ada/Pensioni
sta  

Aturat/ad
a  

Estudia
nt  

Treball 
domèstic 

no 
remuner

at  

El moviment 15M 

Molt bé 21,1 21,9 11,7 29,6 16,0 11,8 

Bé 49,6 51,1 31,5 42,3 55,9 46,5 

Ni bé ni 
malament 

12,5 10,5 
14,7 7,7 5,3 9,1 

Malament 7,4 6,4 8,8 9,6 8,4 0,9 

Molt malament 1,1 2,4 5,0 0,7 2,1 8,1 

La PAH 

Molt bé 39,5 42,3 24,4 39,9 28,6 30,5 

Bé 42,9 41,8 34,9 42,6 40,4 25,6 

Ni bé ni 
malament 

5,1 4,6 
6,8 2,4 1,9 1,0 

Malament 5,2 4,6 8,8 7,3 7,9 4,9 

Molt malament 0,6 1,3 5,9 2,0 2,3 14,0 

Afectats per les preferents 

Molt bé 37,2 35,0 23,8 35,4 13,5 27,4 

Bé 40,6 37,8 33,2 34,4 38,8 21,9 

Ni bé ni 
malament 

5,9 5,5 
4,6 3,6 4,4 4,1 

Malament 4,9 5,2 7,7 10,3 1,1 4,9 

Molt malament 4,1 4,9 8,4 5,1 1,3 17,8 

Els sindicats 

Molt bé 4,4 6,5 2,5 1,5 7,8 0,0 

Bé 13,6 24,7 15,0 19,5 22,6 14,7 

Ni bé ni 
malament 

16,5 17,2 
14,6 19,8 10,3 3,5 

Malament 32,9 32,5 29,0 34,6 25,5 28,5 

Molt malament 29,7 16,1 25,1 19,5 18,5 44,9 

Càritas 

Molt bé 54,0 48,7 41,5 40,5 38,1 45,5 

Bé 38,0 38,9 44,2 48,6 38,7 42,5 

Ni bé ni 
malament 

4,5 5,4 
5,0 4,3 3,3 4,9 

Malament 1,7 1,5 1,8 1,9 2,3 0,6 

Molt malament 0,5 0,3 0,3 0,9 0,0 1,5 

L'Assemblea Nacional 
Catalana 

Molt bé 29,0 30,4 18,5 25,8 23,2 11,6 

Bé 30,8 30,1 24,7 27,9 40,1 25,8 

Ni bé ni 
malament 

8,2 10,2 
9,4 11,8 6,0 11,9 

Malament 7,1 8,2 10,6 9,8 8,1 14,0 

Molt malament 9,2 3,5 4,4 5,2 0,0 4,9 

El Banc dels Aliments 

Molt bé 64,9 67,6 56,4 61,2 47,7 59,0 

Bé 31,1 27,7 31,9 33,6 38,6 21,5 

Ni bé ni 
malament 

2,2 0,6 
2,0 1,7 2,3 4,9 

Malament 0,2 0,2 1,8 1,9 0,0 4,9 

Molt malament 0,0 0,5 0,3 0,0 1,9 1,5 
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TAULA 70. Valoració de plataformes socials o organitzacions. Encreuaments segons nivell d’estudis 

  
  

Sense 
estudis 

Estudis 
primaris  

Estudis 
secundaris  

Estudis 
universitaris  

El moviment 15M 

Molt bé 7,6 16,6 21,8 22,3 

Bé 25,2 35,1 48,8 49,3 

Ni bé ni malament 14,2 13,7 8,4 10,5 

Malament 7,3 7,2 8,3 7,8 

Molt malament 3,1 3,8 3,3 1,8 

La PAH 

Molt bé 23,2 28,8 38,4 39,3 

Bé 18,5 37,3 41,2 42,4 

Ni bé ni malament 6,1 3,9 4,0 6,4 

Malament 16,4 8,3 5,2 5,2 

Molt malament 8,0 5,1 2,4 1,3 

Afectats per les preferents 

Molt bé 25,6 26,1 31,0 35,2 

Bé 10,1 31,2 36,5 42,6 

Ni bé ni malament 4,5 4,2 4,4 5,5 

Malament 9,9 9,3 5,8 4,0 

Molt malament 9,8 8,6 6,1 3,4 

Els sindicats 

Molt bé 3,1 3,3 3,4 5,8 

Bé 7,5 16,8 22,7 20,7 

Ni bé ni malament 10,8 18,9 12,2 17,0 

Malament 20,4 27,1 32,4 35,9 

Molt malament 32,2 22,1 22,4 19,1 

Càritas 

Molt bé 30,0 42,5 42,6 51,9 

Bé 42,2 43,0 42,5 40,3 

Ni bé ni malament 7,6 5,9 5,0 3,4 

Malament 0,0 2,3 1,6 1,5 

Molt malament 0,0 0,4 0,8 0,2 

L'Assemblea Nacional Catalana 

Molt bé 5,6 15,6 27,2 34,6 

Bé 17,9 26,2 31,9 29,5 

Ni bé ni malament 10,3 9,7 11,1 8,8 

Malament 9,0 10,0 8,2 9,7 

Molt malament 3,1 3,6 4,0 5,7 

El Banc dels Aliments 

Molt bé 46,2 51,9 62,2 72,4 

Bé 30,1 37,8 30,9 23,7 

Ni bé ni malament 3,8 2,5 1,1 0,6 

Malament 0,0 1,5 0,9 0,6 

Molt malament 0,0 1,0 0,4 0,1 
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TAULA 71. Valoració de plataformes socials o organitzacions. Encreuaments segons salari 

    < 1.000€  1.000 € > 1.000€ 

El moviment 15M 

Molt bé 21,3 29,7 22,0 

Bé 48,9 48,2 52,3 

Ni bé ni malament 10,7 2,5 12,0 

Malament 6,8 12,4 6,2 

Molt malament 2,7 0,0 2,1 

La PAH 

Molt bé 41,7 47,7 41,8 

Bé 33,8 34,5 45,9 

Ni bé ni malament 8,7 2,0 3,5 

Malament 5,7 5,2 4,0 

Molt malament 3,2 0,0 0,6 

Afectats per les preferents 

Molt bé 34,9 37,7 35,5 

Bé 28,7 31,8 42,5 

Ni bé ni malament 4,8 1,2 5,6 

Malament 5,5 10,5 4,7 

Molt malament 9,2 6,0 3,6 

Els sindicats 

Molt bé 7,1 17,8 4,9 

Bé 23,6 12,8 23,2 

Ni bé ni malament 21,2 12,0 14,7 

Malament 23,1 42,6 35,4 

Molt malament 18,0 13,7 20,8 

Càritas 

Molt bé 39,5 63,0 52,0 

Bé 43,8 28,9 38,4 

Ni bé ni malament 10,3 6,0 3,3 

Malament 0,9 1,2 1,4 

Molt malament 0,6 0,0 0,4 

L'Assemblea Nacional Catalana 

Molt bé 23,1 22,3 33,1 

Bé 30,4 27,0 31,2 

Ni bé ni malament 11,7 7,6 9,5 

Malament 9,2 6,5 7,5 

Molt malament 0,2 6,4 6,5 

El Banc dels Aliments 

Molt bé 57,0 63,8 70,9 

Bé 38,5 29,7 24,9 

Ni bé ni malament 1,8 0,0 0,3 

Malament 0,3 0,0 0,2 

Molt malament 0,0 5,2 0,2 
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TAULA 72. Valoració de plataformes socials o organitzacions. Encreuaments segons classe social 
subjectiva 

  
  

Classe 
baixa  

Classe 
mitjana-

baixa  

Classe 
mitjana  

Classe 
mitjana-

alta  

Classe 
alta  

El moviment 15M 

Molt bé 17,7 23,9 18,5 10,3 0,0 

Bé 38,6 40,5 47,0 48,1 89,0 

Ni bé ni malament 11,8 11,9 11,4 5,2 11,0 

Malament 5,0 7,3 7,2 18,4 0,0 

Molt malament 3,0 3,2 2,1 6,2 0,0 

La PAH 

Molt bé 28,0 38,7 35,7 25,5 17,1 

Bé 37,5 40,7 37,7 50,2 71,9 

Ni bé ni malament 2,6 4,0 5,6 6,9 11,0 

Malament 7,9 6,2 6,7 7,2 0,0 

Molt malament 3,2 3,0 3,2 3,2 0,0 

Afectats per les preferents 

Molt bé 27,9 31,8 31,8 22,7 17,1 

Bé 26,3 35,2 37,9 39,8 0,0 

Ni bé ni malament 1,9 3,8 6,0 4,4 11,0 

Malament 3,3 8,7 5,5 9,8 0,0 

Molt malament 4,8 7,8 5,5 5,5 0,0 

Els sindicats 

Molt bé 1,3 4,5 4,3 6,8 0,0 

Bé 20,7 15,6 21,3 27,2 17,1 

Ni bé ni malament 15,1 16,6 15,5 13,1 11,0 

Malament 22,6 36,2 32,2 23,4 0,0 

Molt malament 23,5 20,9 20,6 24,8 71,9 

Càritas 

Molt bé 29,1 45,4 47,8 53,8 17,1 

Bé 51,8 39,5 41,9 39,5 0,0 

Ni bé ni malament 8,0 5,8 3,7 3,9 11,0 

Malament 0,8 2,3 1,8 0,0 0,0 

Molt malament 0,3 1,0 0,2 0,3 0,0 

L'Assemblea Nacional Catalana 

Molt bé 11,8 21,4 29,9 32,0 0,0 

Bé 18,7 31,9 28,7 31,4 17,1 

Ni bé ni malament 12,4 12,5 8,4 4,3 11,0 

Malament 13,4 8,1 8,7 16,0 0,0 

Molt malament 1,7 4,9 4,4 6,6 0,0 

El Banc dels Aliments 

Molt bé 48,9 64,2 63,3 64,8 17,1 

Bé 38,6 29,8 29,3 31,3 71,9 

Ni bé ni malament 1,4 1,7 1,7 0,0 11,0 

Malament 0,8 0,9 1,0 0,0 0,0 

Molt malament 0,5 0,5 0,5 0,0 0,0 
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TAULA 73. Valoració de plataformes socials o organitzacions. Encreuaments segons sentiment nacional 

  

  
Només 

espanyol/a  

Més 
espanyol/a 

que 
català/ana  

Tan 
espanyol/a 

com 
català/ana  

Més 
català/ana 

que 
espanyol/a 

Només 
català/ana  

El moviment 15M 

Molt bé 6,4 12,1 18,1 21,4 22,6 

Bé 31,8 38,7 43,6 47,9 42,8 

Ni bé ni malament 15,4 17,6 11,7 8,6 9,2 

Malament 9,1 8,1 7,9 7,8 7,8 

Molt malament 8,5 3,7 4,0 1,1 2,1 

La PAH 

Molt bé 20,6 25,8 30,2 35,9 41,4 

Bé 28,5 31,2 42,8 40,1 38,8 

Ni bé ni malament 3,1 6,9 4,6 6,3 3,6 

Malament 15,8 15,7 6,4 5,7 5,0 

Molt malament 9,5 4,2 3,1 3,3 1,8 

Afectats per les preferents 

Molt bé 17,2 26,7 29,1 29,6 32,7 

Bé 28,8 34,8 32,0 38,1 41,7 

Ni bé ni malament 8,4 6,0 4,1 5,4 4,5 

Malament 11,2 6,5 8,4 5,1 4,3 

Molt malament 12,7 4,2 6,8 6,1 5,1 

Els sindicats 

Molt bé 2,5 3,0 4,5 3,4 4,3 

Bé 13,0 12,3 16,8 22,1 22,9 

Ni bé ni malament 13,3 8,3 15,7 19,8 14,4 

Malament 21,0 19,9 33,4 33,3 31,4 

Molt malament 41,9 42,6 20,5 15,8 19,7 

Càritas 

Molt bé 33,8 51,1 42,9 41,9 51,6 

Bé 49,5 33,2 41,7 47,6 37,9 

Ni bé ni malament 6,4 6,7 5,3 4,3 4,2 

Malament 2,5 3,0 2,3 0,9 1,0 

Molt malament 0,0 0,0 0,1 0,5 1,1 

L'Assemblea Nacional Catalana 

Molt bé 2,5 4,2 3,5 29,2 61,6 

Bé 7,6 16,2 26,8 43,3 25,8 

Ni bé ni malament 11,7 7,0 14,2 8,0 3,1 

Malament 22,4 27,7 12,7 5,7 1,5 

Molt malament 16,4 15,3 6,4 1,6 0,1 

El Banc dels Aliments 

Molt bé 48,6 51,0 57,6 64,7 69,2 

Bé 37,0 35,6 33,4 31,1 24,0 

Ni bé ni malament 6,1 0,7 1,6 0,9 1,3 

Malament 0,4 6,0 1,1 0,3 0,9 

Molt malament 0,0 0,0 0,5 0,0 1,0 
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TAULA 74. Valoració de plataformes socials o organitzacions. Encreuaments segons eix esquerra-dreta 

  
  Extrema 

esquerra  Esquerra  
Centre-

esquerra  Centre  
Centre-
dreta  Dreta 

Extrema 
dreta 

El moviment 15M 

Molt bé 41,4 29,7 21,1 10,8 5,3 3,4 50,0 

Bé 33,4 44,9 54,0 36,4 30,8 35,8 0,0 

Ni bé ni malament 10,2 8,8 11,8 13,6 16,8 17,1 0,0 

Malament 1,8 5,3 4,1 12,5 25,0 13,2 0,0 

Molt malament 1,3 1,0 0,7 7,2 7,0 6,2 0,0 

La PAH 

Molt bé 50,1 44,8 39,3 20,3 27,3 26,0 0,0 

Bé 15,0 37,8 46,2 43,2 37,9 37,6 50,0 

Ni bé ni malament 0,0 3,9 2,6 7,3 14,2 1,7 0,0 

Malament 16,4 5,1 2,2 9,9 5,7 12,6 50,0 

Molt malament 8,2 2,1 0,7 6,0 1,2 8,6 0,0 

Afectats per les preferents 

Molt bé 28,7 36,6 31,8 27,0 30,7 13,5 0,0 

Bé 47,2 37,5 39,1 35,7 32,3 43,2 50,0 

Ni bé ni malament 0,0 4,7 6,5 3,1 11,5 0,8 0,0 

Malament 0,0 6,4 3,0 7,1 5,9 14,7 0,0 

Molt malament 11,4 3,6 6,4 8,9 2,0 2,7 0,0 

Els sindicats 

Molt bé 2,0 6,1 5,6 1,4 0,0 0,0 0,0 

Bé 30,8 24,1 21,6 15,1 16,3 12,4 50,0 

Ni bé ni malament 24,7 16,1 17,7 14,5 19,8 13,8 0,0 

Malament 16,8 30,0 35,9 30,7 21,5 34,6 50,0 

Molt malament 23,8 16,5 16,5 31,3 33,0 30,0 0,0 

Càritas 

Molt bé 22,4 40,0 53,8 55,7 60,0 37,2 0,0 

Bé 55,4 44,3 39,0 33,8 37,4 51,7 0,0 

Ni bé ni malament 1,3 7,8 2,4 5,2 1,7 0,8 50,0 

Malament 2,0 1,5 1,7 0,9 0,5 4,7 0,0 

Molt malament 1,3 0,8 0,2 0,2 0,0 0,9 0,0 

L'Assemblea Nacional Catalana 

Molt bé 26,7 37,0 29,0 18,8 28,2 5,5 0,0 

Bé 27,0 30,0 33,9 27,1 23,5 23,4 0,0 

Ni bé ni malament 0,0 11,2 7,0 12,2 5,0 8,2 0,0 

Malament 16,4 5,5 7,6 13,8 14,1 32,7 0,0 

Molt malament 1,3 2,8 4,2 5,2 6,6 10,8 50,0 

El Banc dels Aliments 

Molt bé 34,2 65,0 71,3 63,6 62,6 44,8 0,0 

Bé 45,6 27,9 25,6 27,0 35,7 45,8 50,0 

Ni bé ni malament 8,2 2,5 0,0 1,0 0,5 4,7 50,0 

Malament 2,0 0,7 0,7 0,7 0,0 0,0 0,0 

Molt malament 8,2 0,3 0,2 0,8 0,0 0,0 0,0 
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TAULA 75. Valoració de plataformes socials o organitzacions. Encreuaments segons record de vot 

  
  

PPC CiU  ERC  PSC  
ICV-
EUiA  C's  CUP  

El moviment 15M 

Molt bé 2,7 16,0 27,3 21,4 32,3 14,6 54,1 

Bé 48,2 43,9 46,4 53,6 46,0 44,3 33,2 

Ni bé ni malament 21,9 8,4 10,5 10,8 8,3 13,1 12,0 

Malament 11,1 12,3 3,0 2,1 6,5 12,8 0,0 

Molt malament 9,8 4,4 2,4 1,6 0,0 9,3 0,0 

La PAH 

Molt bé 14,7 32,2 44,6 31,0 59,4 21,1 83,4 

Bé 44,2 43,4 37,3 55,4 33,4 47,5 13,5 

Ni bé ni malament 4,9 6,9 2,8 1,7 0,0 11,1 1,1 

Malament 16,9 6,2 7,0 5,2 4,8 4,6 0,0 

Molt malament 13,7 1,2 4,1 1,8 0,0 1,8 1,2 

Afectats per les preferents 

Molt bé 28,5 31,3 33,6 27,3 41,8 34,0 43,1 

Bé 41,4 35,6 44,1 36,2 34,2 31,3 40,2 

Ni bé ni malament 1,0 5,8 3,7 4,9 2,5 0,9 2,0 

Malament 7,7 7,7 5,4 10,6 4,9 7,3 0,8 

Molt malament 9,8 7,4 5,6 5,6 2,5 13,0 6,2 

Els sindicats 

Molt bé 0,0 3,1 3,8 9,4 2,5 0,8 15,1 

Bé 15,7 14,2 25,3 22,4 27,3 14,8 18,2 

Ni bé ni malament 13,3 14,9 19,7 23,0 23,0 4,7 13,6 

Malament 31,6 37,3 31,4 25,2 31,5 35,1 38,2 

Molt malament 34,8 25,1 15,3 10,6 12,8 39,1 9,1 

Càritas 

Molt bé 56,5 55,4 50,8 24,1 44,8 39,4 33,9 

Bé 33,6 36,1 39,2 56,8 39,3 58,0 52,2 

Ni bé ni malament 4,6 3,4 4,3 10,4 9,0 0,0 6,1 

Malament 0,0 1,8 0,7 4,1 0,0 0,9 1,2 

Molt malament 0,7 0,3 1,3 0,0 0,0 0,9 0,8 

L'Assemblea Nacional Catalana 

Molt bé 1,0 38,0 60,1 2,4 13,1 3,8 47,7 

Bé 27,6 36,3 27,3 28,1 40,9 16,0 37,2 

Ni bé ni malament 1,8 8,9 2,7 19,8 16,3 13,6 2,3 

Malament 21,3 4,7 2,2 9,7 11,4 15,6 6,9 

Molt malament 18,0 0,8 1,1 7,4 0,4 25,2 0,0 

El Banc dels Aliments 

Molt bé 56,5 67,0 76,2 48,8 65,6 47,0 68,9 

Bé 39,0 26,7 21,1 40,7 28,3 48,4 28,4 

Ni bé ni malament 4,6 0,6 1,0 4,4 0,0 0,8 0,8 

Malament 0,0 2,1 0,0 2,7 0,0 0,0 0,0 

Molt malament 0,0 0,5 1,2 0,0 2,0 0,0 0,0 

 

TAULA 76. Utilitat de la protesta política. Encreuaments segons sexe 

  Home Dona 

La protesta social és un 
instrument eficaç a l'hora 
d'aconseguir que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn de rumb 

59,8 58,8 

La protesta social és inútil 
i no aconseguirà que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn el rumb 

35,4 35,9 
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TAULA 77. Utilitat de la protesta política. Encreuaments segons grups d’edat 

  18-24   25-34  35-49  50-64  65 i més 

La protesta social és un 
instrument eficaç a l'hora 
d'aconseguir que els 
representats polítics 
rectifiquin o canviïn de rumb 

55,7 59,7 60,0 59,8 58,7 

La protesta social és inútil 
i no aconseguirà que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn el rumb 

39,7 38,8 35,4 37,8 30,7 

 

TAULA 78. Utilitat de la protesta política. Encreuaments segons província 

  Barcelona  Girona  Lleida  Tarragona  

La protesta social és un 
instrument eficaç a l'hora 
d'aconseguir que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn de rumb 

59,8 60,9 57,9 54,4 

La protesta social és inútil 
i no aconseguirà que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn el rumb 

35,5 32,9 34,4 39,4 

 

TAULA 79. Utilitat de la protesta política. Encreuaments segons mida d’hàbitat 

  
< 2.000 

hab 

2.001-
10.000 

hab 

10.001-
50.000 

hab  

50.001-
150.000 

hab  
150.001-1 
milió hab  Barcelona  

La protesta social és un 
instrument eficaç a l'hora 
d'aconseguir que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn de rumb 

53,8 57,7 56,6 58,3 58,3 66,1 

La protesta social és inútil 
i no aconseguirà que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn el rumb 

41,5 36,3 39,1 36,0 37,5 28,2 

 

TAULA 80. Utilitat de la protesta política. Encreuaments segons lloc de naixement 

  
Catalunya  Altres CCAA  UE  

Resta del 
món 

La protesta social és un 
instrument eficaç a l'hora 
d'aconseguir que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn de rumb 

59,1 59,1 75,1 59,4 

La protesta social és inútil 
i no aconseguirà que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn el rumb 

36,3 34,1 24,9 36,6 
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TAULA 81. Utilitat de la protesta política. Encreuaments segons llengua pròpia 

  Català  Castellà  Totes dues  Altres  

La protesta social és un 
instrument eficaç a l'hora 
d'aconseguir que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn de rumb 

62,1 54,3 60,4 67,1 

La protesta social és inútil 
i no aconseguirà que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn el rumb 

33,0 39,7 35,3 32,9 

 

TAULA 82. Utilitat de la protesta política. Encreuaments segons situació laboral 

  

Compte 
propi 

Compte 
d'altri  

Jubilat/ada/Pensionista  Aturat/ada  Estudiant  

Treball 
domèstic 

no 
remunerat  

La protesta social és un 
instrument eficaç a l'hora 
d'aconseguir que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn de rumb 

66,4 62,0 59,1 49,2 60,5 49,5 

La protesta social és inútil 
i no aconseguirà que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn el rumb 

30,0 34,6 32,2 47,0 37,0 45,4 

 

TAULA 83. Utilitat de la protesta política. Encreuaments segons nivell d’estudis 

  

Sense 
estudis 

Estudis 
primaris  

Estudis 
secundaris  

Estudis 
universitaris  

La protesta social és un 
instrument eficaç a l'hora 
d'aconseguir que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn de rumb 

46,9 52,3 54,7 72,1 

La protesta social és inútil 
i no aconseguirà que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn el rumb 

32,2 41,1 41,1 25,6 

 

TAULA 84. Utilitat de la protesta política. Encreuaments segons salari 

  < 1.000€  1.000 € > 1.000€ 

La protesta social és un 
instrument eficaç a l'hora 
d'aconseguir que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn de rumb 

56,5 57,8 66,3 

La protesta social és inútil 
i no aconseguirà que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn el rumb 

40,8 35,8 30,1 
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TAULA 85. Utilitat de la protesta política. Encreuaments segons classe social subjectiva 

  

Classe 
baixa  

Classe 
mitjana-

baixa  

Classe 
mitjana  

Classe 
mitjana-

alta  
Classe alta  

La protesta social és un 
instrument eficaç a l'hora 
d'aconseguir que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn de rumb 

53,0 54,3 62,6 67,4 89,0 

La protesta social és inútil 
i no aconseguirà que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn el rumb 

38,6 40,7 33,0 32,2 11,0 

 

TAULA 86. Utilitat de la protesta política. Encreuaments segons sentiment nacional 

  

Només 
espanyol/a  

Més 
espanyol/a 

que 
català/ana  

Tan 
espanyol/a 

com 
català/ana  

Més 
català/ana 

que 
espanyol/a 

Només 
català/ana  

La protesta social és un 
instrument eficaç a l'hora 
d'aconseguir que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn de rumb 

42,6 41,2 52,2 68,1 66,7 

La protesta social és inútil 
i no aconseguirà que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn el rumb 

52,1 54,2 41,7 28,0 29,0 

 

TAULA 87. Utilitat de la protesta política. Encreuaments segons eix esquerra-dreta 

  
Extrema 
esquerra  Esquerra  

Centre-
esquerra  Centre  

Centre-
dreta  Dreta 

Extrema 
dreta 

La protesta social és un 
instrument eficaç a l'hora 
d'aconseguir que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn de rumb 

56,4 68,4 68,1 57,2 61,4 36,6 0,0 

La protesta social és inútil 
i no aconseguirà que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn el rumb 

43,6 28,4 29,7 37,3 32,8 51,9 100,0 
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TAULA 88. Utilitat de la protesta política. Encreuaments segons record de vot 

  PPC CiU  ERC  PSC  
ICV-
EUiA  C's  CUP  

La protesta social és un 
instrument eficaç a l'hora 
d'aconseguir que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn de rumb 

41,0 61,2 67,5 64,8 63,8 45,8 92,7 

La protesta social és inútil 
i no aconseguirà que els 
representants polítics 
rectifiquin o canviïn el rumb 

52,7 32,6 29,2 34,9 31,4 48,7 3,1 

 

TAULA 89. Adequació de diferents instruments per rebel·lar-se o pressionar. Encreuaments segons sexe 

    Home Dona 

L'escarni, la pressió directa sobre els diputats, anant als lloc que sovintegen, sempre i 
quan els ciutadans no s'extralimitin 

Sí 43,1 35,8 

No 54,6 59,5 

L'escarni, fins i tot si els ciutadans s'extralimiten en alguna ocasió 
Sí 15,7 15,2 

No 81,6 79,0 

L'assalt a supermercats 
Sí 6,5 6,4 

No 91,0 90,2 

La participació en una concentració no autoritzada 
Sí 48,9 35,0 

No 45,7 56,4 

Negar-se a mostrar el DNI quan ho requereixen les autoritats 
Sí 22,9 14,6 

No 72,9 80,0 

La participació en un acte de desobediència civil 
Sí 48,8 27,5 

No 46,6 63,5 

Causar danys materials a un banc o gran corporació 
Sí 5,6 3,7 

No 93,1 93,0 

Llançar un objecte a un polític condemnat per corrupció 
Sí 12,2 9,2 

No 85,9 88,1 

 

TAULA 90. Adequació de diferents instruments per rebel·lar-se o pressionar. Encreuaments segons 
grups d’edat 

    18-24   25-34  35-49  50-64  65 i més 

L'escarni, la pressió directa sobre els diputats, anant als lloc que 
sovintegen, sempre i quan els ciutadans no s'extralimitin 

Sí 47,7 51,2 42,6 39,0 26,3 

No 48,2 45,7 56,3 59,3 65,1 

L'escarni, fins i tot si els ciutadans s'extralimiten en alguna ocasió 
Sí 12,4 21,7 17,1 13,5 12,9 

No 83,9 76,8 81,0 83,6 76,7 

L'assalt a supermercats 
Sí 11,2 11,8 6,4 3,7 5,0 

No 86,1 87,5 91,7 93,5 89,2 

La participació en una concentració no autoritzada 
Sí 46,7 54,2 51,4 37,9 24,9 

No 46,9 41,9 43,3 55,8 63,0 

Negar-se a mostrar el DNI quan ho requereixen les autoritats 
Sí 21,7 19,3 17,5 20,8 16,0 

No 73,2 75,7 79,0 74,6 77,4 

La participació en un acte de desobediència civil 
Sí 41,9 42,3 43,2 36,7 27,6 

No 53,3 55,6 50,4 55,7 61,9 

Causar danys materials a un banc o gran corporació 
Sí 6,8 7,5 5,5 3,4 2,5 

No 90,4 91,9 93,9 95,1 91,4 

Llançar un objecte a un polític condemnat per corrupció 
Sí 14,1 14,1 7,8 9,4 12,3 

No 85,2 84,0 90,6 88,6 83,6 
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TAULA 91. Adequació de diferents instruments per rebel·lar-se o pressionar. Encreuaments segons 
província 

    Barcelona  Girona  Lleida  Tarragona  

L'escarni, la pressió directa sobre els diputats, anant als lloc que 
sovintegen, sempre i quan els ciutadans no s'extralimitin 

Sí 39,5 38,8 35,8 39,9 

No 57,5 53,9 59,6 56,4 

L'escarni, fins i tot si els ciutadans s'extralimiten en alguna ocasió 
Sí 15,8 15,2 13,6 14,2 

No 80,4 77,3 81,1 81,3 

L'assalt a supermercats 
Sí 6,6 5,8 4,6 6,8 

No 90,5 89,2 93,0 90,4 

La participació en una concentració no autoritzada 
Sí 41,2 43,4 37,4 44,8 

No 51,7 49,6 53,0 49,9 

Negar-se a mostrar el DNI quan ho requereixen les autoritats 
Sí 18,6 18,7 18,9 17,6 

No 77,1 74,3 75,2 76,2 

La participació en un acte de desobediència civil 
Sí 38,4 32,7 33,4 38,2 

No 55,1 58,3 57,9 54,1 

Causar danys materials a un banc o gran corporació 
Sí 4,7 5,0 4,0 4,5 

No 93,5 90,4 92,4 92,6 

Llançar un objecte a un polític condemnat per corrupció 
Sí 10,0 11,7 14,2 12,5 

No 87,9 85,4 84,1 84,1 

 

TAULA 92. Adequació de diferents instruments per rebel·lar-se o pressionar. Encreuaments segons mida 
d’hàbitat 

  

  

< 
2.00

0 
hab 

2.001-
10.00
0 hab 

10.001
-

50.000 
hab  

50.001-
150.00
0 hab  

150.001
-1 milió 

hab  
Barcelon

a  

L'escarni, la pressió directa sobre els diputats, anant als lloc 
que sovintegen, sempre i quan els ciutadans no s'extralimitin 

Sí 37,7 33,0 40,1 43,9 41,7 37,4 

N
o 56,5 61,3 56,9 53,5 57,3 58,0 

L'escarni, fins i tot si els ciutadans s'extralimiten en alguna 
ocasió 

Sí 12,5 17,1 15,6 16,3 16,7 13,2 

N
o 81,9 77,6 81,4 79,9 81,2 79,9 

L'assalt a supermercats 
Sí 3,0 6,4 6,7 3,7 11,5 6,9 

N
o 92,7 88,9 89,7 93,2 86,5 92,0 

La participació en una concentració no autoritzada 

Sí 37,5 43,3 43,8 40,3 46,9 36,8 

N
o 53,0 49,6 51,1 51,1 47,9 54,6 

Negar-se a mostrar el DNI quan ho requereixen les autoritats 

Sí 19,3 18,5 19,1 15,7 22,9 17,8 

N
o 73,1 75,4 77,4 78,6 71,9 78,2 

La participació en un acte de desobediència civil 
Sí 35,5 36,1 34,7 37,6 42,7 39,7 

N
o 53,9 55,0 60,0 55,7 52,1 52,3 

Causar danys materials a un banc o gran corporació 

Sí 10,4 3,7 4,4 3,2 4,2 5,7 

N
o 85,1 92,6 93,2 94,8 94,8 92,5 

Llançar un objecte a un polític condemnat per corrupció 

Sí 16,6 10,6 13,9 7,1 10,4 8,6 

N
o 80,0 85,7 84,2 90,0 89,6 89,1 
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TAULA 93. Adequació de diferents instruments per rebel·lar-se o pressionar. Encreuaments segons lloc 
de naixement 

  
  Catalunya  

Altres 
CCAA  

UE  
Resta del 

món 

L'escarni, la pressió directa sobre els diputats, anant als lloc que 
sovintegen, sempre i quan els ciutadans no s'extralimitin 

Sí 40,6 37,0 40,4 31,5 

No 56,6 57,8 59,6 62,9 

L'escarni, fins i tot si els ciutadans s'extralimiten en alguna ocasió 
Sí 15,8 13,7 46,5 14,8 

No 81,4 78,3 53,5 79,5 

L'assalt a supermercats 
Sí 7,3 5,0 6,0 0,8 

No 90,4 90,0 94,0 97,7 

La participació en una concentració no autoritzada 
Sí 47,0 29,1 62,0 27,1 

No 46,3 62,2 34,4 69,8 

Negar-se a mostrar el DNI quan ho requereixen les autoritats 
Sí 20,4 14,5 15,5 12,9 

No 74,7 80,4 84,5 82,0 

La participació en un acte de desobediència civil 
Sí 42,8 25,1 48,8 28,9 

No 50,7 66,0 51,2 69,6 

Causar danys materials a un banc o gran corporació 
Sí 5,2 2,9 15,5 4,3 

No 93,1 93,2 84,5 94,2 

Llançar un objecte a un polític condemnat per corrupció 
Sí 11,2 9,8 0,0 9,1 

No 86,9 86,6 100,0 89,3 

 

TAULA 94. Adequació de diferents instruments per rebel·lar-se o pressionar. Encreuaments segons 
llengua pròpia 

  
  Català  Castellà  

Totes 
dues  

Altres  

L'escarni, la pressió directa sobre els diputats, anant als lloc que 
sovintegen, sempre i quan els ciutadans no s'extralimitin 

Sí 39,4 35,2 48,2 41,4 

No 57,2 60,9 48,6 58,6 

L'escarni, fins i tot si els ciutadans s'extralimiten en alguna ocasió 
Sí 13,6 16,1 20,1 9,3 

No 82,8 78,0 76,6 90,7 

L'assalt a supermercats 
Sí 6,0 7,1 7,1 2,0 

No 90,8 89,6 91,6 98,0 

La participació en una concentració no autoritzada 
Sí 48,2 30,0 48,7 24,2 

No 44,6 62,4 46,0 75,8 

Negar-se a mostrar el DNI quan ho requereixen les autoritats 
Sí 18,6 16,4 24,8 1,4 

No 76,9 78,7 69,5 98,6 

La participació en un acte de desobediència civil 
Sí 43,9 24,7 48,3 22,0 

No 48,8 67,6 46,8 78,0 

Causar danys materials a un banc o gran corporació 
Sí 5,0 3,8 5,7 2,0 

No 93,0 93,6 91,9 98,0 

Llançar un objecte a un polític condemnat per corrupció 
Sí 10,4 11,5 9,9 4,9 

No 87,7 86,1 86,6 95,1 
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TAULA 95. Adequació de diferents instruments per rebel·lar-se o pressionar. Encreuaments segons 
situació laboral 

  

  
Comp

te 
propi 

Comp
te 

d'altri  

Jubilat/ada/Pensio
nista  

Atur
at 

/ada 

Estudia
nt  

Treball 
domèsti

c no 
remuner

at  

L'escarni, la pressió directa sobre els diputats, anant 
als lloc que sovintegen, sempre i quan els ciutadans 
no s'extralimitin 

Sí 35,7 42,7 30,3 47,2 58,3 23,3 

N
o 63,7 55,8 62,3 50,0 40,6 73,9 

L'escarni, fins i tot si els ciutadans s'extralimiten en 
alguna ocasió 

Sí 13,9 16,8 14,6 12,6 20,9 18,1 

N
o 84,1 80,3 76,9 86,0 76,2 79,8 

L'assalt a supermercats 

Sí 5,5 6,0 5,3 8,6 8,0 1,0 

N
o 92,9 92,0 89,1 90,3 88,9 98,4 

La participació en una concentració no autoritzada 

Sí 45,3 49,0 27,0 49,1 54,3 27,8 

N
o 50,4 45,2 62,5 44,5 41,2 68,2 

Negar-se a mostrar el DNI quan ho requereixen les 
autoritats 

Sí 15,7 17,0 18,3 22,9 24,1 6,6 

N
o 80,1 79,2 75,4 72,9 69,5 90,0 

La participació en un acte de desobediència civil 

Sí 47,9 41,9 28,8 36,9 47,4 25,1 

N
o 44,6 54,3 61,6 52,9 49,9 69,2 

Causar danys materials a un banc o gran corporació 

Sí 7,0 4,6 3,0 5,3 6,1 0,0 

N
o 92,4 94,6 91,6 94,4 91,2 100,0 

Llançar un objecte a un polític condemnat per 
corrupció 

Sí 4,8 11,1 12,2 8,0 16,5 6,5 

N
o 94,1 87,8 83,7 90,8 80,4 91,6 

 

TAULA 96. Adequació de diferents instruments per rebel·lar-se o pressionar. Encreuaments segons nivell 
d’estudis 

  
  

Sense 
estudis 

Estudis 
primaris  

Estudis 
secundaris  

Estudis 
universitaris  

L'escarni, la pressió directa sobre els diputats, anant als lloc que 
sovintegen, sempre i quan els ciutadans no s'extralimitin 

Sí 27,0 34,0 43,2 42,7 

No 57,3 60,5 55,2 55,3 

L'escarni, fins i tot si els ciutadans s'extralimiten en alguna ocasió 
Sí 22,1 14,1 16,4 15,4 

No 62,5 79,2 81,8 81,6 

L'assalt a supermercats 
Sí 6,6 4,7 8,2 6,6 

No 82,1 90,8 90,0 91,9 

La participació en una concentració no autoritzada 
Sí 13,4 26,6 50,7 51,8 

No 65,6 65,4 43,4 42,6 

Negar-se a mostrar el DNI quan ho requereixen les autoritats 
Sí 14,9 16,0 23,0 17,7 

No 76,2 78,7 72,5 78,5 

La participació en un acte de desobediència civil 
Sí 15,0 23,6 42,0 51,1 

No 70,2 67,9 52,0 43,4 

Causar danys materials a un banc o gran corporació 
Sí 0,7 4,2 6,0 4,4 

No 90,6 92,0 92,7 94,8 

Llançar un objecte a un polític condemnat per corrupció 
Sí 21,1 11,7 13,6 5,5 

No 68,2 85,6 84,9 92,9 
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TAULA 97. Adequació de diferents instruments per rebel·lar-se o pressionar. Encreuaments segons salari 

    < 1.000€  1.000 € > 1.000€ 

L'escarni, la pressió directa sobre els diputats, anant als lloc que 
sovintegen, sempre i quan els ciutadans no s'extralimitin 

Sí 35,3 60,6 42,8 

No 61,1 38,6 56,7 

L'escarni, fins i tot si els ciutadans s'extralimiten en alguna ocasió 
Sí 20,4 26,4 14,7 

No 75,9 70,7 82,9 

L'assalt a supermercats 
Sí 8,1 13,7 5,1 

No 89,3 86,3 93,0 

La participació en una concentració no autoritzada 
Sí 40,2 50,1 51,9 

No 52,7 47,8 42,8 

Negar-se a mostrar el DNI quan ho requereixen les autoritats 
Sí 13,8 27,6 17,7 

No 81,7 70,4 79,3 

La participació en un acte de desobediència civil 
Sí 28,4 43,4 50,3 

No 68,3 54,6 45,7 

Causar danys materials a un banc o gran corporació 
Sí 6,8 12,9 3,9 

No 93,0 87,1 95,1 

Llançar un objecte a un polític condemnat per corrupció 
Sí 12,5 22,3 7,7 

No 87,1 77,7 90,7 

 

TAULA 98. Adequació de diferents instruments per rebel·lar-se o pressionar. Encreuaments segons 
classe social subjectiva 

  
  

Classe 
baixa  

Classe 
mitjana-

baixa  

Classe 
mitjana  

Classe 
mitjana-

alta  

Classe 
alta  

L'escarni, la pressió directa sobre els diputats, anant als lloc que 
sovintegen, sempre i quan els ciutadans no s'extralimitin 

Sí 34,1 43,0 37,7 41,8 17,1 

No 62,6 53,1 59,9 54,5 82,9 

L'escarni, fins i tot si els ciutadans s'extralimiten en alguna ocasió 
Sí 18,9 15,0 16,3 9,6 0,0 

No 75,7 80,2 80,3 88,6 100,0 

L'assalt a supermercats 
Sí 7,5 6,9 5,6 6,3 0,0 

No 86,4 89,6 92,9 93,7 100,0 

La participació en una concentració no autoritzada 
Sí 34,8 45,2 39,7 44,9 17,1 

No 57,9 47,6 53,3 48,5 82,9 

Negar-se a mostrar el DNI quan ho requereixen les autoritats 
Sí 18,7 18,5 18,4 17,5 17,1 

No 75,9 76,9 77,3 78,6 82,9 

La participació en un acte de desobediència civil 
Sí 24,9 41,4 37,1 43,6 17,1 

No 67,8 52,1 55,8 49,4 82,9 

Causar danys materials a un banc o gran corporació 
Sí 5,9 5,2 4,1 2,5 0,0 

No 90,4 93,5 94,2 95,6 100,0 

Llançar un objecte a un polític condemnat per corrupció 
Sí 16,5 11,6 8,4 10,2 0,0 

No 81,1 86,4 89,7 89,0 100,0 
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TAULA 99. Adequació de diferents instruments per rebel·lar-se o pressionar. Encreuaments segons 
sentiment nacional 

  

  
Només 

espanyol/
a  

Més 
espanyol/

a que 
català/an

a  

Tan 
espanyol/

a com 
català/an

a  

Més 
català/an

a que 
espanyol/

a 

Només 
català/an

a  

L'escarni, la pressió directa sobre els diputats, anant als lloc 
que sovintegen, sempre i quan els ciutadans no 
s'extralimitin 

Sí 21,3 36,0 38,5 45,4 39,2 

N
o 75,6 60,3 58,1 50,3 57,5 

L'escarni, fins i tot si els ciutadans s'extralimiten en alguna 
ocasió 

Sí 15,7 17,8 16,6 13,5 14,8 

N
o 75,8 76,5 79,0 82,0 81,7 

L'assalt a supermercats 

Sí 4,7 10,2 5,7 8,7 4,5 

N
o 92,8 89,1 89,8 90,0 92,9 

La participació en una concentració no autoritzada 

Sí 19,8 29,5 32,5 48,8 55,3 

N
o 69,8 62,2 62,2 42,5 38,1 

Negar-se a mostrar el DNI quan ho requereixen les 
autoritats 

Sí 14,2 16,0 15,7 18,8 23,8 

N
o 82,4 76,6 79,2 77,4 70,9 

La participació en un acte de desobediència civil 

Sí 25,4 18,8 27,0 43,0 53,7 

N
o 69,2 71,7 66,1 48,6 40,4 

Causar danys materials a un banc o gran corporació 

Sí 3,6 9,5 2,9 6,6 4,1 

N
o 95,8 89,3 94,3 90,9 94,3 

Llançar un objecte a un polític condemnat per corrupció 

Sí 3,4 18,6 10,4 11,7 11,2 

N
o 96,1 81,0 86,6 87,1 86,6 

 

TAULA 100. Adequació de diferents instruments per rebel·lar-se o pressionar. Encreuaments segons eix 
esquerra-dreta 

  

  

Extrem
a 

esquerr
a  

Esquerr
a  

Centre-
esquerr

a  
Centr

e  

Centr
e-

dreta  
Dret

a 
Extrem
a dreta 

L'escarni, la pressió directa sobre els diputats, anant als 
lloc que sovintegen, sempre i quan els ciutadans no 
s'extralimitin 

Sí 74,2 49,4 46,6 25,8 22,4 24,3 0,0 

N
o 25,8 47,7 51,8 70,7 73,2 73,9 100,0 

L'escarni, fins i tot si els ciutadans s'extralimiten en 
alguna ocasió 

Sí 42,2 19,1 14,2 14,3 9,5 7,3 0,0 

N
o 57,8 77,6 83,4 79,8 89,7 90,9 100,0 

L'assalt a supermercats 
Sí 21,6 8,3 6,0 4,8 3,6 4,7 0,0 

N
o 76,4 88,9 90,3 94,1 96,4 94,4 100,0 

La participació en una concentració no autoritzada 

Sí 86,1 53,4 53,8 29,4 31,7 16,7 50,0 

N
o 12,7 40,5 41,4 63,1 54,6 81,6 50,0 

Negar-se a mostrar el DNI quan ho requereixen les 
autoritats 

Sí 45,4 23,5 18,1 14,7 15,3 18,7 0,0 

N
o 46,4 72,1 77,4 81,7 83,9 79,5 50,0 

La participació en un acte de desobediència civil 
Sí 75,3 48,0 48,9 33,9 19,1 12,8 0,0 

N
o 24,7 45,2 45,8 58,9 72,9 85,4 100,0 

Causar danys materials a un banc o gran corporació 

Sí 21,5 5,3 6,1 4,4 0,5 3,8 0,0 

N
o 76,6 93,0 93,5 93,4 96,4 95,3 100,0 

Llançar un objecte a un polític condemnat per corrupció 

Sí 34,7 11,1 8,0 11,1 4,8 10,8 0,0 

N
o 55,1 86,2 90,8 87,8 94,7 87,5 50,0 
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TAULA 101. Adequació de diferents instruments per rebel·lar-se o pressionar. Encreuaments segons 
record de vot 

  
  

PPC CiU  ERC  PSC  
ICV-
EUiA  C's  CUP  

L'escarni, la pressió directa sobre els diputats, anant als lloc que 
sovintegen, sempre i quan els ciutadans no s'extralimitin 

Sí 38,0 32,5 47,1 39,8 57,3 25,8 71,1 

No 62,0 62,8 51,1 56,1 41,9 70,4 27,8 

L'escarni, fins i tot si els ciutadans s'extralimiten en alguna ocasió 
Sí 3,0 12,4 16,6 17,9 20,7 17,9 36,1 

No 96,3 83,9 82,3 76,0 78,6 74,5 53,9 

L'assalt a supermercats 
Sí 1,0 2,4 5,1 9,6 15,3 0,9 14,8 

No 99,0 95,7 94,1 82,3 79,9 95,3 82,8 

La participació en una concentració no autoritzada 
Sí 5,6 37,2 60,9 39,0 68,8 32,0 86,5 

No 91,7 54,6 35,3 55,2 20,5 63,7 13,5 

Negar-se a mostrar el DNI quan ho requereixen les autoritats 
Sí 11,5 15,6 22,3 16,0 26,5 7,3 37,8 

No 88,5 81,1 73,3 79,6 71,9 91,2 55,9 

La participació en un acte de desobediència civil 
Sí 6,6 32,3 58,4 25,7 61,8 31,6 80,3 

No 91,7 60,7 36,2 62,6 29,0 67,5 19,7 

Causar danys materials a un banc o gran corporació 
Sí 0,0 2,7 4,7 2,2 13,0 4,6 9,2 

No 100,0 95,3 94,5 96,1 84,7 95,4 88,8 

Llançar un objecte a un polític condemnat per corrupció 
Sí 3,5 9,5 10,6 10,7 9,0 7,0 18,6 

No 95,8 88,6 88,2 87,6 86,7 93,0 75,1 

 

TAULA 102. Connexió a internet. Encreuaments segons sexe 

  Home Dona 

Diverses vegades al dia 60,6 45,4 

Una vegada al dia 13,4 13,1 

Alguns dies de la setmana 6,9 6,9 

Amb menys freqüència 2,7 3,3 

No es connecta 16,1 31,3 

 

TAULA 103. Connexió a internet. encreuaments segons grups d’edat 

  18-24   25-34  35-49  50-64  65 i més 

Diverses vegades al dia 90,3 76,9 71,3 39,1 18,8 

Una vegada al dia 3,7 13,1 13,7 16,0 13,0 

Alguns dies de la setmana 2,4 4,9 8,2 9,9 4,9 

Amb menys freqüència 0,0 3,1 1,2 5,5 3,5 

No es connecta 3,3 1,1 5,6 29,5 59,8 

 

TAULA 104. Connexió a internet. Encreuaments segons província 

  Barcelona  Girona  Lleida  Tarragona  

Diverses vegades al dia 53,5 49,0 48,3 51,6 

Una vegada al dia 12,6 12,5 17,5 16,1 

Alguns dies de la setmana 6,3 9,3 9,9 7,4 

Amb menys freqüència 2,7 3,8 3,0 4,8 

No es connecta 24,8 25,1 21,2 20,1 
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TAULA 105. Connexió a internet. Encreuaments segons mida d’habitat 

  
< 2.000 

hab 

2.001-
10.000 

hab 

10.001-
50.000 

hab  

50.001-
150.000 

hab  
150.001-1 
milió hab  Barcelona  

Diverses vegades al dia 48,5 50,1 52,0 51,2 53,1 56,9 

Una vegada al dia 14,1 14,2 12,5 17,6 10,4 10,9 

Alguns dies de la setmana 7,7 7,5 8,0 8,3 4,2 5,2 

Amb menys freqüència 3,9 1,7 4,6 1,7 3,1 2,9 

No es connecta 25,7 25,6 22,8 21,3 29,2 24,1 

 

TAULA 106. Connexió a internet. Encreuaments segons lloc de naixement 

  
Catalunya  Altres CCAA  UE  

Resta del 
món 

Diverses vegades al dia 61,4 29,2 58,3 58,6 

Una vegada al dia 13,2 12,1 22,6 21,7 

Alguns dies de la setmana 6,1 9,0 3,7 8,3 

Amb menys freqüència 2,9 3,8 0,0 0,0 

No es connecta 16,2 45,9 15,5 11,3 

 

TAULA 107. Connexió a internet. Encreuaments segons llengua pròpia 

  
Català  Castellà  Totes dues  Altres  

Diverses vegades al dia 58,2 41,2 59,9 59,2 

Una vegada al dia 12,8 12,8 15,1 22,2 

Alguns dies de la setmana 6,3 8,3 6,2 0,0 

Amb menys freqüència 2,9 3,0 3,7 0,0 

No es connecta 19,8 34,3 15,2 18,6 

 

TAULA 108. Connexió a internet. Encreuaments segons situació laboral 

  

Compte 
propi 

Compte 
d'altri  

Jubilata/ada/Pensionista  Aturat/ada  Estudiant  

Treball 
domèstic 

no 
remunerat  

Diverses vegades al dia 71,8 66,8 22,4 61,0 93,2 25,0 

Una vegada al dia 14,3 17,2 12,7 10,4 2,3 9,4 

Alguns dies de la setmana 5,3 7,6 6,5 8,7 2,7 7,4 

Amb menys freqüència 0,5 3,2 3,8 2,0 0,0 7,8 

No es connecta 8,2 5,2 54,6 18,0 1,9 50,6 

 

TAULA 109. Connexió a internet. Encreuaments segons nivell d’estudis 

  

Sense 
estudis 

Estudis 
primaris  

Estudis 
secundaris  

Estudis 
universitaris  

Diverses vegades al dia 4,5 21,9 61,9 81,2 

Una vegada al dia 3,8 11,2 19,0 11,1 

Alguns dies de la setmana 0,7 10,9 6,5 4,4 

Amb menys freqüència 4,7 4,0 3,6 0,9 

No es connecta 86,3 52,0 8,6 2,4 
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TAULA 110. Connexió a internet. Encreuaments segons salari 

  < 1.000€  1.000 € > 1.000€ 

Diverses vegades al dia 52,9 65,3 73,5 

Una vegada al dia 21,0 14,5 16,0 

Alguns dies de la setmana 7,1 10,5 7,2 

Amb menys freqüència 6,1 2,5 1,3 

No es connecta 12,9 7,3 2,0 

 

TAULA 111. Connexió a internet. Encreuaments segons classe social subjectiva 

  

Classe 
baixa  

Classe 
mitjana-

baixa  

Classe 
mitjana  

Classe 
mitjana-

alta  
Classe alta  

Diverses vegades al dia 26,5 49,4 60,2 75,4 89,0 

Una vegada al dia 12,6 14,2 12,4 16,2 11,0 

Alguns dies de la setmana 4,5 8,7 7,4 0,8 0,0 

Amb menys freqüència 5,7 3,8 2,2 0,0 0,0 

No es connecta 49,5 23,9 17,8 7,6 0,0 

 

TAULA 112. Connexió a internet. Encreuaments segons sentiment nacional 

  

Només 
espanyol/a  

Més 
espanyol/a 

que 
català/ana  

Tan 
espanyol/a 

com 
català/ana  

Més 
català/ana 

que 
espanyol/a 

Només 
català/ana  

Diverses vegades al dia 28,5 29,4 47,6 60,0 62,7 

Una vegada al dia 11,6 18,1 13,0 14,2 12,4 

Alguns dies de la setmana 9,4 4,8 8,5 8,2 3,5 

Amb menys freqüència 3,9 3,7 3,9 2,3 1,9 

No es connecta 46,5 43,9 27,1 15,4 19,0 

 

TAULA 113. Connexió a internet. Encreuaments segons eix esquerra-dreta 

  
Extrema 
esquerra  Esquerra  

Centre-
esquerra  Centre  

Centre-
dreta  Dreta 

Extrema 
dreta 

Diverses vegades al dia 52,6 59,8 61,0 54,3 48,9 34,8 0,0 

Una vegada al dia 22,7 12,9 17,2 10,4 20,8 9,5 0,0 

Alguns dies de la setmana 18,2 5,6 8,5 6,7 10,0 4,7 0,0 

Amb menys freqüència 2,0 2,2 2,9 3,1 0,7 0,6 50,0 

No es connecta 4,5 19,5 10,4 25,6 19,4 46,5 50,0 

 

TAULA 114. Connexió a internet. Encreuaments segons record de vot 

  PPC CiU  ERC  PSC  
ICV-
EUiA  C's  CUP  

Diverses vegades al dia 33,0 57,6 64,5 40,8 56,8 58,5 83,7 

Una vegada al dia 19,3 10,7 12,3 12,9 23,5 8,8 12,4 

Alguns dies de la setmana 10,1 6,2 3,7 7,9 11,1 8,2 0,8 

Amb menys freqüència 6,3 1,6 2,4 1,7 0,9 7,5 0,0 

No es connecta 31,3 23,8 17,1 36,7 7,7 17,0 3,2 
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TAULA 115. Opinió del Govern. Encreuaments segons sexe 

  Home Dona 

Aquest Govern està resolent els problemes del país 
6,0 6,0 

Aquest Govern sap com resoldre els problemes del país però necessita temps 
35,3 29,3 

Aquest Govern no sap com resoldre els problemes del país 
51,1 55,6 

 

TAULA 116. Opinió del Govern. Encreuaments segons grups d’edat 

  18-24   25-34  35-49  50-64  65 i més 

Aquest Govern està resolent els problemes del país 
5,9 4,5 6,1 4,6 8,1 

Aquest Govern sap com resoldre els problemes del 
país però necessita temps 

27,7 36,9 36,2 30,9 27,3 

Aquest Govern no sap com resoldre els problemes del 
país 

59,9 50,0 50,8 57,1 52,8 

 

TAULA 117. Opinió del Govern. Encreuaments segons província 

  Barcelona  Girona  Lleida  Tarragona  

Aquest Govern està resolent els problemes del país 
6,0 7,3 6,6 4,5 

Aquest Govern sap com resoldre els problemes del país però 
necessita temps 

29,7 39,4 42,7 37,4 

Aquest Govern no sap com resoldre els problemes del país 
55,5 46,9 43,4 50,4 

 

TAULA 118. Opinió del Govern. Encreuaments segons mida d’hàbitat 

  
< 2.000 

hab 

2.001-
10.000 

hab 

10.001-
50.000 

hab  

50.001-
150.000 

hab  
150.001-1 
milió hab  Barcelona  

Aquest Govern està resolent els problemes del 
país 

10,9 9,6 3,5 6,7 5,2 5,2 

Aquest Govern sap com resoldre els problemes 
del país però necessita temps 

45,6 40,0 32,3 28,3 25,0 31,0 

Aquest Govern no sap com resoldre els 
problemes del país 

31,4 43,6 56,9 54,5 65,6 53,4 

 

TAULA 119. Opinió del Govern. Encreuaments segons lloc de naixement 

  
Catalunya  Altres CCAA  UE  

Resta del 
món 

Aquest Govern està resolent els problemes del país 
7,4 2,6 3,7 5,9 

Aquest Govern sap com resoldre els problemes del país però 
necessita temps 

38,3 18,3 2,4 26,5 

Aquest Govern no sap com resoldre els problemes del país 
46,0 69,9 90,3 63,3 
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TAULA 120. Opinió del Govern. Encreuaments segons llengua pròpia 

  
Català  Castellà  Totes dues  Altres  

Aquest Govern està resolent els problemes del país 
10,1 1,8 2,4 13,5 

Aquest Govern sap com resoldre els problemes del país però 
necessita temps 

46,7 14,8 27,9 20,0 

Aquest Govern no sap com resoldre els problemes del país 
34,4 75,5 62,0 57,2 

 

TAULA 121. Opinió del Govern. Encreuaments segons situació laboral 

  

Compte 
propi 

Compte 
d'altri  

Jubilat/ada/Pensionista  Aturat/ada  Estudiant  

Treball 
domèstic 

no 
remunerat  

Aquest Govern està resolent els 
problemes del país 

3,4 6,4 7,4 3,6 4,4 13,1 

Aquest Govern sap com resoldre els 
problemes del país però necessita temps 

39,1 35,9 30,1 29,3 31,7 13,4 

Aquest Govern no sap com resoldre els 
problemes del país 

51,1 51,4 52,2 59,8 51,4 62,3 

 

TAULA 122. Opinió del Govern. Encreuaments segons nivell d’estudis 

  

Sense 
estudis 

Estudis 
primaris  

Estudis 
secundaris  

Estudis 
universitaris  

Aquest Govern està resolent els problemes del país 
2,1 5,4 5,9 6,9 

Aquest Govern sap com resoldre els problemes del país però 
necessita temps 

14,1 27,8 35,2 36,8 

Aquest Govern no sap com resoldre els problemes del país 
58,4 58,4 52,8 48,6 

 

TAULA 123. Opinió del Govern. Encreuaments segons salari 

  < 1.000€  1.000 € > 1.000€ 

Aquest Govern està resolent els problemes del país 
4,2 0,0 7,1 

Aquest Govern sap com resoldre els problemes del país però necessita 
temps 

30,6 28,8 38,6 

Aquest Govern no sap com resoldre els problemes del país 
59,8 68,0 47,3 
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TAULA 124. Opinió del Govern. Encreuaments segons classe social subjectiva 

  

Classe 
baixa  

Classe 
mitjana-

baixa  

Classe 
mitjana  

Classe 
mitjana-

alta  
Classe alta  

Aquest Govern està resolent els problemes del país 
3,1 4,6 7,5 6,3 0,0 

Aquest Govern sap com resoldre els problemes del 
país però necessita temps 

15,0 32,3 35,5 39,3 0,0 

Aquest Govern no sap com resoldre els problemes del 
país 

71,5 53,4 50,6 49,5 100,0 

 

TAULA 125. Opinió del Govern. Encreuaments segons sentiment nacional 

  

Només 
espanyol/a  

Més 
espanyol/a 

que 
català/ana  

Tan 
espanyol/a 

com 
català/ana  

Més 
català/ana 

que 
espanyol/a 

Només 
català/ana  

Aquest Govern està resolent els problemes del país 
0,0 1,6 1,8 4,1 15,7 

Aquest Govern sap com resoldre els problemes del 
país però necessita temps 

6,6 8,5 16,4 51,7 49,5 

Aquest Govern no sap com resoldre els problemes del 
país 

87,0 77,2 74,6 36,9 24,6 

 

TAULA 126. Opinió del Govern. Encreuaments segons eix esquerra-dreta 

  
Extrema 
esquerra  Esquerra  

Centre-
esquerra  Centre  

Centre-
dreta  Dreta 

Extrema 
dreta 

Aquest Govern està resolent els problemes 
del país 

8,2 7,3 5,5 6,3 4,6 4,7 0,0 

Aquest Govern sap com resoldre els 
problemes del país però necessita temps 

35,1 33,7 42,2 37,5 47,0 13,0 0,0 

Aquest Govern no sap com resoldre els 
problemes del país 

46,7 51,7 44,1 50,6 46,6 79,8 100,0 

 

TAULA 127. Opinió del Govern. Encreuaments segons record de vot 

  PPC CiU  ERC  PSC  
ICV-
EUiA  C's  CUP  

Aquest Govern està resolent els problemes 
del país 

4,6 10,1 11,0 2,4 3,2 0,0 1,2 

Aquest Govern sap com resoldre els 
problemes del país però necessita temps 

13,0 54,0 51,9 13,4 13,2 13,0 33,8 

Aquest Govern no sap com resoldre els 
problemes del país 

81,4 31,7 28,9 78,3 75,1 87,0 64,2 

 

TAULA 128. Mitjana valoració de la gestió del Govern. Encreuaments 

Home  4,87 

Dona  4,63 

18-24 anys  5,13 

25-34 anys 4,67 

35-49 anys  4,77 

50-64 anys  4,46 

65 anys i més 4,96 
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Barcelona  4,64 

Girona  5,33 

Lleida  5,25 

Tarragona  4,73 

< 2.000 hab 5,64 

2.001-10.000 hab 5,12 

10.001-50.000 hab  4,45 

50.001-150.000 hab  4,60 

150.001-1 milió hab  4,34 

Barcelona  5,02 

Catalunya  5,16 

Altres CCAA  3,63 

UE  3,88 

Resta del món 5,12 

Català  5,89 

Castellà  3,48 

Totes dues  4,01 

Altres  4,72 

Compte propi 4,79 

Compte d'altri  4,80 

Jubilat/ada/Pensionista  4,96 

Aturat/ada  4,30 

Estudiant  5,27 

Treball domèstic no remunerat  3,55 

Sense estudis 3,45 

Estudis primaris  4,48 

Estudis secundaris  4,89 

Estudis universitaris  5,00 

< 1.000€  4,63 

1.000 € 3,65 

> 1.000€ 4,88 

Classe baixa  3,57 

Classe mitjana-baixa  4,67 

Classe mitjana  5,01 

Classe mitjana-alta  5,24 

Classe alta  1,33 

Només espanyol/a  2,51 

Més espanyol/a que català/ana  2,91 

Tan espanyol/a com català/ana  3,61 

Més català/ana que espanyol/a 5,68 

Només català/ana  6,38 

Extrema esquerra  5,29 

Esquerra  4,89 

Centre-esquerra  5,24 

Centre  4,78 

Centre-dreta  5,64 

Dreta 3,84 

Extrema dreta 2,00 

PPC 2,27 

CiU  6,13 

ERC  6,14 

PSC  3,50 

ICV-EUiA  3,79 

C's  2,64 

CUP  4,90 
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TAULA 129. Mitjana valoració de com el Govern administra els diners públics. Encreuaments  

Home  4,28 

Dona  3,72 

18-24 anys  4,07 

25-34 anys 3,89 

35-49 anys  4,18 

50-64 anys  3,74 

65 anys i més 4,09 

Barcelona  3,88 

Girona  4,51 

Lleida  4,71 

Tarragona  3,96 

< 2.000 hab 4,84 

2.001-10.000 hab 4,59 

10.001-50.000 hab  3,77 

50.001-150.000 hab  3,84 

150.001-1 milió hab  3,70 

Barcelona  3,96 

Catalunya  4,42 

Altres CCAA  2,91 

UE  4,07 

Resta del món 3,47 

Català  5,08 

Castellà  2,76 

Totes dues  3,33 

Altres  4,08 

Compte propi 4,32 

Compte d'altri  4,30 

Jubilat/ada/pensionista  4,00 

Aturat/ada  3,45 

Estudiant  3,98 

Treball domèstic no remunerat  2,31 

Sense estudis 1,94 

Estudis primaris  3,50 

Estudis secundaris  4,10 

Estudis universitaris  4,54 

< 1.000€  3,96 

1.000 € 3,36 

> 1.000€ 4,46 

Classe baixa  2,54 

Classe mitjana-baixa  3,94 

Classe mitjana  4,27 

Classe mitjana-alta  4,56 

Classe alta  0,38 

Només espanyol/a  1,58 

Més espanyol/a que català/ana  2,46 

Tan espanyol/a com català/ana  2,82 

Més català/ana que espanyol/a 5,00 

Només català/ana  5,59 

Extrema esquerra  3,25 

Esquerra  4,25 

Centre-esquerra  4,88 

Centre  3,93 

Centre-dreta  5,47 

Dreta 3,32 

Extrema dreta 0,00 

PPC 2,88 
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CiU  5,57 

ERC  5,40 

PSC  2,87 

ICV-EUiA  3,13 

C's  1,77 

CUP  4,23 

 

TAULA 130. Confiança en el Govern. Encreuaments segons sexe 

  Home Dona 

Ha augmentat molt 5,0 3,4 

Ha augmentat una mica 16,9 11,3 

Es manté igual 33,6 31,1 

Ha disminuït una mica 18,2 18,9 

Ha disminuït molt 24,7 32,3 

 

TAULA 131. Confiança en el Govern. Encreuaments segons grups d’edat 

  18-24   25-34  35-49  50-64  65 i més 

Ha augmentat molt 6,1 5,8 3,7 2,9 4,5 

Ha augmentat una mica 11,0 19,1 16,0 13,5 10,0 

Es manté igual 37,6 29,2 34,7 29,1 32,5 

Ha disminuït una mica 24,7 16,2 16,4 21,0 18,2 

Ha disminuït molt 16,3 27,6 28,7 32,0 29,7 

 

TAULA 132. Confiança en el Govern. Encreuaments segons província 

  Barcelona  Girona  Lleida  Tarragona  

Ha augmentat molt 3,8 7,9 4,3 3,1 

Ha augmentat una mica 12,6 19,0 18,2 16,4 

Es manté igual 31,9 31,5 38,4 32,0 

Ha disminuït una mica 18,6 15,2 17,9 21,8 

Ha disminuït molt 30,9 22,2 19,2 24,1 

 

TAULA 133. Confiança en el Govern. Encreuaments segons mida d’hàbitat 

  
< 2.000 

hab 

2.001-
10.000 

hab 

10.001-
50.000 

hab  

50.001-
150.000 

hab  
150.001-1 
milió hab  Barcelona  

Ha augmentat molt 4,2 5,7 3,0 4,0 3,1 5,2 

Ha augmentat una mica 21,1 18,5 13,9 14,8 9,4 10,9 

Es manté igual 41,0 35,3 30,6 28,1 29,2 35,6 

Ha disminuït una mica 13,7 15,3 19,1 17,3 22,9 20,1 

Ha disminuït molt 15,9 23,9 30,0 34,1 34,4 25,3 
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TAULA 134. Confiança en el Govern. Encreuaments segons lloc de naixement 

  
Catalunya  Altres CCAA  UE  

Resta del 
món 

Ha augmentat molt 4,6 2,9 0,0 5,6 

Ha augmentat una mica 18,0 5,1 3,7 5,2 

Es manté igual 35,5 23,4 48,8 31,9 

Ha disminuït una mica 17,5 21,2 15,5 19,4 

Ha disminuït molt 22,5 43,1 32,0 37,1 

 

TAULA 135. Confiança en el Govern. Encreuaments segons llengua pròpia 

  
Català  Castellà  Totes dues  Altres  

Ha augmentat molt 6,9 1,2 2,7 0,0 

Ha augmentat una mica 20,9 5,0 12,0 20,6 

Es manté igual 41,8 21,9 27,3 22,2 

Ha disminuït una mica 16,4 21,2 17,7 40,6 

Ha disminuït molt 13,3 46,5 36,9 16,5 

 

TAULA 136. Confiança en el Govern. Encreuaments segons situació laboral 

  

Compte 
propi 

Compte 
d'altri  

Jubilat/ada/Pensionista  Aturat/ada  Estudiant  

Treball 
domèstic 

no 
remunerat  

Ha augmentat molt 3,4 4,5 4,4 2,5 7,9 1,9 

Ha augmentat una mica 19,7 14,7 10,2 16,6 14,1 16,2 

Es manté igual 35,8 34,9 32,4 27,8 35,2 5,6 

Ha disminuït una mica 14,2 18,5 19,7 17,9 17,9 32,4 

Ha disminuït molt 26,5 26,3 29,5 34,0 20,5 42,4 

 

TAULA 137. Confiança en el Govern. Encreuaments segons nivell d’estudis 

  

Sense 
estudis 

Estudis 
primaris  

Estudis 
secundaris  

Estudis 
universitaris  

Ha augmentat molt 3,7 3,3 4,7 4,5 

Ha augmentat una mica 5,2 11,5 13,4 18,4 

Es manté igual 19,7 30,6 33,5 35,0 

Ha disminuït una mica 24,9 17,3 18,9 18,2 

Ha disminuït molt 40,1 34,9 27,1 23,3 

 

TAULA 138. Confiança en el Govern. Encreuaments segons salari 

  < 1.000€  1.000 € > 1.000€ 

Ha augmentat molt 2,6 1,1 5,5 

Ha augmentat una mica 7,8 10,5 18,3 

Es manté igual 42,3 25,5 32,6 

Ha disminuït una mica 15,6 25,7 17,7 

Ha disminuït molt 30,0 37,1 25,2 
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TAULA 139. Confiança en el Govern. Encreuaments segons classe social subjectiva 

  

Classe 
baixa  

Classe 
mitjana-

baixa  

Classe 
mitjana  

Classe 
mitjana-

alta  
Classe alta  

Ha augmentat molt 0,9 3,0 5,6 5,6 0,0 

Ha augmentat una mica 5,9 12,6 15,9 22,5 17,1 

Es manté igual 26,9 32,7 33,0 33,0 11,0 

Ha disminuït una mica 15,4 20,1 19,3 15,9 0,0 

Ha disminuït molt 48,5 30,7 23,7 23,1 71,9 

 

TAULA 140. Confiança en el Govern. Encreuaments segons sentiment nacional 

  

Només 
espanyol/a  

Més 
espanyol/a 

que 
català/ana  

Tan 
espanyol/a 

com 
català/ana  

Més 
català/ana 

que 
espanyol/a 

Només 
català/ana  

Ha augmentat molt 2,5 0,0 0,8 5,9 9,2 

Ha augmentat una mica 0,5 6,0 4,4 16,6 30,5 

Es manté igual 19,4 15,0 21,6 43,3 42,5 

Ha disminuït una mica 11,6 26,9 24,9 19,2 10,2 

Ha disminuït molt 63,6 52,1 45,6 13,4 7,0 

 

TAULA 141. Confiança en el Govern. Encreuaments segons eix esquerra-dreta 

  
Extrema 
esquerra  Esquerra  

Centre-
esquerra  Centre  

Centre-
dreta  Dreta 

Extrema 
dreta 

Ha augmentat molt 8,2 5,3 5,0 2,4 10,0 6,4 0,0 

Ha augmentat una mica 24,9 18,9 18,3 9,8 17,9 3,5 0,0 

Es manté igual 39,9 36,1 33,9 32,6 33,6 12,3 50,0 

Ha disminuït una mica 3,2 16,7 18,0 24,2 19,5 20,9 0,0 

Ha disminuït molt 23,8 22,7 23,3 28,5 18,2 52,2 50,0 

 

TAULA 142. Confiança en el Govern. Encreuaments segons record de vot 

  PPC CiU  ERC  PSC  
ICV-
EUiA  C's  CUP  

Ha augmentat molt 0,0 9,3 8,8 0,3 2,0 0,0 6,1 

Ha augmentat una mica 1,7 22,5 28,7 3,3 5,7 0,8 14,6 

Es manté igual 5,7 35,5 42,9 21,7 22,8 14,0 41,1 

Ha disminuït una mica 27,0 19,3 11,4 21,8 26,1 32,0 13,9 

Ha disminuït molt 61,0 12,4 8,0 51,2 42,7 52,3 23,5 
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Annex 3: Comparació de mitjanes 

 

TAULA 143. Recursos i tipus de participació política (comparació de mitjanes). 

      Votar Participació en una manifestació Participació en una vaga Signatura d'una petició 

Recursos individuals         

  Edat           

  15-19           

    Mitjana 0,347 1,295 1,473 1,797 

    desviació típica 0,481 0,539 0,643 0,720 

  20-24           

    Mitjana 0,864 1,573 1,647 1,749 

    desviació típica 0,346 0,815 0,718 0,719 

  25-29           

    Mitjana 0,749 1,766 1,792 1,614 

    desviació típica 0,436 0,827 0,793 0,724 

  30-34           

    Mitjana 0,861 1,739 1,945 1,623 

    desviació típica 0,348 0,840 0,823 0,780 

  35-39           

    Mitjana 0,804 1,582 1,870 1,583 

    desviació típica 0,399 0,746 0,795 0,786 

  40-44           

    Mitjana 0,923 1,599 1,925 1,675 

    desviació típica 0,268 0,747 0,818 0,760 

  45-49           

    Mitjana 0,890 1,768 2,022 1,726 

    desviació típica 0,313 0,829 0,791 0,829 

  50-54           

    Mitjana 0,889 1,846 1,974 1,664 

    desviació típica 0,315 0,814 0,754 0,738 

  55-59           

    Mitjana 0,917 1,693 2,071 1,698 

    desviació típica 0,277 0,805 0,796 0,863 

  60-64           

    Mitjana 0,913 1,827 2,332 1,979 

    desviació típica 0,283 0,882 0,683 0,868 

  65-69           

    Mitjana 0,896 2,086 2,420 1,891 

    desviació típica 0,306 0,885 0,710 0,834 

  70-74           

    Mitjana 0,921 2,256 2,652 2,170 

    desviació típica 0,271 0,847 0,585 0,808 

  75-79           

    Mitjana 0,860 2,370 2,715 2,341 

    desviació típica 0,351 0,834 0,562 0,792 

  80 i més         

    Mitjana 0,849 2,520 2,709 2,436 

    desviació típica 0,361 0,767 0,518 0,729 

  TOTAL           

    Mitjana 0,865 1,836 2,118 1,816 

    desviació típica 0,342 0,857 0,802 0,827 

              

  Formació         

  No sap llegir ni escriure       
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    Mitjana 0,930 1,455 2,045 2,045 

    desviació típica 0,276 0,630 0,862 0,225 

  Menys de 5 anys d'escolarització     

    Mitjana 0,949 2,606 2,703 2,519 

    desviació típica 0,221 0,637 0,495 0,553 

  Més de 5 anys però sense ESO     

    Mitjana 0,812 2,423 2,398 2,275 

    desviació típica 0,392 0,828 0,821 0,843 

  ESO           

    Mitjana 0,796 2,092 2,273 2,080 

    desviació típica 0,792 0,716 0,770 0,770 

  Batxillerat         

    Mitjana 0,869 1,550 1,947 1,721 

    desviació típica 0,338 0,759 0,798 0,794 

  CF Grau Mitjà         

    Mitjana 0,885 1,815 2,082 1,515 

    desviació típica 0,321 0,829 0,800 0,764 

  CF Grau Superior         

    Mitjana 0,879 1,797 1,881 1,779 

    desviació típica 0,327 0,805 0,806 0,818 

  Diplomatura         

    Mitjana 0,905 1,563 1,980 1,537 

    desviació típica 0,294 0,806 0,797 0,778 

  Llicenciatura         

    Mitjana 0,923 1,527 2,054 1,568 

    desviació típica 0,268 0,807 0,825 0,776 

  Cursos especialització       

    Mitjana 0,874 1,603 1,796 1,204 

    desviació típica 0,337 0,790 0,734 0,521 

  Doctorat         

    Mitjana 0,967 1,377 1,988 1,137 

    desviació típica 0,184 0,811 1,003 0,357 

  TOTAL           

    Mitjana 0,868 1,829 2,113 1,811 

    desviació típica 0,339 0,857 0,803 0,827 

              

  Classe social         

  Classe baixa         

    Mitjana 0,850 2,091 2,171 2,015 

    desviació típica 0,358 0,848 0,825 0,831 

  Classe mitjana-baixa       

    Mitjana 0,877 1,777 2,070 1,778 

    desviació típica 0,329 0,836 0,796 0,808 

  Classe mitjana         

    Mitjana 0,859 1,827 2,115 1,808 

    desviació típica 0,348 0,856 0,803 0,821 

  Classe mitjana-alta       

    Mitjana 0,927 1,640 2,110 1,556 

    desviació típica 0,261 0,868 0,818 0,828 

  Classe alta         

    Mitjana 0,110 1,220 2,192 3,000 

    desviació típica 0,392 0,784 0,512 0,000 

  TOTAL           

    Mitjana 0,868 1,825 2,106 1,802 

    desviació típica 0,339 0,855 0,804 0,823 
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TAULA 144. Actituds i tipus de participació política (comparació de mitjanes). 

      Votar 
Participació en una 

manifestació 
Participació en una 

vaga 
Signatura d'una 

petició 

Actituds relacionades amb el suport polític       

  Interès per la política       

  Gens           

    Mitjana 0,768 2,276 2,314 2,195 

    desviació típica 0,423 0,801 0,785 0,787 

  Poc           

    Mitjana 0,837 1,934 2,184 1,933 

    desviació típica 0,370 0,858 0,780 0,814 

  Bastant         

    Mitjana 0,890 1,676 2,049 1,708 

    desviació típica 0,313 0,810 0,781 0,803 

  Molt           

    Mitjana 0,937 1,540 1,974 1,516 

    desviació típica       

  TOTAL           

    Mitjana 0,864 1,830 2,117 1,812 

    desviació típica 0,343 0,857 0,803 0,826 

              

  Valoració gestió de la Generalitat     

  Molt dolenta         

    Mitjana 0,828 1,936 2,077 1,855 

    desviació típica 0,378 0,851 0,828 0,844 

  Dolenta         

    Mitjana 0,890 1,856 2,129 1,771 

    desviació típica 0,313 0,859 0,787 0,808 

  Bona           

    Mitjana 0,930 1,534 2,060 1,699 

    desviació típica 0,255 0,778 0,781 0,794 

  Molt bona         

    Mitjana 0,894 1,853 2,465 1,945 

    desviació típica 0,310 0,879 0,737 0,768 

  TOTAL           

    Mitjana 1,810 2,103 1,793 1,793 

    desviació típica 0,330 0,852 0,803 0,820 

              

  Opinió sobre la Generalitat       

  Aquest  Govern està resolent els problemes del país   

    Mitjana 0,979 1,508 2,088 1,697 

    desviació típica 0,144 0,809 0,845 0,869 

  Aquest  Govern sap com resoldre els problemes del país però necessita temps 

    Mitjana 0,910 1,643 2,096 1,735 

    desviació típica 0,286 0,830 0,798 0,805 

  Aquest  Govern no sap com resoldre els problemes del país 

    Mitjana 0,834 1,967 2,123 1,881 

    desviació típica 0,372 0,849 0,801 0,837 

  TOTAL           

    Mitjana 0,871 1,823 2,112 1,818 

    desviació típica 0,335 0,857 0,802 0,831 

              

  Confiança en el Govern       

  Ha augmentat         

    Mitjana 0,938 1,442 2,023 1,528 

    desviació típica 0,241 0,741 0,804 0,718 

  Segueix igual         

    Mitjana 0,875 1,797 2,123 1,856 
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    desviació típica 0,331 0,858 0,791 0,841 

  Ha disminuït         

    Mitjana 0,832 1,999 2,139 1,882 

    desviació típica 0,374 0,848 0,813 0,832 

  TOTAL           

    Mitjana 0,866 1,828 2,112 1,806 

    desviació típica 0,340 0,857 0,805 0,825 

 

TAULA 145. Lleialtats polítiques i tipus de participació política (comparació de mitjanes). 

  
  
   Votar Participació en una manifestació Participació en una vaga Signatura d'una petició 

Lleialtats polítiques         

  Eix esquerra-dreta         

  Extrema esquerra         

    Mitjana 0,856 1,195 1,476 1,390 

    desviació típica 0,360 0,480 0,758 0,629 

  Esquerra         

    Mitjana 0,912 1,559 1,856 1,561 

    desviació típica 0,283 0,764 0,777 0,731 

  Centre-esquerra         

    Mitjana 0,928 1,611 2,068 1,609 

    desviació típica 0,260 0,783 0,774 0,785 

  Centre           

    Mitjana 0,857 2,093 2,381 2,028 

    desviació típica 0,350 0,874 0,714 0,836 

  Centre-dreta         

    Mitjana 0,943 1,933 2,600 1,896 

    desviació típica 0,233 0,895 0,591 0,852 

  Dreta           

    Mitjana 0,680 2,480 2,621 2,397 

    desviació típica 0,471 0,728 0,687 0,812 

  Extrema-dreta         

    Mitjana 1,000 2,000 2,500 2,500 

    desviació típica 0,000 0,000 0,000 0,000 

  TOTAL           

    Mitjana 0,895 1,736 2,077 1,720 

    desviació típica 0,307 0,839 0,798 0,809 
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